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(s.) Az a nap, amelyen a konverzióról 
szóló okiratra a szerződő magyar állam és 
a szerződő pénzcsoport képviselői ráírják a 
nevüket, korszakos fordulatot jelent a magyar 
közgazdaság történetében. És ez a nap nincs 
messze, mert a tárgyalások ma délelőtt be­
fejeződtek, az elvi megállapodások készek és 
már csak a forma szerint való szerződés van 
hátra. A nagyszabású pénzügyi műveletet tehát 
bátran tekinthetjük befejezettnek. Hogy sike­
rült befejezésre juttatni, azt két dolognak 
köszönhetjük főképpen. Az egyik az európai 
pénzpiacon egy idő óta állandóan jelentkező 
pénzbőség, amely a magyar kormány el­
határozásának fő indító oka volt; a másik 
a magyar állam háztartásának teljes rende-' 
zettsége és hitelének rendületlen szilárdsága, 
amelynek ez a konverzió ékesen szóló mo­
numentuma lesz.

Mivelhogy igy kétségtelenül befejezett 
valósággal állunk szemben, szemügyre vehet­
jük a konverziónak várható eredményét és 
jelentőségét. A konverzió kiterjed a négy és 
félszázalékos aranyjáradékra, a szintén négy 
és félszázalékos regále-megváltási kötvényekre, 
valamint papír- és ezüst-cimletekre. Mindezek 
helyett négyszázalékos koronajáradék kerül 
kibocsátásra. Megszűnnek tehát a magyar 
államnak négy százaléknál magasabb kama­
tozású összes hitelpapírjai és összes járadé­
kaink nívója egységes lesz. Ez az eredmény 
pénzértékben kifejezve évi hatmillió korona 
kamatmegtakarítást jelent. Ennyivel javul a 
konverzió révén közvet'enül az állam költ­
ségvetése. Ez a megtakarítás százötven­
millió tőkének felel meg, ami annyit tesz, 
hogy ekkora újabb kölcsönt vehetne föl a

TÁRCA.
Uralkodó rögeszme.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.— 

Irta: Feszi Géza.

Nemzedékek éta mint uralkodó rögeszme 
vonul végig az emberi koponyákon egy beteg és 
— halhatatlan gondolat.

Boteg és halhatatlan?
Ne tessék o két jelzőben ellenmondást 

keresni. Hiszen magát az ostobaságot is leg- 
többnyire beteges vonásnak szoktuk tekinteni. 
Már pedig van-e valami az egész nagy természet 
és különösen a társadalmi lét összes óletjelensé- 
gei és faktorai között, ami szilárdabb, döntbetet- 
lenebb és örökéletübb, mint éppen — az osto­
baság ?

A nomzedékek gondolatvilágán átszürődött 
rögeszme lényege ez: A szerelem olyannyira ma­
gasztos érzés és hullámverésében annyi a féket 
nem tűrő ideális erő, valamint a meghódolást pa­
rancsoló fönseges tartalom, hogy az érzésnek e 
nobilis tulajdonságainál fogva okvetlenül külön­
leges Ítélkezés alá kell vonnunk mindenkit, aki a 
szerelem szenvedélye által űzve, hajtva, inspirálva: 
vétkezik! E rögeszme szerint nem bűnös az, aki a 
szerelem magasztos hatalmától ösztökélve a tár­
sadalmi rend profán törvényeivel összeütközésbe 
jut! E rögeszme szerint kiváltságos elbírálás illet 
meg mindenkit, aki e költői jellegit hatalom rabja 
lévén, mint ilyen : a prózai jellegű köztörvények 
hideg józanságának — sakkot mond.

— Szerettem őt! — kiált föl a gyilkolásig 
fokozódott szerelem hőse. És o két szó minden 
fejtegető szónoklatnál ékesebb és hatásosabb 
védőbeszéd.

— Szerettem őt! — dörgi vibráló hangon a 

magyar állam, kamatterhének minden emel­
kedése nélkül. Erre azonban a pénzügymi­
niszter nem is gondol, hanem az egész meg­
takarítást a költségvetés javítására fordítja. Ami 
ismét államháztartásunk rendezettségének ör­
vendetes bizonyítéka.

Hogy milyen árfolyamon veszi át a pénz­
csoport az uj címleteket, arról még nincs hir; 
de egészen bizonyos, hogy az átvételnek a 
lehető legkedvezőbb feltételeit sikerült Lukács 
László pénzügyminiszternek elérnie; legalább 
a konverzió-tárgyalásoknak sokáig való elhú­
zódása arra vall, hogy a magyar állam képviselője 
nagyon erősen tartotta magát és nem siet­
tette a művelet befejezését fölösleges enge­
dékenységgel.

Ami a művelet jelentőségét illeti, ez min­
denekelőtt abban fejezhető ki, hogy a valuta­
rendezés befejezésére megtörtént az utolsó­
előtti lépés, ugv, hogy valutánk szabályozását 
immár véglegesen és visszavonhatatlanul si­
kerültnek tekinthetjük a készfizetések meg­
kezdése előtt is, annyival inkább, mivel a 
konverzióval — amint a Rothschild-csoport 
berlini tagja nyíltan meg is mondotta — a 
pénzvilág éppen a magyar államnak a valuta­
rendezés körül való szerencsés működését 
is honorálja. De az a körülmény, hogy a ko­
ronajáradékot a pénzpiac az aranyjáradék­
kal egyenlő értékűnek elfogadja, egymagá­
ban is azt jelenti, hogy a valutarendezés 
sikere biztosítva van, mert a magyar korona­
érték, ime, valóságos pénznek van elismerve 
a világpiacon; készpénznek nemcsak elfogad­
ható, hanem elfogadandó. A készfizetést tehát 
most már bármely pillanatban megkezdhetjük, 
de ez a pillanat már nem is döntő a dolog 
lényegére nézve, mivelhogy a lényeg az, hogy 
a magyar pénznek teljes a valutája, nem 
sántít többé, mint az eddigi papírpénzé.

véres kozü vádlott és e varázsige hallatára tiz 
esetben kilencszer le van fegyverezve az Ítélke­
zésnek egészséges szigora.

— Szerettem őt! — szavalja két szóba fog­
lalt mentségét a szerelemnek önző bestiája, és a 
varázsigénok hatalmától törpeséggé zsugorodik 
össze és alárendelt rabszolgaszerepet játszik és 
alázatosan meghunyászkodva hajlong: egy köz- 
bűntény előtt — a józan ész.

Az a puszta tény, hogy valaki megölte azt, 
akit szeretett: egy faktumban két látszólagos ellen­
tétet egyesit Es ez az ellentétekből kialakuló faktum, 
ez a kontrasztokból kiemelkedő valóság, ez az, 
ami az emberi agyból kiváltja azt a beteg 
és hallhatatlan rögeszmét, hogy a szerelem­
nek kiváltságai, előjogai, privilégiumai vannak; 
még pedig méltányos, észszerű, természetes 
és igazságos privilégiumai. Kiváltódik pedig a 
rögeszme az emberi koponyákból a dolog 
természeténél fogva, vagyis azért, mert az em­
beri Ítélkezés mindig sokkal gyávább volt és mindig 
sokkal gyávább lesz, mint az emberi szenvedély. Hogy 
a gondolatmenet erélyes, hogy az álláspont-fogla­
lás szilárd, hogy az ítélkezés energikus legyen, 
kell, hogy társul szegődjék hozzá valamelyes 
szenvedély, amely vezet, lüktot, inspirál, loköt.

A hő mozgás, mondja a tudomány. És a sus- 
torgó láDgok izzó csatája: koncentrált ereje a 
mozgásnak. Ez a képlet, ez volt oddig is és ez 
marad mindig a leghívebb allegóriája az emberi 
lélekben lobogó szenvedélynek. Ezzel szemben 
gyöngo akciója az erőnek a kisugárzó fény, a 
feketeségen átszürődö egyonos vonal, a millió 
irányú küzdelemből kiszabadult parányi hő, az 
egy szál sugár, — a gondolati

A szonvodély bátor, a gondolat félénk.
A szenvedély vakmerősége energikus voltá­

nál fogva meglélemliti az Ítélkezést, amely ter­
mészeténél fogva erélytelen és ingatag. Á hatá­
rozott természetű indulat az erőkülönbözet követ­

Másik jelentősége a konverzió sikerének 
az, hogy felszabadulunk Ausztriának a jára­
dékadóval űzött szekatúrája alól, mert az uj 
koronajáradék és az osztrák járadékpapirok 
között már a kibocsátáskor is mindössze 
másfél százalékos margó marad, amely azonban 
biztosan el fog tűnni a legrövidebb idő alatt.

A konverzió eredményét és jelentőségét 
tehát röviden abban foglalhatjuk össze, hogy 
a magyar állam hitelének kifelé újabb ha­
talmas megszilárdulását, költségvetésünknek 
újabb javulását, valutánk rendezettségének 
döntő bizonyítékát, a magyar állampapírok 
nívójának egységesítését, forgalmának függet- 
lenitését üdvözölhetjük benne. Nem túlzás te­
hát, ha e nagy művelet befejezését korszakos 
jelentőségűnek mondjuk a magyar közgazda­
sági életre nézve. És — Isten óvjon bennün­
ket a rossz szójátékoktól —, de az uj korona­
járadék megszüntetése igazán koronája annak 
a nagystílű pénzügyi politikának, amely Magyar­
ország államháztartásának egyensúlyát meg nem 
ingatható, minden veszedelemnek ellentálló, 
szilárd alapokra fektette és szolid bátorságá­
val olyan nemzetközi pozícióra emelte, amel’^t 
az egész külföldi pénzpiac egyértelműen res­
pektál. Megelégedéssel tekinthetünk vissza 
arra a korszakra, amelyet ez a művelet sze­
rencsésen és dicsőségesen befejez és bizalom­
mal, büszke reménységgel az uj korszak ele, 
amely immost megnyílik előttünk. Ez a biza­
lom és reménység a súlyos megpróbáltatások 
e nehéz idejében visszatart bennünket attól, 
hogy a közgazdasági életünk minden ágaza­
tában elhatalmasodott válságos helyzeten el­
csüggedjünk. A válságnak el kell egyszer 
múlnia. A kibontakozásnak megvan a bizto­
sítéka az állam financiáinak rendezettségében, 
amelynek legújabb diadala a konverzió.

keztében uralmat gyakorol a határozatlan termé­
szetű gondolaton, amely nyomozva kotorász és 
mérlegelve töpreng. Ez okozza azután azt, hogy 
ama kontraszt, mely a gyilkos szerelemben meg­
nyilatkozik, egymagában is elég arra, hogy bénító 
hatást gyakoroljon az Ítélkezésre és határozatlanná, 
a határozatlanná, a határozatlanság pedig a meg­
alkuvásra hajlandóvá togye az ítélkezőt.

Es ez manapság sokkal inkább igy van, 
mint akárcsak néhány évtizeddol ezelőtt is.

Miért?
Mert — és ez a leglényegesebb különbség 

az ötvenes-hatvanas évek és a mostannak kor­
szelleme között — manapság az igazságszeretet 
mint érzés meghalt és mint fogalom esődbe került. 
Manapság az igazságszerctet nem lelkesít senkit. 
Éppen olyan kiégett és elhamvadt ideál az, 
mint az emberiség többi eszménye, melyek­
nek itt-ott megmaradt zsarátnokait a hamu 
közt élesztgeti és újabb lángolásra akarja ka­
pacitálni egy mindinkább észlelhető, modern 
szellemi áramlat. Egy áramlat, egy frakció, egy 
töredéke a közvéleménynek, mely a materia­
lizmus győzelmei folytán általánossá lett durva 
önzésektől megcsömöriött s az eszmények rege­
nerálására törekszik. Élesztgetik az elhamvadt 
idealizmust, de hiába. Az eszmények újjászületé­
sét nem lehet csak úgy egyszerűen megrendelni. 
Nem mondvacsinált eredmény az idealizmus, 
vagyis az ideálok uralma, hanem rezultátuma a 
közhangulat olyan kialakulásának, mely generá­
ciók hitén, meggyőződésén és szent őrültségein 
alapul . . .

Manapság biró és ügyvéd mcsterségszerüen 
foglalkozik az igazsággal, a nagyközönség pedig 
csakis a színpadi hatás törvényei szerint reagál 
reá. így azután rendesen nagyon könnyű az 
álláspontja minden szerolmi dráma hősének. A 
szerelem jogcímén törvényt tapodó vádlottnak 
egyrészt intenzivek az érzései, másrészt nagyon
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A budgetvita.
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Akik korábban mentek az ülésterembe, meg­
láthatták a karzaton — Gabányi Miklóst. Ott ült 
a feleségével. A karzatról leste, hogy mit határoz 
róla az ötödik biráló-bizottság.

A szélsőbalról felszóltak hozzá:
— Gyere le, Miklós, minden meg van bo- 

csájtva 1
De Gabányi egyelőre fönn maradt a karza­

ton. Tizenegy órakor aztán hiro kelt, hogy a 
biráló-bizottság megsemmisítette póntoki itélotét s 
újabb tanácskozás után szótöbbséggel igatolta a 
diósadé választást. Gabányi Miklós akkor gyorsan 
lejött a karzatról s nehány másodperccel később 
már ott ült a régi helyén és rendezgette a fiókját 
Nagy boldogság ragyogott az arcáról. Az igazság­
hoz tartozik azonban, hogy a szélsőbal minden 
tüntetés nélkül fogadta visszatértét Jóformán 
észre se vették most.

Igaz, hogy ezt a kis Gabányi-szonzáeiót 
nagyon lenyomta egy folyosói hir, mely báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter lemondásáról 
regélt. Ez a hir szállt, terjedt, szélesedett — bizony 
olnyelte a kisebb szenzációkat

Elnyelte majdnem a tanácskozás iránt való 
érdeklődést is. Mikor a napirend első pontjaként 
szóba került az öreg Madarász József ismert in­
dítványa az idegen szavak kiküszöbölése tárgyá­
ban, nem is voltak még sokan a t Házban. Széli 
Kálmán miniszterelnök az indítványban rejlő 
szándékot teljes rokonszenvével fogadta, de más­
részt úgy vélte, hogy midőn az ogész törvényho­
zásban megvan a hajlandóság az indítvány meg- 
szivlelésére, akkor az indítvány igazán fölösleges. 
Éz a felfogás egy kis keserű kifakadást váltott 
ki az öreg Madarászból, hogy milyen romlott a 
kor, de a törvényhozás túlnyomó többsége magáévá 
tette a miniszterelnök fölfogását és az indítvány 
tárgyát rokonszenves tudomásul vette, de magát 
az indítványt nem is tárgyalta.

Aztán a belügyi költségvetés hátralevő té­
telei körül folyt még a vita, jóformán az ülés 
végéig. Egyik-másik tételnél igazán érdekes vita 
kerekedett és megfontolásra érdemes ideák me­
rültek föl. így sok egészséges megjegyzés volt 
mindjárt a néppárti Trubinyi János felszólalásá­
ban. Nagyon helyesen mondta Trubinyi, hogy 
miután az osztrák határról visszautasítják a mi 
egészséges, jóravaló munkásembereinket, már <n 
viszonosság szempontjából is fordítsuk mi kifele 

is erős az érdekeltsége. Es az erősen érdekelt 
és az intenzív érzésekkel fölfegyverzett vádlott 
manapság nem a rideg, nem a szilárd, nem a 
dönthetetlen, nem a megalkuvásra képtelen igaz­
ságszeretettel áll szemben, mikor a törvény sorom­
pói elé kerül. Nem azzal a nagy erkölcsi erővel 
kell farkasszemet néznie, mely az igazságszeretet­
nek nem helyez föléjo semmit és alája rendel 
abszoluto mindent. Mindent, még a célszerűségi 
tekinteteket isi Nem ezzel a veszendőbe ment 
morális hatalommal, nem az igazságszeretetnek 
autonóm jogkörével koll megküzdenie manapság 
a vádlottnak, hanem az igazságszerotet egykori 
nimbuszának valamelyes kis hangulatmaradványá­
val, mely a funkcionáriusok lelkében esetleg móg 
visszamaradt. Azután meg a kötelességszerii hiva­
talos nagyképűsködéssel, melyet a funkcionáriu­
sokra ráparancsol a divat, mint, a komoly bírás­
kodásnak stilszerü szükségletét. Es végül meg kell 
vívnia a könnyű harcot a vádlottnak a nagykö­
zönség könnyüvérü érdeklődésével, mely minden 
erkölcsi felelő-séggel szemben teljesen független­
nek érzi magát és — jus placotumot gyakorol.

Igenis: jus plaeetumot. Nem is egyéb ami 
korunk egész kriminális bíráskodása, csakis 
teiuvény-jog. A tetszik és nem tetszik kérdése födözi 
a bűnösség vagy nem-bűnösség kérdését és 
semmi más.

Mielőtt a saját mérlegünkre rávetnék a gyil­
koló szorelem motívumait, latolgassuk előbb ma­
gát azt az érzést, melyot a kor szellemo a pallos­
jog privilégiumával ruházott főj, — vagyis a 
szerelmet.

Nos, és vájjon mi adja meg a szerelemnek, 
közkeletű frázis szerint: az olthiitatlan örök sze­
relemnek azt a sokat hánytorgatott ideális tar­
talmat? Az-e, hogy tulajdonképpen c-ak akkor 
olthatatlan, ha mindig vágy marad? Vagy pedig 
az, hogy a kielégített szenvedély füzében végül 
mégis csak elég a vágy ? .. . H.a pedig a lobogó 
vágyból egyszer parázs lett, akkor a parázsból 
nemsokára — hamu leszl Föltételes tehát ez az 
örökkévalóság. Meddőség az előfeltételei Oltha­

az onnan hozzánk özönlő csavargó elem szekere 
rudját. Helyesen figyelmoztetett arra a körül­
ményre is, hogy a Morva folyó osztrák partján 
erős védgátakat emeltek, aminek az lehet a kö­
vetkezménye, hogy árvíz esetén a viz a magyar 
földeket öntené el. Igazán becses anyag volt 
továbbá a szász Melczer Vilmos beszédében, 
mely a közjótékonysági kiadások tételénél a 
szegényügyről s az ugynovezett elberfoldi rend­
szerről csupa szívvel és nemes tűzzel emlékezett 
meg. Nem uj ugyan az elberfeldi rendszerre való 
hivatkozás, mert például a székesfőváros (ha jól 
emlékszünk, dr. Szalay Mihály indítványára) ezen 
az alapon reformálja a szegényügyot, de Melezer 
szép boszédét igazán mindenki, pártkülönbség 
nélkül az egész törvényhozás élvezte, amiből illik 
levonni azt a politikai tanulságot a Korodi-Lutzok 
számára, hogy a szászt is gyönyörűséggel, teljes 
elismeréssel hallgatja meg a magyar parlament, 
ha az a szász úgy gondolkozik és úgy beszél, 
mint Melczer. Általános helyeslés fogadta Óváry 
Ferencnek a tűzoltók érdekében mondott okos 
beszédét is.

Széli Kálmán bolügyminiszter mindezekre a 
boszédekro általános megnyugvást költő nyilat­
kozatokkal válaszolt s amit különösön a beván­
dorlási ügy törvényhozási rendezéséről, a határ­
széli államrendőrség szervezéséről s a tűzrendészet’ 
reformjáról mondott, a legszélesebb körökben fog 
megelégedést kelteni.

Érdekes és pikáns beszéd volt még a Kende 
Pétoré, aki kifogásolta, hogy a közigazgatási tör­
vénytárt olyan áron sózzák a tisztviselők nyakába, 
hogy ezen a címen a költségvetés — jövedelmet 
is mutat. Elmesélte Kende, hegy mikor ő hiva­
talából távozott, magával vitte az ogész törvény­
tárt, mely neki hatszáz forintjába került volt. Az 
utódja aztán nem talált hivatalában közigazgatási 
törvényeket. Hát ez csakugyan furcsa dolog s Kendé­
nek igaza van, hogy tenni koll róla.

Egy kis csetepaté kerekedett a kabinetirodá­
ból kikerült német levél miatt, melyre Rátkay 
László hivatkozott tegnap. Kubik Béla ezt az ese­
tet ma a miniszterelnök szavahihetősége szem­
pontjából próbálta kihasználni, do rajta vesztett. 
Széli Kálmán az egész Ház zajos helyeslése köz­
ben utasította vissza a gyanúsítást, melyet aztán 
Kubik Béla is sietve enyhített.

Az ülés végén áttérhetett a t. Ház a földmű­
velési tárca költségvetésének tárgyalására is. De 
ma még csak Fapp Géza előadó jutott szóhoz...

tatlan örök szerelemnek nevezzük, igazában pedig 
nem egyéb, mint az érzésnek egy ideiglenes égési 
processzusa. Pszichikai perfolyam, névleg a szívben, 
tényleg az agyban. Az egyéni Ízlés fanatikus 
megnyilatkozása az, bizonyos időtartamon belül. 
Amit Ízlésünk a fizikai lehetőség határain belül 
egyéniségünkre nézve a legkiváuatosabbnak tart, 
az kiváltja lelkűnkből az izgatott vágyakozást, 
mely helyzet és temperamentum szerint kisebb 
vagy nagyobb méretekben lobog. Éhes vágy a 
szerelem; sommi több. Éltetője a böjt. Tápláléka 
a gyönyör. Megölője a lakmározásl

Avagy talán az adja-e meg a szerelemnek 
az ideális ttrrtahnat, hogy éppen ez az érzés az, 
melyben az önzés a legléktelenebbül tombol ? A 
szerelemnek törvénye az önzés és parancsolatja a 
hálátlanság. Hálátlanságot parancsol az minden­
nel, még az évok során át élvezett leggyöngédebb 
szülői áldozatkészséggel szemben is. „A szondo 
leányzó elhagyja szüleit és követi az — idegent." 
A 18 éves leány nyugágya körül hétezer éjszakán 
át állott résen az anyai gond. És o hétezer 
éjjelt elfeledteti — egy.

Mikor az embert a fanatizált nemi szenve­
dély — mert ez a szerelem I — űzi és hajtja, 
akkor képes koporsókon rohanni keresztül, hogy 
nászágyat ácsoljon össze magának. Szemfedő és 
menyasszonyi fátyol gyakran egyazon csipkevég­
ből készül és nem ritkán tetemfedő deszkákon 
nyugszik az a nyoszolya, melyen a szerelmes pár 
— kéjben ring.

Mi ebben az ideális tartalom? Semmi más, 
legfölobb az erő. A szenvedély erejol

De hát oly szegény-e az ember lelke és 
egész gondolatvilága, hogy e fogalom alatt: ideális 
tartalom, nem ért és nem fejez ki Eemmi mást, 
csakis eiöt? Erőt és semmi egyebet? Kizárólag a 
szenvedély erejét rejti-e magába, mint bélést, 
mint belsőséget, mint bentio rejlő lényeget, mint 
magvat. a szó, a kifejezés, a fogalom?

Ha ez igy van, akkor: erő és ideál egy és 
ugyanaz! Akkor minden erőtoljes kitörés, minden 
vulkanikus erupció, minden viharos szenvedély

A képviselöház ülése március U-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: Szélt Kálmán 

miniszterelnök, grói Széchenyi Gyula, Plősz Sándor, 
Wlasstcs GyuJa és Cseh Ervin.

Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Belitska. Béni előadó jelenti, hogy a bizottság 

Hentaller Lajos megbízólevelét megvizsgálta, s a kér- 
vényezésre meghatározott 30 nap fentartásával, igazolt 
képviselőnek jelentette ki.

(Madarász József indítványa.)

Madarász Józsel beterjeszti indítványát, amely 
szerint utasittassék a miniszterelnök, hogy a Házban, 
használt hivatalos kife;ezések magyaroslttassanak, s 
egy külön szótárban összegyüjtessenek.

Szelt Kálmán miniszterelnök: A házszabályok 
értelmében arról kell a Háznak határoznia, hogy ezt 
az indítványt tárgyalásra lüzze-e ki, vagy nem? Min­
den ilyen határozathozatalnál a célt kell szem előtt 
tartani, melyet az indítvány el akar érni. S ha az a 
cél el van érve, akkor nem szükséges határozatot 
hozni. Madarász József törekvéseit a legnagyobb 
mértékben helyesli és purisztikus törekvéseit mi 
mindannyian magunkévá teszszük. (Egy hang a 
szélsőbaioldalon: Purisztikus ? Derültség.) Ö tehát 
eléri célját ezzel is; mindenesetre helyes, hogy ő ezt 
a dolgot szóba hozta, ez talán emlékeztetés lesz min­
den képviselőre nézve, hogy lehetőleg tartózkodjék 
az idegen szók használatától, már amennyire csak 
bírja. Es talán ö maga is belenyugszik, ha ugv 
lesz és ez a- ö indítványának tárgyalását feleslegessé 
teszi. (Élénk helyes és jobbfelől. Mozgás a szélsóbal- 
oldalon.)

Madarász József szerette volna, hogyha az in­
dítványát napirendre tűzik. Mélységes szomorúsággal 
látja a kor sülyedését, amely nem logad el egy haza­
fias indítványt.

A költségvetés.

Trubinyi János a közbiztonság léteiénél a ci­
gánykérdéssel foglalkozik s pártolja az e részben be­
adott határozati .javaslatot. Meg kell tiltani a cigá­
nyoknak a lótartást Kifogásolja, hogv az ország 
határán rosszul helyezték el a csendórséget. Felhívja 
a belügyi kormány figyelmét az országban nagymér­
tékben elszanorodott csavargóelemre. Államrendórség 
felállítását sürgeti a határszéleken. Néni volna szabad 
beereszteni a szoms édos Galíciából beözönlő idegen, 
veszedelmes elemet, ame.y közé a zsidókat is szágiitja. 
A magyarországi zsidók se akarják maguk közé lo- 
gadni ezeket a galíciai bevándorlókat, nona zsidók.

Széli Ká mán miniszterelnök: Hogy a közbiz­
tonsági állapotok tekintetében lobelőleg nagyobb 
ügyotet lordiltassék a csavargókra, a munkanélküliek 
garázdálkodására és járás-kelésére, az a csondörség- 
nek a feladata, a közigazgatási tisztviselőknek ez 
egyik kötelessége, amelyet teljesíteniük kell. A határ­
szélen még éberebben kell ezt a szolgálatot eiláini, 
amennyiben a létszám, mely a csendórségnél nem 
nagy, ezt megengedi. Hogy minél éberebbon ügyelje­
nek erre, azt még szorosabb kötelességükké lógja 
tenni. (Helyeslés.)

A bevándorlás ügyét törvény'hozásilac szándé­
kozik rendezni. (Helyeslés.) Kissé bonyolult a dolog,

Úgy a cselekvésnek, 
osotleg a koncepciónak 
a vonatot és kifosz- 
Elemolni egy félmilliót 
az ezerszemü hatalom- 

>én-

nem csupán természetes procedúrája, hanem egy­
úttal ideális jellogü és eszményi tartalmú életmű­
ködése is az emberi léloknek. Akkor minden féke­
vesztett önzés, mely a maga célja felé torony­
irányban rohan, egyúttal eszményi tartalommal is 
hir! Mert mentül merészebb a közbüntény, annál 
inkább rejlik benno eTŐ. 
mint az elhatározásnak, 
az ereje is. Megtámadni 
tani a százszoros tuleiöt! 
es szökés közben dacolni 
mai! Evokon át csalni a világot és a mások pi 
zén játszani a nagyurat és végül elszökni a bün­
tetés elöl a nagy óceán túlsó partjára vagy a 
másvilág kikötőjébe — obben is van erő, mo- 
részség, energia 1 Es van-e benne ideális tartalom 
i- ? Az nincsen I Egy szemernyi sincs I Mert akár­
mennyire szegény is az emberi lélek- és gondo­
latvilág, de annyira még sem szegény, hogy egy­
magában nz erőt, pusztán az elhatározás merész­
ségét, elszigetelten és önállóan a törekvés erélyét, 
izoláltan és egymagában a cselekvés bátorságát: 
idealizmus gyanánt legyen kénytelon elfogadni. 
Annyira nem szegény az embori lélek, hogy 
minden hozzáadás és minden hozzásimuló erköl­
csi kvalitás nélkül, magáit a bárdolatlan nyers 
erűt kénytelen legyen a szépnek gondolatkö. 
rében nosztrifikálni és ilyeténképpen az ideálok 
templomában elhelyezni az önzésnek összes brutali­
tásait.

Ar. ideális tartalom nem az erőnél, hanem az 
erőkifejtés irányánál kezdődik. Az ideális tartalom 
ott kezdődik, ahol az önzés univerzális törvénye 
alól — habár osak látszólagosan is — kivételek 
támadnak. Az idoál a köznapisággal egyazon utón 
halad, do nem egyazon irányban. A közös mos- 
gyén szemközt államik egymással. A köznapiság 
a toimészetesség leié hajlik, az idealizmus az 
ellenkező irányba. A köznapiság egyszer a tör­
vényszerűség, másszor a törvényollonesség ország­
úján lépked, de mindig az önérdek sugalmazá- 
sára hallgat. Es ez véghetetlcuül természetes. 
Ezzel ellentétben az ideál izmus rendeson kolli- 
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mert összefügg a községi illetőség kérdésével, de 
meg lesz oldható. Ezzel kaocsolatosan a határszélek 
némely pontján államrendőrséget akar szervezni 
(Általános helyeslés.), hogy az illetéktelen bevándor­
lás lehetőleg megakadályoztassck. Ezenkívül az ide­
genek ellenőrzését is szándékozik szabályozni. (Elénk 
helyeslés a bal- és a jobboldalon.) Az egész anyag 
már tel van dolgozva, sőt már a törvény javaslat ter­
vezete is kész s ezen országgyűlés alatt okvetlenül 
be fogja terjeszteni, úgy a határszéleken az állam­
rendőrség szervezéséről, mint az idegenek ellenőrzé­
séről és a bevándorlás szabályozásáról szóló javasla­
tot. (Általános helyeslés.) Szintén készen van az út­
ié vőlügy rendezéséről szóló törvény  ja vaslat (Helyeslés.) 
Az utlevélügy kaposolatos a kivándorlás kérdésével 
s a kivándorlás ügyét is adminisztratív utón, esetleg, 
ha szükséges, némely törvényhozási intézkedésekkel 
k.egészítve, szabályozni akarja. Ennek egyik eszköze 
az utlevélügy rendezése lészen. Azonkívül még csend- 
őrkerületoket is óhajt felállítani, különösen az ország 
azon részein, hol azok felállítása abszolúte szükséges. 
Még az őszszel be lesznek terjeszthetők az utlevélügy 
rendezéséről, a határőrség szervezéséről a bevándor­
lási ügy szabályozásáról, az idegenek ellenőrzéséről 
és a csendőrkerü etek szervezéséről szóló javaslatok. 
(Általános helyeslés.)

Melozer Vilmos a közjótékonyság tételénél a 
szegényügyről beszél. Hosszasabban lejtegeti az an­
gol szegényügy fejlődését s annak megszüntetését 
1888-ban egy külön bizottság foglalkozott Ang iában 
ez ügygyel. Hangsúlyozza, hogy nemcsak a szegé­
nyekről, és ügyeiogyottakról van szó, hanem a 
munkanélküliekről is, akik a sors szomorúsága foly- 
tán nem kaphatnak munkát. Meg kell szüntetni a tö­
megnyomort. Meg kell állapítani, hogy a szegényügy 
mely részének ellátása bizassék az államra s mely a 
társadalomra. A műkedvelő előadásoknak jótékony 
célra való rendezése sok helyen antípatiával találko­
zik, de végre is számolni kell azzal az emberi gyön- 
geséggel, amely sokszor csak a hiúság kielégítésével 
tesz közjót A pazarló mutatványok gyakran károsak 
a közjótékonvságra. A szegényügy eg.yénisitésére van 
szükség. Beszél a gyermekvédelemről s a felnőttek 
istápolajáról. Megelégedéssel látja hogy a mtniszter- 
elnök oly sokat telt a gyermekvédelemért. A tételt 
elfogadja. (Zajos éljenzés a Ház minden oldalán. Szó­
nokot számosán üdvözlik.)

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

(Szünet után.)
óváry Ferenc a tűzrendészet tételénél a tűzren­

dészet hiányait sorolja fel s a vármegyei tűzoltó­
szövetségek támogatásáról szól. Az V-ik ügyosz­
tályban megrekedt az ügy kedvező elintézése. A 
tűzoltó-egyesületek szervezete nem kifogástalan s a 
tűzoltók helyzete éppenséggel nem irigylendő. A fő­
városi tüzodók nincsenek jól javadalmazva. Életét 
kockáztatja a tűzoltó embertársaiért, mint a Concor- 
dia-malom égésénél történt katasztrófa is bizonyítja
— s ezért csak csekély fizetést kap; ha beteg
lesz, önmaga kénytelen gyógyszert vásárolni s ha 
meghal özvegye nyugdijat nem kap. Szónok véleménye 
szerint az ország tűzrendészen kiadásainak fede­
zésére legalább is fél millió koronára volna szükség. 
Ezt az összeget a biztosító-társaságok is fedezhetnék, 
főleg ha igazgatóiknak nem adnának még a minisz­
terénél is nagyobb fizetést A tűzrendészet fontos kér­
dését a belügyminiszter is figyelemmel kiséri s sző- r. |..... , J - ZZWS1
zióba jut azzal, ami a legtormészetesebb életmű­
ködés, vagyis — az önzéssel.

Mikor a költöi lángész az ö dalteremtő han­
gulatát az elpusztulás veszélyével szemben meg­
védelmezi, mikor a poéta-lélek elrugja magától a 
jólétet, melyért cserébe a lantját követelik, mikor
— profán józanság szerint — a naqyobb előnyt 
föláldozza az ember a kisebbikért, mikor a gyakor­
lati hasznot, a reális értéket becseréli gondolatbeli 
haszonért, eszményileg létező értékekért, még pe­
dig olyformán, Ao?y az illetőnek a saját érdekköre 
szenved csorbát és nem a másoké; mikor a szerel­
mes férfi nem a szive hölgyét pusztítja el, hanem 
önmagát öli meg, még pedig titokban, nehogy az 
imádott hölgy lelkére, néhány órán át az önvád 
árnyéka ráboruljon; mikor hazáért, közjóért ön­
ként megy harcolni a hős; mikor, semhogy hitét, 
elvét megtagadná, inkább a vesztőhelyre lép a 
vértanú, — egyszóval, mikor rossz üzletet csinál a 
józan Önzés: akkor jelentkezik az ideális tartalom. 
Mert az önmegtagadásból bontakozik ki minden 
ideál...

A fölvetett társadalom-kritikai gondolat végső 
konklúzióban kibontva nincs, de összesítésre kény­
szerít a térhiány. Záradékul tehát még csak egy 
állítást igtatunk ide, a megokolását elhalasztjuk.

Úgy alakultak a modern társadalomban a 
viszonyok, hogy az idealizmus mérlegén megvál­
tozott a fajsúlya úgy a csóknak, mint a kenyér­
nek, illetőleg — mellőzve a szimbólumot — úgy 
a szerelemnek, mint az élet profán követelményei­
nek. A kulturális haladás a csók ethikai tartal­
mának súlyát redukálta és a kenyérét nehezebbé 
tette. És ha manapság két csoportba osztjuk szét 
a bűnöket a szerint, amint azok a csók avagy a 
kenyér jegyében születtek, úgy a mérlegelés ered­
ménye bizonyára az lesz, hogy a kenyérért el­
követett bűnök: ideális tartalomban súlyosabbak, 
tulajdonképpeni motívumaikban nemesebbok és 
fölmentő vagy enyhítő mozzanatokban sokkal gaz­
dagabbak. 

nők örömmel látja; hogy több nagyfontosságu kezde­
ményező lépést tett e téren. Bizalommal várja és hiszi, 
hogy a tűzrendészet ügye végleges, kedvező megol­
dást nyer. A szakaszt elfogadja.

Széli Kálmán miniszterelnök: A kérdést rende- 
zendŐnek tart a és hogy annak rendezése elől nem­
csak hogy el nem zárkózik, hanem igen is szívesen 
lóg vele foglalkozni. Felvetette azt a kérdést is, hogy 
nem lehet-e azt a közigazgatási reformtól elváltán és 
abból kikapcsoltán megoldani, ez azonban még meg­
ítélés tárgya és ezt bővebben meg fogja fontolni.

Amennyiben a közigazgatási reform hosszabb 
időt venne igénybe, azt is szemügyre veszi, hogy 
nem lehet-e még előbb ezzel a kérdéssel foglalkozni. 
(Általános helyeslés.)

Nem az V. ügyosztály akasztotta meg a kérdést. 
Az V. ügyosztály minden policiális kérdéssel foglal­
kozik, s ebben helye van a tűzrendészetnek is. Nem 
olyan egyszerű a dolog, hogy tudniillik miért nem 
mondjuk ki az egyesületekre a szövetségbe való 
kényszerbelépést. Azért nem, mert akár egyesek, akár 
egyesületek belépésre való kényszerítése nem olyan 
egyszerű kérdés. Azt adminisztratív utón nem lehet 
kimondani. Az egy jogi kérdés, amelyet törvény nél­
kül nem merne csinálni.

Barta Ödön: Nem is szabad!
Széli Kálmán miniszterelnök: Nem is szabad. 

Az meg éppen nem olyan egyszerű dolog azt mon­
dani, hogy mindenki 17 éves korától kezdve tartozik 
ezt, vagy azt teljesíteni. Hát ezt törvény nélkül éppen 
nem lehet megtenni, törvény nélkül ez lehetetlenség. 
Ezek olyan dolgok, amelyek meggondolást és okvet­
lenül törvényhozási intézkedést igényelnek, mert tör­
vény nélkül ilyen mélyen belenyúlni a polgárok tár­
sadalmi életébe és szabadsági fényeibe, nem lehet. 
(Helyeslés.) Ami a megadóztatást illeti, azt se lehet 
kimondani az egyletnek alapszabályában, hogy va­
laki tartozik ennyit, vagy annyit fizetni; mert eb­
ben az országban más adót fizetni, mint amelyet a 
törvényhozás elrendel, senki sem tartozik, akár 
állami adóképpen, akár községi adóképpen, akár tör­
vényhatósági adóképpen. Hanem bármilyen egylet, 
akármilyen üdvös legyen is a célja, önmeiradóztatási 
joggal bir ugyan, de kényszermegad‘ztatási joggal 
nem bir. (Igaz I ügy van 1) Ami a biztosítási társa­
ságok ügyét illeti, ezt az eszmét, ezt az elvet helyes­
nek. igazoltnak tartja. Hogy a tüzbiztositási intézetek­
nek maguknak is érdekükben áll. hogy lehetőleg 
minél kevesebb káreset iorduljun. elő és hogy azok­
nak nem kárára, hanem előnyére fog szolgálni in 
ultima analysi azoknak a bevonása, az kétségtelen és 
az a cél elérésére nagyfontosságu. Nem tenet min­
dent az állam, az lehetetlen dolog, hanem a társada­
lomnak is kell tennie és azoknak a faktoroknak, 
akiket be lehet vonni bizonyos társadalmi működésbe 
vagy funkcióba, azaz csak maradiunk meg a műkö­
dés mellett és a funkció szót ne tessék lelvenni a 
naplóba.

Vég-ül kijelenti, hogy határozati javaslattal előre 
megkötni a kezét nem akarja az ügy érdekében. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Knbik Béla sajnálkozással látja, hogy a kor­
mány sokkal előzékenvebb a kormánypárti, mint az 
ellenzéki képviselőd iránt. Rátkay tegnap a kabinet­
iroda egy kéziratát tette le a Ház asztalára, amely 
német nyelven volt Írva magyar polgárhoz. Ez az 
okmány eltűnt. (Zaj.) Miért nem nyilatkozik erre vo- 
natko ólag a miniszterelnök s egyáltalán hol az az 
okmány? (Zaj a széisőbaioldalon.)

Madarász József: A magyar miniszterelnök ma­
gyarul beszéljen I

Szeli Kálmán miniszterelnök: Nem érdemiem 
meg ezt a keserű kifakadást 1

Madarász József: Nem feszélyezi
Szeli Kálmán miniszterelnök: Nem is kell hogy 

feszélyezze 1 Egy közbeszólásban, amidőn a ka­
binetiroda költségeit tárgyaltuk, azt mondta va­
laki, hogy ott nem tudnak magyarul, s erre fe­
leltem én, hogy van ott egy osztályfőnök, aki úgy 
tud magyarul, mint az a képviselő ur, aki közbe­
szólt, meg én (Ugv vanl jobbielól), és hogy ott ma­
gyar szellem és törvényes szellem uralkodik. Arról, 
hogy ott minden ügyben és minden kérvényre mi­
csoda végzések és hogyan iratnak, én nem beszéltem 
(Mozgás a széisőbaioldalon), de, amit mondtam, azt 
betű szerint fenntartom s méltóztassék azt helyesnek 
és igazságnak ismerni. t

Hogy tegnap nem szóltam annak oka a vitán 
kívül való dologban rejlett. En arról az iratról, arról 
a visszaküldött kérvényről semmi tudomással nem 
bírtam, az a kérvény letétetett a Ház asztalára s én 
fenntartottam magamnak, hogy, ha annak iolytán 
akármiíéle intézkedés történik, — mert képzeltem, 
hogy az fog történni, hogv én figyelmeztetve le­
szek rá, vagy hogy kiadják azt nekem — hogy 
akkor fogom a kérdés megvizsgálása után a dolog 
felől való véleményemet megalkotni, ügy tu­
dom, hogy az szándékoltatik is a Ház igen t. 
elnöke részérói, hogy kiadja nekem az ide indítvány 
nélkül letott okmányt és én majd azután meglátom, 
hogy mi erre vonatkozólag a teendőm. Azért nem 
nyilatkoztam előbb, mert nem nyilatkozhattam erről a 
dologról, amelyet nem ismertem s amelynek tárgya 
egvszerüen letetetett a Ház asztalára. (Helyeslés a 
jobboldalon. Mozgás a szélsőbaloldalon.)

Elnök : A íelemlitett iratot indítvány nélkül tet­
ték le a lláz asztalára Az hozzám került s én a mi­
niszterelnökhöz ju tatom azt. (Helyeslés.)

Knblk Béla azt tartja, hogy a minisz'erelnök- 
nek nincs joga, sem oka felháborodni, mert a dolog 
úgy van. a hogy azt elmondotta.

Ken e Péter az általános közigazgatási kiadá­
sok tételénél kéri a minisztcre'.nököt. vonja vissza azt 
a rendeletet, amelv a közigazgatási törvénytár és ren­
deletek tárának megvételét a tisztviselőkre nézve kö­
telezővé teszi.

Szalay László a katonai előfogatok ellen be­
szél s felemiiti. hogy azt a császári Landesgesctzek 

1850-ből szabályozzák. Szigorú ez az országra nézve | 
Eseteket sorol fel, amelyek szerint az elólogatok elő­
állításánál sok visszaélést követ el a katonai hatóság. 
Határozati javaslatot nyújt be, hogy a katonai elő fo­
gatok megváltoztatásának ügyében még ez ülésszak 
alatt törvényjavaslatot nyújtsanak be.

Kubik Béla személyes kérdésben szólal fel s 
azt hangoztatja, hogy támadása a kabinetiroda német 
levele ügyében nem a miniszterelnök személye ellen 
szólt, mert jól tudja, hogy a miniszterelnöknek le- 
dezni kell a kabinetiroda tévedéseit.

Széli Kálmán miniszterelnök: Ha a t képviselő 
ur úgy érti és ugv akarja, hogy értse mindenki, hogy 
ő az én szavahihetőségem iránt nem akar kételyt tá­
masztani, kijelentését szívesen fogadom, de az én po­
litikai szavahihetőségemet a személyes szavahihetősé­
gemtől ne tessék elválasztani, mert az, én identikusnak 
tartom. (Tetszés jobblelől.) Én magam voltam az, aki 
a t képviselő urat figyelmeztettem és oda is adtam 
neki a beszédemet, mert abból folyólag kételkedett ő 
szavamban, mert, ami ott mondva volt, betűről betűre 
igaz. Én egy közbeszólásra azt válaszol am, hogy ott 
tudnak magyarul és nyilatkoztam az egyes tagokról. 
Ezt akartam csak kiegészítésül mondani a t. képvi­
selő ur szavaira. (Tetszés és helyeslés jobbfelől és a 
középen.)

Ami már most a Szalay képviselő ur által be­
nyújtott javaslatot illeti, én úgy gondolom, nemrég 
egy kérvénynek tárgyalása alkalmával, az előfogatok- 
ról nyilatkoztam, Akkor arra kértem a t. képviselő­
házat. hogy ne méltóztassék engem utasítani arra, hogy 
ezt a katonai előlogati dolgot sürgős szükség ren­
dezni. mert hiszen én is belátom annak sürgős szük­
ségességét. De hogy ez még ezen ülésszak alatt történ­
hetik-e vagy nem. azt — engedjenek megat. képviselő 
urak — miután olyan régi dologról van szó. amelyet 85 
esztendő óta nem rendeztek törvénynyel, amelynek 
azonban törvény utján való rendezésének szükségét elis­
merem, erre nézve nem merek ígéretet tenni. Eppeu 
azért kérem a Házat és a t. képviselő urat, ne is méitóz- 
tassanak engem erre nézve utasítani, hanem eléged­
jék meg azzal, amit mondtam és ne tegye ki ezt a 
javaslatot a leszavaztatasnak, miután azt igy nem fo­
gadhatom el. (Egy hang a szélsőbaloldalon: Hátha 
megszavazzák I) En azt a chanceot, azt a rizikót sem 
akarnám mert, amit vállalok, vagy amit a lláz pa­
rancsolt. azt én betüszerint teljesítem, de nem igérbe- 
tem meg, hogy ezen az ülésszakon, amelyet csak 
októberben kezdtünk és amely nem fog elhúzódni 
őszig, mert a nyáron he lesz fejezve, — törvényjavas- 
latott terjesztek be; ezen országgyűlés be.ejeztéig 
azonban igenis beterjesztem. Kérem, legyen szives a 
képviselőház és a t. képviselő ur ezzel megelégedni. 
(Tetszés és helyeslés.)

Szalay László a miniszterelnök nyilatkozata ér­
telmében abba belemenne, hogy az ülésszak helyett a 
jelen országgyűlés tartama tétessék.

Széli Kálmán miniszterelnök: Én nem ezt, ha­
nem azt mondtam, hogv nem vállalok felelősséget, 
hogy ezen ülésszak alatt előterjeszthetem, de kijelen­
tem kötelezőleg magamra nézve, hogy még ezen or­
szággyűlés befejeztéig*  előterjesztem. Ez alapon azt 
hittem, hogy a képviselő ur talán visszavonja javas­
latát. Erre kérem ismételten a t. Házat és a t. kép­
viselő urat.

Szalay László visszavonja határozati javaslatát. 
Elnök: A belügyi tárca költségvetése be van 

fejezve. (Zajos éljenzés.)

A földmivelésQgyi tárca,

Papp Géza előadó: Az idei költségvetésben ki­
lenc millió koronával több van a mezőgazdasági cé­
lokra előirányozva mint a tavalyiban. Rámutat azután 
azokra a nagy eredményekre, amelyeket a mező­
gazdaság terén a löldmivelésügyi mimszter üdvös 
intézkedései következtében elértünk. Jelentékenyek 
a lótenyésztés és az állategészségügy terén elért 
eredmények is. A löldmivelésügyi kormány uj 
állategészségügyi tanács létesítését tervezi. Nagy 
gondot fordít a töidmivelésügyi kormány a gazda­
tisztek kiképezésére s e célból alapított gazdasági 
iskolát is. Nagy érdekünk, hogy gazdászaink, birto­
kosaink s a gazdaközönség legalsóbb osztályai minél 
gondosabb kiképzésben részesüljenek. Hogymennvire 
tudatában van a kormány a gazdasági szakoktatás 
jelentőségének, bizonyítják a megielelő s a gazdasági 
iskolákra vonatkozó költségvetési tételek. Gazdasági 
életünk leilesztésének terén nagy és súlyos kötelesség 
háramlik társadalmunkra is. a kormánynak viszont az 
a kötelessége, hogy buzditólag és támogatólag hasson 
a társadalomra. *

A halgazdaság tételénél egy jelentékeny tétel 
vétetett fel a halgazdaság előmozdítására. A telepítési 
kérdést nemzeti szempontból kell megítélni s ne in 
szabad semmi költséget sein megtakarítani, hogy a 
telepítést előmozdítsuk. A kormány nagyobb akciót 
szándékozik e téren megindítani

A szövetkezeti üg>ek emelésére is nagyobb 
összeg lett felvéve. A gabonaraktárak felállítása is 
gondját képezi a kormánynak. í»iemkülönben a mező­
gazdasági ipar fejlesztése is, amelyet nagyobb tőke- 
belektetéssel és mozgalommal lehet előmozdítani.

A néplap részére is nagyobb összeg szerepel a 
költségvetésben. E lapra azért van szükség, hogy 
egészséges felfogást vigyen bele a nép lelkületébe.

Végül a székely kérdésről beszél s hangoztatja, 
hogy e téren már sok intézkedés bevált. De a föld- 
mivelésügyi kormány nem fog megállani az eddigi 
sikereknél, hanem semmi köitséjeL sem lóg sajnálni 
a székely nép felvirágoztatása érdekében. Hasonlót 
mondhat a selvemtenyésztésről is.

Elismeréssel emlékezik meg a geológiai intézet­
ről is. Kéri a költségvetés edogudasat. (Zajos helyes­
lés jobblelől.)

Elnök az iiLjst bezárja.
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BELFÖLD.
Fejérváry lemondásának híre. Több lap 

megírta és a képviselöbáz folyosóján is beszélték, 
hogy báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
beadta lemondását, do Széli Kálmán miniszterel­
nök, Gromon Dezső államtitkár és Perczel Dezső 
utján lemondásának visszavonására igyekszik rá­
bírni. Hiteles értesülésünk szerint ez a hir nem 
felel meg a valóságnak. Báró Fejérváry Géza nem 
adta be lemondását, a miniszterelnök nem kérte 
fel Gromon Dezsőt és Perczel Dezsőt, hogy a 
minisztert lemondásának visszavonására rábírják 
és sem Gromon, sem Perczel nem is interveniáltak 
ilyen irányban. Igaz, hogy báró Fejérváry Géza 
a rajta végzett súlyos operáció után és az 
előtt is többször említette többek előtt, hogy ötven 
óvi igen mozgalmas közszolgálat után sze­
retne visszavonulni a terhes munkától, mert 
úgy érzi, hogy szüksége is van, rá is szolgált a 
pihenésre. A szabadelvüpárt körében azonban re­
ményük, hogy sikerül régóta érlelődő szándékától 
eltéríteni.

A szállongó híreket a Budapesti Tudósitó a 
következő kommünikével cáfolja meg:

A Budapesti Tudósitó jelenti: A báró Fejérváry 
Géza honvédelemügyi miniszter lemondásáról 
szóló híreszteléseket s a hozzájuk tűzött vak*  
mennyi kommentárt illetékes helyen kósza, alap­
talan mendemondának nyilvánítják.

A konverzió. A konverzió-tárgyalások, 
melyeket Lukács László pénzügyminiszter a 
konzorcium megbizottjávál, Kornfeld Zsigmond 
vezérigazgatóval folytatott, a mai délelőtt folyamán 
abba a stádiumba jutottak, hogy azoknak perfek- 
cionálása céljából meghívás ment a konzorcium bécsi 
és külföldi tagjaihoz. A konverzió azoknak az alap­
elveknek szem előtt tartásával viszik keresztül, 
amelyeket a pénzügyminiszter már korábban 
megállapított. Az elérendő megtakarításnak uj 
kölcsön kibocsátása céljából való felhasználása czidö- 
szerint nincs kilátásba véve. A műveletben, mint 
konzorciális tag, a m. kir. postatakarékpénztár is 
részt fog venni. Ezek szerint tehát kétségtelen, hogy 
a konvertálandó kötvények ellenében Áv>roNa?ara<7'?Á; 
kerül kibocsátásra s mindazok a hírek, amelyek 
ezzel ellentétben részben korona-, részben arany­
járadék kibocsátásáról kerültek forgalomba, téve­
sek. A kibocsátási árfolyamról, a kibocsátás ide­
jéről, az opcióról s egyéb részletekről csak a 
csoport tagjaival történt megállapodások után 
lehet nyilatkozni. Föltehető azonban, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter a konverzióra vonatkozó tör­
vényjavaslatot már hétfőn a parlament elé terjeszti, 
mikor is annak sürgős tárgyalását fogja kérni.

A Budapesti Tudózitó jelenti:
Lukács László pénzügyminiszternek a Ma­

gyar Általános Hitelbank vezérigazgatójával. 
Kornfeld Zsigmonddal, a konverzió ügyéb:n 
folytatott tárgyalásai odáig fejlődtek, hogy a 
miniszter a konzorcium tagjait a megállapodás 
véglegesítése céljából Budapestre hivta, akik elő­
reláthatólag a napokban lógnak ideérkezni. A 
szerződés feltételeiről közük, hogy a konvertá­
landó papír- és aranvkötvények teljes összege 
ellenében koronajáradék kerül kibocsátásra, to­
vábbá. hogy a konverziónál mee-takaritandó ka­
matok és törlesztések teljesen az állam költségve­
tése javára esnek, minthogy nincs meg a szán­
dék, hogy e megtakarítások uj járadékkötvények 
kibocsátása utján tőkésittessenek: ennek folytán a 
művelet kizárólagosan a régi kölcsönkötvények 
konvertálására szolgál.

A szabad hajózás. Mint értesülünk, Ho- 
ránszky Nándor kereskedelmi miniszter vissza­
vonja a múlt év szeptember havában Hegedűs 
Sándor által a szabad hajózás ügyében benyúj­
tott törvényjavaslatot, s azt csakis lényeges átala­
kítás után fogja újból a Ház elé terjeszteni.

Horánazky tidvöiléoe. A fiumei kereskedelmi és 
iparkamara ma délelőtt tartott rendkívüli értekezletén 
Walluschnigg Antal indítványára elhatározta, hogy 
Horánszkyt minisztersége alkalmából küldöttségileg 
üdvözli és kéri jóakaratát a Fiúmét érdeklő közgazda­
sági ügyekben, melyek memorandum alakjában már 
évek óta a minisztériumban vannak. A küldöttséget leg­
közelebb gróf Szápáry László kormányzó vezeti a 
miniszter elé.

■tereértett mentelmi jog. A képviselőház men­
telmi bizottsága ma délután 5 órakor Perczel Dezső 
elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalta Horváth Gyula 

képviselőnek bejelentését, amelyben mentelmi jogának 
a szolnoki választási elnök által történt megsértését 
hozta a kópviselőház tudomására. Előadó Maróthy 
László volt. A bizottság a személyesen megjelent Hor­
váth Gyula meghallgatása után úgy határozott, hogy 
a tiszta tényállás megállapítása céljából a szolnoki 
választás elnökének nyilatkozatát bekéri, esetleg a 
választási elnököt személyes megjelenésre kéri lel a 
mentelmi bizottságnak folyó hó 18-án tartandó ülé­
sére, amelyben a bejelentést folytatólagosan tárgyal­
ják. A bizottság lóképpen a következő három kérdést 
óhajtja tisztázni: 1. A választási helyiségből történt-e 
Horváth Gyula képviselő kirekesztése ? 2. Adott-e a 
választási elnök Horváth Gyula képviselőnek jogosít­
ványt a választási helyiségben való tartózkodásra? 
3. Ha igen, úgy tőle ezt a jogot mi okból vonta meg?

A diósadi mandátum.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, március 11.
Gabányi Miklós pénteken elvesztette a man­

dátumát, ma visszakapta. Hogy közben mi tör­
tént: tudja ország-világ. Nngy vihar a t. Házban, 
váratlan kiderülése, hogy Kubinyi Géza nem tette 
le az esküt s igy jog szerint nem Ítélhetett, az­
tán a kedélyek megnyugvása, mert Münnich 
Aurél a biráló-bizottság elnöke maga hangsú­
lyozta, hogy a bizottság le fogja vonni a történ­
tekből a konzekvenciát. Ma a bizottság levonta 
a konzekvenciákat. Megsemmisítette pénteken 
hozott Ítéletét s újabb tanácskozás után Gabányi 
Miklóst szótöbbséggel végleg igazolt képviselőnek 
mondta ki.

A biráló-bizottság mai ülését tanácskozás 
előzte meg a képviselőház elnöki helyiségében. 
Gróf Apponyi Albert elnöklete alatt a tanácsko­
zásban resztvettek: Széli Kálmán miniszterelnök, 
Plósz Sándor igazságügyminisztor, Horánszky Nán­
dor kereskedelmi miniszter, Münnich Aurél, az 
ötödik biiáló-bizottság elnöke, Issekutz Győző, a 
bizottság előadója, Kossuth Ferenc, Barabás Béla 
és Barta Ödön. A konferencián, mint értesülünk, 
újból szóba került az a visszás állapot, hogy a 
házszabályok a biráló-bizottságok Ítéleteinek ke­
letkezésénél megszabott alaki kellékek megsér­
tését szankcióval el nőm látják. Ebből a szem­
pontból érintették a most aktuális esetet is.

Az elnök által összehívott tanácskozás közel 
féltizenegy óráig tartott, úgy, hogy miatta az or­
szágos ülés és a biráló-bizottságuak ülése is fél­
órái késedelmet szenvedett.

Az ötödik biráló-bizottság érdekes üléséről 
a következőkben tudósítunk:

A bizottság teljes számban ült össze. Münnich 
elnökön kívül jelen voltak Issekutz Győző, a Diósadon 
megtartott vizsgálat b ztosa s az ügy referense, Mayer 
Károly, a bizottság jegyzője, továbbá Halász Zsig­
mond. Kubinyi Géza, Abaflij Ödön és Barabás Béla a 
bizottság tagjai.

Az ü ésre a leieket és azok képviselőit, dr. 
Nagy Dezsőt, a panaszosok ügyvédjét, dr. Bródy 
Lajost és Szentkirályi Zoltán plébánost, a választás 
védőit is megidézték.

&ittnnioh Aurél elnök a bizottság tagjaival ha­
ladéktalanul zárt tanácskozásra vonult vissza.

A biráló-bizottság ülésének napirendje a diósadi 
választás ügyében hozott Ítélet végleges szövegezése, 
az indokolás megáilapitása és a jegyzőkönyv hitele­
sítése volt, hogy az iratok tudomásvétel céljából a 
képviselöháznak előterjeszthetők legyenek. Minderre 
azonban sor nem került, mert

Kubinyi G^a bizottsági tag szólásra jelentke­
zett és ismételte a bizottság előtt azt, mit már előző­
leg a képviseióházban is elmondott. Becsületbeli kö­
telességének ismeri, hogy a bizottságot iölvilágositsa, 
hogy téyedés és mulasztás folytán esküt nem tett és 
igy a szabályok szerint nem érzi magát jogosítottnak 
arra, hogy a diósadi választás ügyében ítélet az ő 
részvételével jöjjön létre.

E hivatalos bejelentés után természetesen az 
ítélet szövegezéséről és a jegyzőkönyv hitelesítéséről 
többé szó sem lehetett s a bizottság egyhangúlag meg­
állapította, hogy az ítélet érvényesnek nem tekinthető.

Münnich Aurél tehát magához kérette a felek­
nek képviselőit s előttük az ötödik biráló-bizottság- 
nak következő határozatát publikálta:

A képviselöbáz ötödik bíráló-bizottsága ma 
délelőtt 10 órakor tancskozásra gyűlt össze, hogy 
a diósadi választás ügyében hozott ítéletet szövő­
im® és jegyzőkönyvét hitelesítse. Mielőtt azonban 
ezt tehette volna, Kubinvi Géza bizottsági tag 
nyilatkozatot tett, amelyben kijelentette, hogy ő 
esküt nem tévén nem volt jogosítva, hogy a biráló- 
bizottság tárgyalásaiban és Ítéletének meghozatalában 
résztvegyen. A biráló-bizottság o nyilatkozat folytán, 
hivatkozással a házszabályokra melyek szerint a ta­
nácskozásban és Ítélkezésben csak az a bizottsági tag i 
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vehet részt, aki a Ház előtt szabályszeriileg esküt tett, 
a következő határozatot hozta:

A képviselőházötödikbiráló-bizottságamár­
cius 7-én hozott azon határozatát, mely sze­
rint a diósadi választás ügyében a pótvizsgá­
jától mellőzi, azt az Ítéletét, mely szerint a 
diósadi választást megsemmisíti s azt a vég­
zését, melyben a költségek viseléséről intéz­
kedik, semmisnek nyilvánítja.
Dr. Nagy Dezső, a panaszosok képviselője szót 

kért szóbeü előterjesztésre : Tisztelt bizottság 1 Rövid 
nyilatkozatot óhajtok tenni. En az ügyet letárgyaltam, 
a bíróság Ítéletet hozott, azt nyilvánosan kihirdette*  
Ezzel az én feladatom véget ért. \

A nyilatkozatot tudomásul vették, dr. Nagy 
Dezső eltávozott, mire Münnich Aurél elnök a bizott­
ság ülését ismét zárt tanácskozásunak nyilvánította. 
A bizottság zárt ülésének tárgyát a megsemmisített 
ítélet folytán szükséges további eljárás megáilapitása 
képezte.

Münnich Aurél elnök a bizottság ülését meg­
nyitván, Kubinyi Géza kért szót. Azt a propoziciót 
terjesztette elő, hogy a bizottság kérje meg a Házat, 
hogy a diósadi választás elbírálását más bíráló bizottság­
nak adja ki. Ez az indítvány azonban a bizottság ke­
belében egyetlen pártolóra sem talál. Ellenezte az el­
nök is, mire Kubinyi Géza a propoziciót visszavonta. 
Miután pedig a bizottság érdemleges Ítélkezéshez fo­
gott, Kubinyi Géza annak kijelentése mellett, hogy ő 
a tárgyalás idején esküt még nem tévén, az eskü le­
tétele előtt lefolyt tárgyalás alapján ítéletet nem hoz­
hat a termet elhagyta. Bizottsági tagsági állását azon­
ban továbbra is megtartja, nehogy a többi tagot le­
mondásával ferde helyzetbe hozza.

Az immár csak hat tagból álló bizottság rövid 
tanácskozás után meghozta érdemleges Ítéletét annak 
az előterjesztésnek alapján, melyet Issekutz Győző, a 
kiküldött biztos és referens elébe terjesztett Az Ítéle­
tet három szóval hozták kettő ellenében. Az elnök a sza­
vazástól tartózkodott, mivel őt a döntő szó a sza­
bályok szerint csakis a szavazatok egyenlősége ese­
tén illeti.

Valamivel dél előtt hirdette ki az elnök a bi­
zottság ítéletét, mely következőleg szól:

A magyar képviselőház ötödik bíráló­
bizottsága Berdo Sándor leilei ev. ref. lelkész 
és társainak Gabányi Miklós képviselő ellen 
a Diósadon 1901. október 2-ikán megtartott 
képviselőválasztás megsemmisítése iránt be­
adott panaszára a megtartott vizsgálat és 
tárgyalás után a házszabályok 69. §-a alap­
ján a következő Ítéletet hozta:

A bizottság a Diósadon 1901. október hó 
2-ikán tartott képviselőválasztás érvényben 
tartása mellott, Gabányi Miklós megválasztott 
képviselőt végleg igazoltnak mondja ki, a vizs­
gálati költségek viselésében pedig a feleket 
kölcsönösen elmarasztalja.
Az ítélet indokolását később fogják közölni a 

felekkel.
Az ítélet hire csakhamar elterjedt a íolyősókon 

és a tanácskozóteremben, ahol a belügyi tárca rész­
letes vitája folyt Mindenütt megnyugvással fogadták, 
mint a hirtelen keletkezett mérges ügy kibékítő elin­
tézését

•
Élénk feltűnést keltett a mai ülésnek az a 

momentuma, hogy dr. Nagy Dezső, a panaszosok 
képviselője, az első itélotnok megsemmisítésére 
vonatkozó határozat kihirdetésénél rövid nyilatko­
zatot tett, hogy ő az ügyet letárgyalta, a bíróság 
Ítélkezett, verdiktjét nyilvánosan kihirdette s igy 
az ő ügyvédi feladata véget ért — azután eltávo­
zott. Ezt a meglepő magatartást, hir szerint, az a 
körülmény fejti meg, hogy dr. Nagy Oenö a dió­
sadi mandátum megsemmisítése esetére, a rendesnél 
ötszörié nagyobb honoráriumot kötött ki magának. Ez 
a honorárium a pénteki ítélet alapján őt megilletto 
volna, most pedig nyilván ölési k tőle. Minden­
esetre érdekes jogeset lesz, ha pörre kerül a dolog.

Dr. Nagy I tozső, mint ismeretes, a budapesti 
ügyvédi kamara egyik pártjának elnökjelöltjc.

KÜLFÖLD.
Erőszakkal is meg fogják valósítani. 

Oroszországban nomsokára úgy megtelnek a bör­
tönök, hogy újakról kell gondoskodni a tömérdek 
diák befogadására. Forronganak az egyetemek s 
a di:ikok segítségére siet a hatalmas munkástö­
meg. Oroszország a forradalom szélén áll s iszonyú 
sok’vér fog folyni, mig úgy ahogy, újra nyugodt 
moderbo térnek vissza a kedélyek. És sok ifjú 
élet válik szerencsétlenné. Ma már az erőszakot 
proklamálja a diákság — szembon az erőszakkal. 
— Az összos moszkvai főiskolák ifjúsága ezt a 
proklamációt adta ki:

Minthogy az abnormális akadémiai állapotok 
csak az általános orosz jognélküliségnek a kő-. 
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vétkezéséi, lemondunk a külön akadémiai küz­
delem illúziójáról s kibontjuk az álla ános po­
litikai küzdelem lobogóját, mert meg vagyunk 
győződve, hogy az akadémiai élet rendszeres 
fejlesztése az összes állami intézmények tel­
jes átalakítása és az egyéni jogok töltetlen el­
ismerése nélkül lehetetlen. Oroszország e re- 
iorm nélkül egyetlen lépést sem tehet előre, 
Iegiobb ereje hasztalanul iecsérelődik el s a 
gyalázatos szolgaság soha sem lóg megszűnni. 
Követeljük a személyes szabadság sérthetetlensé­
gét, a sajtó szabadságot, a lel kv sm eret szabadsá­
got, a lelkiismeret szabadságát, a gyülekezés 
szabadságát, a közigazgatási hivatalnokok szemé­
lyes felelősségét, a xeisőbb nevelői intézetek sza­
bad látogatását, a nemzeti egyenogusitást, a 
munkások nyolcórai munkanapját, a munkások 
sztrájkjogát Minthogy a mostani kormányrend­
szert nem tartjuk arra valónak, hogv ezeket a 
reiermokat megvalósítsuk, az összes gondolkodó 
Oroszországhoz fordulunk és figyeimeztet’ük hogy 
a törvény hozás összehívásának pillanata megér­
kezett El vagyunk tökéivé, hogy ezért az általá­
nos politikai programmun kért az utcán is síkra 
s állunk s kijelentjük hogy ezt a programmun- 
kat a munkásokkal egyesülve erőszakkal meg 
fogjuk valósítani.

Ilyenformán talán már néhány nap múlva 
az eddigieknél nagyobb arányú vétes küzdelmek­
ről olvasunk s konstatálhatjuk, hogy Oroszország­
ban már megint belefullasztottak a vérbe egy 
forradalmat.

Lord Methuen katasztrófája.
— A Budapesti Napló táviratai. — 

Budapest, március 11.
Háromévi háborúzás és a vereségeknek va­

lósággal hallatlan rekordja sem volt képes meg­
tanítani az angol hadvezéreket a hadviselésnek 
csak legkezdetlegesebb elemeire sem. Lord Methuen 
katasztrófájának részleteit olvasva, azt a benyo­
mást nyerjük, hogy ezeket a dolgokat olvastuk 
már — nem egyszer, de tizszer-huszszor is. Az 
angol vereségok siralmasan, vaay ha úgy tetszik, 
nevetségesen hasonlítanak egymáshoz. Mindun­
talan azt látjuk, hogy egy-egy angol hadosz­
lop minden óvatossági rendszabály nélkül vág 
neki az előtte mindig ismeretlen vidékeknek, 
nem törődve azzal — vagy figyelmen kívül 
hagyva, vagy éppen nem is tudva — hogy 
az ellenség főhadiszállása, vagy derékhada ve­
szedelmes közelségben van. Ok csak masíroznak 
vaktába, — egyszerre csak megtámadják őket 
nagv erővel és vehemenciával a boerok. Az ösz­
vérek megvadulnak, viszik az ágyukat, amerre 
látnak, az. ökrök elszabadulnak a társzekerek 
elől, konfúziót csinálnak, a lovak megbokrosod­
nak, összetiporják a saját gazdáikat, akiket nagy 
zavarukban kényelmesen lelődöznek és még ké­
nyelmesebben százával fogdosnak össze a gonosz 
boerok, akik ezúttal — horrendum dictu — khaki­
egyenruhát viseltek, ami már még sem járja. Ha 
már levetkőztetik az angol foglyaikat, ieiralább 
nem öltenék magukra az ö kizárólag szabadalma­
zott khakijokat, mert hisz akkor hogyan tudhas­
sák meg a nemes lord-tábornok katonái, hogy ki 
az ő emberök, ki nem? Egy szóval, ami Lord 
Methuen katonáival megesett, az éppen nem 
újság. Ilyen volt az angol vereség 1S98 
októbere (Nichoisons-Neck) óta mindig. Csak­
hogy most egy angol tábornok is esett fogságba, 
aki különben nem is lóháton ült, hanom ökrös­
szekéren. Azon „látták utoljára", mint a haditudó- 
sitás mondja.

Delareynek, ki február végén Klerksdorpnál 
oly érzékeny veszteséget okozott az angoloknak, 
ez az újabb s még fényesebb győzelme csak meg­
acélozza a boerok izmait s megtízszerezi ellenálló 
erejüket. A mai londoni lapok azt Írják ugyan, 
hogy ez a vereség a legnagyobbak és legvégzete­
sebb egyiko volt a háború tolyumán, do — igy 
vigasztalták magukat — Angliának erkölcsi köte­
lessége, hogy ezt a háborút dicsőségesen befejezze.

London, március 11.
Az alsóház tegnapi ülésének végén Brodrick 

hadügyminiszter által felolvasott távirat részletei 
a kővetkezők:

Methuen ökrös-szekerei egv órával korábban 
indultak el. mint az öszvéres-s. ekerek. Hajnalban az 
ellenség hirtelen hátba támadta a csapatot. Az első za­
vart a bennszülöttek okozták, akik a lovakkal, amelyeket 
vezettek keresztül vágtattak az öszvéréé podgvász- 
kÍgéreten, amikor éppen csatlakozni akart az ökrös­
szekerekhez. A zavar rögtön átcsapott a lovascsapa­
tokra is. A boerok. akik khaki-egyenruhát viseltek, meg­
hiúsították a tiszteknek azt a törekvését, hogy a csa­
patokat összegvü tsék. A csapatok között a leg- 
nagyobb rendetlenség támadt és a csapatok és 
Öszvéréé szekerek eliramodtok mig a boerok el nem 

érték és ex nem vágták őkut A tüzérség és 
a gyalogság nagy bátorságot tanúsítóit. A gya­
logság nem adta meg magát, míg csak be nem látta 
hogy az ellenállás hasztalan. Delarey csapatai majdnem 
mind angol egyenruhát viseltek. Ez lehetetlenné tette, 
hogy a gyalogság megkülönböztesse ókét az angol 
csapatoktól. Az ellenséges sereg 1500 emberből ábott 
s volt egy tizenötlontos és egy Pompon-ágyuja. Pa­
rancsnokai Delarey, Kemp és mások voltak. Metbuen- 
nek amikor utoljára láttak, saját szekerén viselték gond­
ját a boerok. Magántáviratokból arról értesülök, hogy 
eltörött a combja, de aránylag jól van. Remélem, hogy 
a kiküldött segítő-csapatoknak sikerül ott kedvező 
iordulatot adui a helyzetnek.

Minthogy a kormány Kitchener táviratát 
csak későn este tette közzé, egyetlen lap sem fog­
lalkozott bővebben a végzetes hírrel. Ma reg­
gel a Daily News és a Alorninq Leader azt ír­
ják, hogy Methuen vereségének jelentőségét 
nem szabad túlozni. A helyzetet tulajdon­
képpen az teszi komolylyá, hogy a kormány­
nak sejtelme sincs a harcoló boerok számáról, vagy 
pedig erre vonatkozólag rendszeresen ámítja a 
lakosságot. A Daily Ncws tegnap oste óriási pla­
kátot függesztett ki, amely ezekkel a szavakkal 
kezdődött; Rossz hírek! A reggeli lapok nagy 
cikkekben méltatják az eseményt. A mi Methuent 
illeti, némely lap még most is rendkívül derék 
katonának mondja, mig mások csodálkozásukat 
iejezik ki, hogy már régen vissza nem hívták.

Amsterdam, március 11.
Teljesen megbízható táviratok szerint az 

angolok sokkal több embert vesztettek, semmint Brod­
rick tegnap bevallotta. A boerok rendkívül sok 
eleséget és lövőszert vettek el az angoloktól. A 
múlt hót végén még egy másik nagy ütközet is 
volt, amelyben szintén a boerok győztek. Erről 
az ütközetről még nem érkeztek részletek.

London március 11.
Lord Kitchener je’enti Pretoriából: Az egves 

csapattestektől érkezett jelentések szerint a műit hé­
ten elesett 6 megsebesült 2, fogságba esett 88, meg­
adta magát 36 boer. Azok a csapatok, ame'yek leg­
utóbb a harrysmitni kerületben operáltak most megint 
nyugat lelő tartanak.

London, május 11.
Lord Methuen vereségével foglalkozva a 

Times azt Írja, hogy a jelentés úgy, ahogy szól, 
azt a fájdalmas aggodalmat kelti, hogy a boerok 
nem voltak számbeli túlsúlyban az angolok fölött és 
különösnek tűnik föl, hogy jly jelentékeny boer 
haderő jelenlétéről nem tudtak. Delarey éppen nem 

. közönséges ellenfél és vele csak egyes kiváló sztra- 
tégiai tehetségű parancsnok szállhat szembe si­
kerrel. A Daily News és a Daily Chrouiclc utalnak 
arra, hogy nincs értéke annak, hogy kiképozetlen 
és megbízhatatlan újoncokat küldenek Dél-Afri­
kába. A Standard azt mondja, hogy ez a vereség 
a szerencsétlenséqek egész sorozata után következett 
be, melyeket lehetetlen pusztán a kedvezőtlen körül­
ményeknek felróni.

London, március 11.
Az alsőhárban Lamiert kérdezi, hogy a kor­

mánynak szándékában van-e Methuen veresége követ­
keztében újabb csapatokat küldeni Dél-Alnkába. 
Brodrick hadügyminiszter azt válaszolta, hogv Lord 
Kitchener még mindig újabb csapatokat kap Hatezer 
yecmanri a jövő hónapban érkezik oda és jelentékeny 
gyalog*  és lovassági osztályok állanak már készen az 
indulásra. Lord ixitchener minden kívánt erősítést 
megkap. A miniszter azonhan nem hiszi hogy a már 
kilátásba helyezett csapatokon kívül még Újabbakra 
szükség lenne.

London, március 11.
Lord Rosebery tegnap este itt egy .akomán be­

szédet mondott amelyben tagadta, hogy a liberális 
párt veíérségére törekszik, vagy ilyen terve van. 
Campbed-Bannermannak leicesten beszéde után azon­
ban csak két ut volt előtte: vagy Bannermann veze­
téséről, vagy a maga politika ai\l kellett lemondania. 
Természetesen habozás nélkül az első utat válasz­
totta. Ellenzi xklilner visszahívását és azt hogy az ellen­
ségnek békeajániaiot tegyenek. Visszautasi a a barba­
rizmus vádját, akár a csapatokra, akár tisztjeikre, 
akár a tiszteket utasító kormányra vonatkozik. Ezek 
a vádaskodások gyűlöletből erednek és alaptalanok. 
Kivan a azonban, hogy a háború véget érjen a vi­
szony törvén es elismerésével vagy szabályozásával. 
Nincs megvetendőbb dolog, mintha a boerofckal 
rablókként akarnak bánni. Máslelől azonban nem so­
kat érne az olyan rendezés sem. amelynél a boerok 
vezérei maguk is nem köteleznék magukat valamilyen 
okmányban a szerződés megtartására.

S Gla«g'<v, március 11.
Lord Rosebery itt ma beszédet tartott, amelyben 

kijelentette ■ Szivetráió, hogy most amikor sóvárogva 
remélték, hogv a háború vége kilátásban van. oly 

súlyos csapás következhetett be. Ez Anglia ellenségeit 
kétségtelenül fel fogja bátorítani és barátait elcsüg­
geszteni. De Angliát nem fogja elbátortalanítani. 
(Elénk tetszés.) Angliának a sors csaposait nyuga­
lommal kell elviselnie, amely bizonyítsa, hogy Anglia 
a jövendő napokban jobb sorsra méltó. Később 
Lord Rosebery a tő. sdén újabb beszédet mondott, 
amelyben megjegyezte, hogy nevetséges volna egy 
kereskedőtől, ha kicsinyelné a dé.afrikai hir jelentő­
ségét vagy azt a befolyását, amelyet az a háború sor­
sára és időtartamára gyakorolhat, Anglia politika ára 
azonban semmiféle befolyással sem lenet.

London március 11.
Az ir párt vezérei a mai lapokban megdorgálják 

azokat az ir képviselőket, akik tegnap nevettek amikor 
Brodrick hadügyminiszter Kitchener táviratát fölolvasta.

London, március 11.
A Daily News katonai munkatársa a harcoló 

boerok számát 17.000-re teszi. Ez a sereg három 
nagyobb és négy kisebb kommandóra oszlik. A 
nagyobb kommandók közül az egyik Delarey alatt 
nyugati Transvaalban, a második Botba, alatt ke­
leti Transvaalban és a harmadik De Wet alatt 
észak-Dyugaii Oranjcban operál.

HÍREK.
Templomok.

— A templom, úgy látszik, csak ne­
künk, parasztoknak való. Úriembert alig 
látni benne ...

Egy aradmegyei parasztember kifaka- 
dása ez. Meghallotta pedig a kiíakadást egy 
aradi tanár és argumentált vele tegnap a 
Magyar Mérnök- és Epitész-Egyesületben. 
Nem azért, mikéntha a mérnök éa építész 
urakat arra akarta volna buzdítani, hogy no 
terheltessenek néhanapján hitük szerint egy- 
egy fohászt elrebegni. De valóság, hogy a 
templomjárás szokása érdekében hangzott el 
az egyszerű argumentum. Nemde furcsa, hogy 
effélékről a mérnökök és építészek körében 
van szó ? Nos, itt Timon Zoltán aradi tanár a 
templomok átalakításáról beszélt, előadást 
tartván a magyar műszaki irodalom fejleszté­
séről. Előadását pedig azzal végezte, hogy 
a templomokat a kultúra elóhaladása érdekében 
körkönyvtárakká kell átalakítani.

Nagy mondás ez. Erezte is a súlyát a 
hallgatóság s Ballaqi Aladár egyetemi tanár 
rögtön meg is bélyegezte az ideát, ki­
mondván az anyagi haszonelmélettel való 
rokonságát. Timon Zoltán meg védelmezte 
az álláspontját s kifejtette, hogy bizony 
hasznossá akarja tenni a templomot. Azt 
akarja, hogy mennél többen látogassák a 
a templomokat s a közkönyvtár előmozdítaná 
a templomjárást Meg kell még mondani, 
hogy a műszaki tudományt is érinti ez a 
kérdés. A műszaki irodalmat ugyanis — az 
előadó tanár szerint — a közkönyvtárak fej­
lesztenék s a templomok műszaki szempont­
ból érdemes látnivalók, hogy tehát mennél 
többen megnézzék a templomokat, arra is jó 
a közkönyvtár.

Mindjárt beszámolhatunk arról is, hogy 
Ballagi tanárnak véletlenül igaza volt tűi­
kor a templomot megvédte a tudományos 
hasznosítás ideájával szemben. De kár volna 
megbotrán kozni az aradi Timon tanár ter­
vén. Mert botrányra nincs ok s mert a 
terv nem vadonatúj. A templomban ugyanis 
volt már más is, nemcsak oltár, pad, sekres­
tye és szószék. A templomban valamikor ott­
hon volt a tudomány, sőt éppen közkönyv­
tárak is voltak templomokban. A mágus pa­
pok asszír templomát hozta föl követendő 
példaképpen Timon tanár, ahol helyet talált 
a közkönyvtár. Nem is kell a mágus pa­
pokhoz menni. Jézus azokat kezdé kiverni 
a templomból, akik árulnak és vásárlanak 
vala a templomban és a pénzváltóknak 
asztalait meg a galambárusoknak székeit 
lorgatá fel. De nem kergető ki a temp­
lomból azokat, akik az írással foglalkoz­
nak vala. Az írással való foglalatosság pedig 
nem csupán az ó-testamentummal való fogla­
latosságot jelenti, hanem azt a széleskörű 
működést is, amelynek eredményeképpen ki-
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alakult a középkor nagy tudományos gyűjte­
ménye, a talmud. Van ebben a gyűjtemény­
ben jogi és orvosi, műszaki és bölcselőt! tu­
domány, társadalmi és filozófiai, vallási és 
közigazgatási fejtegetés, törvény és polé­
mia, glossza és rébusz. Es alig volna 
lehetséges megállapítani, hogy mi kelet­
kezett e közül templomban s mi az is­
kolában ; különben sem volt meg a határo­
zott válaszfal iskola és templom között Ma 
is templomban tanulmányozzák e gyűjtemény 
száraz tudományos részeit csakúgy, amiként 
templomban olvassák a glosszák eredeti anya­
gát, az írást. Ahol pedig iskolákban tanítják 
a talmudot, ott a prelekeiók közben isteni­
tiszteletet is tartanak. Szóval a zsidó tudo­
mány o középkori terméko keletkezésében és 
művelésében kapcsolatos a templommal. Ren­
geteg nagy az anyaga a talmudnak s igy 
közkönyvtár van némely tomplomban, vagy 
templom némely közkönyvtárban.

De másfajta közkönyvtárról van szóTi- 
mon tanár tervében. Olyan könyvtárról, amely 
az írás mellett ad helyet Büehnernek is, Dar­
winnak is, Vogtnak is, Moleschottnak is, a 
hiveik müvei mellé teszi az ateizmus, ag- 
noszticizmus és materializmus könyveit. Ezért 
nem lehet közkönyvtárt helyezni a templomba. 
Megtörténnék ugyanis a csoda, hogy az 
jstontagadók is templomba járnának, do az 
is megtörténhetnék, hogy miközben a pap 
hirdetné: — credo in unton deiim! — addig 
egy kis társaság falná a java hitetlenséget. 
A végleteknek e rikító találkozására pedig 
nincs szükség és mindenképpen baj, akár a 
tudománynak, akár a hitnek ártana. Pedig ártana 
mind a kettőnek. Kész baj volna mindjárt, ha 
a temlomra való tekintettel állítanák össze a 
közkönytárt, mert oz nem szolgálhatná a mai 
tudományt A néhai való középkori talmud 
nyugodtan értekezett orvosi műtétekről, vizs­
gálta az emberi testet, foglalkozott kémiai és 
geológiai kérdésekkel, közben pedig buzgó 
hittel erősítette a lélek halhatatlanságát és a 
tulvilági létet Ma már tisztázódtak az eszme­
körök. A tudomány elvált a hittől. És 
ez a dolgok helyes rendje. Ezért kivi­
hetetlen a templomok átalakítása, nem 
pedig azért, mivel a közkönyvtárakkal való 
összekapcsolásuk révén hasznot hajtaná­
nak. Ma is hajt hasznot a templom. Ezt a 
haszonelméletet lenéző Ballagi tanár is el 
fogja ismerni. Erősíti a hitéletet, ami a hit­
élet szempontjából haszon. A tudományos 
könyvek hozzáférhetővé tétele s a templomok 
építészeti szépségeinek népszerűsítése pedig a 
tudomány és művészet szempontjából haszon. 
Nem is a haszon a kivetni való tehát a do­
logban, de a haszonhoz vezető ut veszedelme.

Templom marad tehát a templom. Ha 
úriembert keveset is látni benne.

(H-u.)

Budapest, mároius 11,
— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul kfildhessűk tovább.

— A király itthon. A király ma déli egy óra­
kor külön kihallgatáson logadta a bécsi spanyol kö­
vetet.

Ma délután 6 órakor a budai királyi váriakban 
udvari ebéd volt, amelyen ő lelségén kívül részt vet­
tek : dón Jósé Aguera spanyol nagykövet, Sirmojim 
bolgár diplomáoiai ügyvivő, Széli Kálmán miniszter­
elnök, gróf Széchényi Gyula ő felsége személye körüli 
miniszter, Horánszkij Nándor kereskedelemügyi minisz­
ter, herceg Liechtenstein első löudvarmester gróf Paar 
lovassági tábornok és Bolfrae táborszernagy főhadse­
gédek, gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy. 
aradvári König Károly osztályfőnök, dr. Kerti József 
udvari tanácsos lötörzsorvos, lovag Höhnel korvett- 
kapitány, báró Apor őrnagy és Gozani márki őrnagy 
hadsegédek, Jdtnásy alezredes, Margulli százados, 
Holasek és Köeieghy századosok, les órparancsnokok. 
báró Bánfítj testőrhadnagy és az örparancsuok.

— Parlamenti lakoma. Az országgyűlés 
mindkét házának tagjai közt mozgalom indult egy 
nagy parlamenti lakoma rendezésére, Széli Kál­
mánnak a Szent István-rend nagykeresztjével 
való kitüntetése Ötletéből. Az eszmét pártkülönb­
ség nélkül rokonszenvesen fogadták s a rendezés 
munkáját gróf Szápáry Pál, Bíró Lajos és Szemere 
Miklós vállalták magukra. A kibocsátott aláírási 
iveken csakhamar több száz aláírás gyűlt egybe. 
Az aláírók közt szép számmal találhatók ellen­
zéki képviselők is. Amin csodálkozni nem sza­
bad, mert hisz nem valamely politikai aktusról 
van itt szó, hanem arról, hogy Széli Kálmánt az 
ő törvényhozó kollégái a királyi kegy megnyilat­
kozást. ötletéből üdvözöljék. Nem a kormány 
elnökének s nem a szabadelvüpárt vezérének 
szól a megtisztelés, hanem Széli Kálmánnak, a 
nemzeti érdekek kiváló munkásának s a parla­
ment, leaderjének, aki a törvényhozó testület vi­
tatkozásainak hangját és szellemi tartalmát ma­
gas színvonalra emelte. Ezt az érdemét a politikai 
ellenfél is elismeri, aminthogy helyes is, hasznos 
is a Széli Kálmán példáján indulva a po­
litikai küzdelmeknek élességét kölcsönös loja­
litással enyhíteni s a politika ellentéteinek fe­
szültségét a társadalmi érintkezés barátságos vol­
tával ellensúlyozni. Hogy a politikai ellenfelek 
a társadalmi érintkezésben a lojalitást és a barát­
ságot bízvást tarthatják, arra már példát adott 
egy nemrég történt eset, midőn a Szent István- 
rend kiskeresztjével kitüntetett Thaly Kálmán 
tiszteletére rendezett lakomán a szabadelvüpárt 
tagjai igen nagy számban s meleg baráti érzéssel 
vettok részt. Ugyanilyen szellemben tervezik a 
rendezők ezt a lakomát is, amelynek fényes sikere 
már most is biztosítottnak mondható. A bankét 
vasárnap délután hat órakor lesz a parkklubban; 
a terítéknek demokratikus ára hat korona borostul.

— Ünneplés a béosl magyar házban. A hiva­
talos lap vasárnapi száma közölte Ulrich Mihály, az 
ó felsége személye körüli minisztérium segédbívatali 
igazgatójának a koronás arany érdemkereszttel történt 
legfelsőbb ki'üntetését E kitüute és úgy budapes'i, 
mint bécsi körökben kellemes eltűnést kelt, mert 
Ulrich igazgató, aki a segédhivatalok vezetésén kívül 
a nemesi diplomák kiállításával és az ut evetek ki­
adásával van megbízva, az ország számos kiváló 
egyéniségével és számtalan Bécsben lakó magyarral 
gyakori közvetlen érintkezésbe jutott és mindenütt 
osztatlan becsülést és rokonszenvet vívott ki magának. 
Ulrion, aki páratlan szorgalommal és kipróbált bivataü 
erényeivel gyakornokból küzdötte fel magát mai állá­
sára, élete virágában áll és már 20 évet áldozott a 
közszolgálatnak. A lelség személye körüli miniszté­
rium tisztviselői örömmel ragadták meg őzt az alkal­
mat, hogy az érdemes igazgató iránt ragaszkodásuk­
nak megfelelő ovációban adjanak kilejezést. A leg­
felsőbb királyi elhatározás leérkezte után a segéd­
hivatali igazgató irodai helyiségében teljes számban 
összegyűlt tisztikar előtt dr. liévy Fereno miniszteri 
tanácsos lendületes beszéd kíséretében ünnepélyesen 
adta át a kitüntetés jelvényét Ulrichnak, aki meg- 
hatottan köszönte meg úgy a kitüntetést, mint az 
irányában tannsitott kedves figye.met s a jelenlevők 
lelkes éljenzése közt külön fogadta Baját személyzeté­
nek valamint a forgalmi szakból megjelent uraknak 
szerencsekivánatait. Ulr.ch igazgató ezután Vértesy 
Géza miniszteri tanácsosnál tisztelgett.

— Mirko herceg vőlegény. Mirko mon­
tenegrói herceg végre mégis csak megállapodásra 
jutott abban a fogas kérdésben, hogy kit vegyen 
el feleségül. Tegnap Nizzában eljegyezte Sándor 
király nagybátyjának, Konstantinovics ezredesnek 
a lányát, Natáliát.

— Mátyás király Kobra Wlassics Gyula köz­
oktatásügyi miniszter tudvalevőleg 80.000 koronát 
engedélyezett a Mátyás király-szobor még hiányzó 
költségeinek fedezésére. A miniszter a következő 
leiratban értesítette a szobor-bizottságot:

Áthatva a Mátyás király-szobor nagy jelen­
tőségétől, mely kiváló művészeti jelentősége mel­
lett, Magyarország érdé vi részének középponti án, 
Kolozsvárt nagyszabású jelképe lesz magyar 
államiságunk egységének, történeti hagyományunk 
dicsőségének és hazafias összetartozásunk ere é- 
nek, a szobormű költségeinek kiegészítésére 
80.000 koronát engedélyezek.

A leirat nagy lelkesedést keltett. A még hiányzó 
költségekre az adakozások folynak.

— Ebéd az udvarnagynál. Grőf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy és neje, született Scherr- 
ThobS Margit gróinő ma este órakor Amlrássy-uti 
villájukban ebédet adtak, amelyre hivatalosak voltak: 
báró kemény Kálmán és neje, Pallavicini Ede őrgróí 
és neje, grói , Criráky An al és nejo, grói Hunyady 
linre és nője, báró Révaii Gyula és neje, gró; Karolyi 
István és neje báró Eötvös Lóránt és ne e. marquis 
Cusani Confalioneri íőkonzul is ueje, Gomcay-Tho' nton 
Károly tőkön ul, gróf Zichy Ágost, grói Besseufíy 
Aurél, Gromon Dezső Tarkőinek Józse . Lwlvigh Gyula 
az államvasutak elnökigazuaió a Halmos János pol­
gármester és grói Khuen-Héderváry Sándor. A család 

részéről még jelen voltak: Teréz és Adél grófnők, 
Gyula és Henrik grófok.

Az ebéd után szükebb körű estély volt dón Jósé 
Aguera spanyol nagykövet tiszteletére.

— A hetvenéves Vámbéry. A Sebestyén Ede 
szerkesztésében megielenő Aönt/vtóri Szemlében olvas­
sak : Március 19-én lesz Vámbéry Ármin születé­
sének hetven esztendei fordulója. Híre járt, hogy 
tudós társaságaink ezt az alkalmat fölhasználják az 
európai hírű tudós ünneplésére, azonban máig sem 
jött semmi hir az ünnepségnek tervezéséről. Nyilván­
való tehát, hogy nem is lesz semmi. Nem kutatjuk, 
kiknek az éllenzése hiúsította meg ezt a szép száu- 
dékot, de azt az egyet mondhattuk, hogy éppen ne­
künk magyaroknak nem szabadna az ilyen alkalmat 
elszalasztanunk. Olyan szegények vagyunk európai 
hirü tudósokban, s akik vannak is, azokról is olyan 
kevesen tudják idegen iöldön, hogy magyarok, hogy 
minden kínálkozó alkalmat, meg kellene ragadnunk 
magyar voltuknak dokumentálására.

— Olasz támadás Ferenc Ferdinánd 
ellen. Az olasz lapok hoves támadást intéznek 
Ferenc Ferdinánd ellen a miatt, hogy teleségével 
Nápolyba utazva meg se állott Rómában s olmu 
lasztotta megtenni Viktor Emánuol királynál a 
köteles udvariassági látogatást Különösen heves 
hangon tárgyalja őzt a mulasztást a Gazetta dél 
Popolo, amely vezércikkben förmed rá a trónörö­
kösre. Azt mondja, hegy ez nem az első eset 
arra, hogy az olasz udvar Ausztria-Magyarország 
részéről mellőzésben részesül. Thun és Clary 
osztrák miniszterelnökök is úgy járták meg Ró­
mát, hogy nem jelentették be látogatásukat az 
olasz királynak. A cikk vége ez:

Az újabb sértő demonstrációk után ki van 
zárva, hogy a királyi pár külföldi látogatásainak 
során a bécsi udvart is meglátogassa.

Fölemlíti különben a lap azt is, hogy Ferenc 
József király sohase adta vissza Umberto látoga­
tását és ez teszi ezt az újabb incidensét is olyan 
színezetűvé, mintha szándékos lenne a Quirinál 
elkerülése.

— TJj kereskedelmi ügynökség. Érdekes előadást 
tartott ma Bécsben mint tudósítónk telefonon jelenti, 
Pol Kázmér, a varsói osztrák-magyar konzulátus lő- 
tisztviselője. Alapor szakértelemmel és képzettséggel 
uj kereskedelmi ügynökség íeiállitásának fontosságát 
fejtegette a nagyobbrészt iparosokból átló hallgatóság 
előtt amely valósággal ünnepelte az előadót. Pol 
Varsóban kívánja kreáltatni az ügynökséget, air.e.y- 
nek mielőbb való .elá.látásához az előadó szerint a 
külügyminiszter is hozzá lóg járulni. A külügvmi- 
msztériumban egyébként élénk rokonszenvvel íogad- 
ják Pol Kázmér javaslatát

— Hazaáruló az orosz hadseregben. 
Egy Grumm novü orosz ezredest abba a gyanúba 
fogtak, hogy mozgósítási terveket és egyéb fon­
tos okmányokat adott el Németországnak. A 
gyanú alapján letartóztatták és a lakásán meg­
tartott házkutatás alkalmával sok kompromittáló 
Írást találtak nála. Haditörvényszék elé állították 
és — egy másik telegramm szerint — már agyon 
is lőtték a varsói citadella udvarán.

— A lengyel alikok mozgalma. A Kölnisclie 
Zeitung azt írja, hogy a lengyel diákok legújabb 
forrongásának oka a kormánynak az a rendelete volt, 
amef.nek értelmében a cárhimnuszt a templomokban 
orosz nyelven tartoznak énekelni. A papsággal is 
összekülönbözölt e mialt a lengyel ifjúság, mert a 
diákok oroszul nem akartak énekelni.

— Egy Járásbiró Jubileuma. Michnay Jenő já- 
rásbiró, a gaiántai járásbíróság vezetője, hivatalában 
most töltötte be működésének 25 évét. Ebből az alka­
lomból Galántán, a köztiszteletben álló ubilánst az 
egész járás közönsége nagy ovációkban részesítette. 
Testületileg tiszteleglek nála a járásbíróság bírói és 
tisztviselői személyzete, a közigazgatási tisztviselők a 
járási iőszolgabiró vezetésével az ügyvédi és tanítói 
kar. Délután az önkéntes tűzoltó-egylet vonult lel 
amelynek a jubiláns megalapítója és tiszteletbeli el­
nöke is. A napot a társaskör helyiségeiben löü terí­
tékű társasvaosora fejezte be, miközben a tűzoltók 
fáklvás zenét rendeztek. A társasvacsorán több le kö­
szöntő hangzott ei. amelyek mind méltatták Michnay 
kiváló érdemeit páratlan birói működését.

— Az idegennyelvű cégtáblák ellen. Szatmár- 
Németi város törvényhatósága tegnap rendes közgyűlést 
tartott, amelyen íelszólalás történt az idegennyelvü fel­
iratok és cégtáb ák ellen. A közgyűlés elrendelte, 
hogy az idegen felírásokat 15 nap alatt magyarral 
cseréljék fel és a rende et végrehajtásával a rendőr­
kapitányi hivatalt bízta meg.

— Kinevezések. A király Sorbán János dr. 
Ssonfáqh Antal, dr Kikotics Sándor és dr Fáik Ernő 
belügyminiszteri logaimazóknak a miniszteri segéd- 
titkan címet és jelleget adományozta. Az ezekről 
szóló királyi kézirat a hivatalos lap mai számában 
jelent meg.

— Linóké Pál Budapesten Berlinből táviratoz­
zék nettünk. hogy Lincke Pál a népszerű zeneszerző 
ma onnan Budapestre utazott, hogy a Fővárosi 
Orfeumban előadásra kerülő látványos operettjének, 
a Lima asstonynuk utolsó próbáit vezesse s néhány 
előadáson mint karnagy szerepeljen. A dallamos ope­
rett a berlini Apollo-szinházban 418 előadást ért meg.
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— Kőtelező kórházi gyakorlat. Tudomá­
nyos egyetemi nevelésünk iőhibája kétségkívül 
az, hogy túlságosan elméleti, úgy, hogy egy-egy 
egyetemi tanfoTyan elvégezte után alig tudja meg- 
tasálni a magyar lateiner azt az összekötő kap­
csot, mely a merev tudományosságot az élettel 
egy befűzi. Egy pillanatig sem hiszszük azt, hogy 
ezen a hibán az által lehet segíteni, hogy az el­
méleti képzést kell megszorítani, de hirdettük 
mindig, hogy a tökéletes elméleti stúdium után 
gyakorlati tanításra van szükség. A jogtudomá­
nyok terén ezt az átmenetet megadja a kötelező 
ügyvédi, vagy bírói gyakorlat, de az orvostudo­
mányok terén ilyen gyakorlat sohasem volt, 
hacsak komolyan nem akartuk venni a kli­
nikai gyakorlatokat, molyeket azonban komo­
lyan venni nem lehetett. Nagy örömmel üdvözöl­
jük tehát B'Zamrs Gyula közoktatásügyi minisz­
ter mai rendeletét, melyben a kötelező kórházi 
gyakorlatot rendeli el orvosi szigorlataikat kiál­
lott egyetemi hallgatóink részére. A rendelet sze­
rint csak az az orvos folytathat orvosi gyakor­
latot, aki orvosi diplomájának elnyerése után egy 
évi gyakorlatot folytat valamely kórházban. Az 
orvos hivatása komoly és felelőségteljes. Nincs 
megindokolva, hogy ezen a pályán, amelyen a 
legbecsesebb érték, az élet forog kockán, elméleti 
oktatások alapján félig készült emberek kísérle­
teket folytathassanak. Amikor tehát a közoktatás­
ügyi miniszter uj rendeletét közegészségügyi, 
politikai és szociális szempontból is fölötte üdvös­
nek ismerjük el, a nevezetes rendelet részleteit 
a következőkben ismertetjük.

Az egyévi kórházi gyakorlatot csak azokban 
a köz- vagy nyilvánossági jelleggel fölruházott 
polgári kórházakban lehet folytatni, melyek erre 
föl lesznek jogosítva. Ezt a jogosítványt pedig 
csak azok a kórházak fogják elnyerni, melyeken 
törvényszerű minősítéssel biró szakemberek, osz­
tályos vagy rendelő főorvosok vezetése alatt álló 
külön kórházi osztályok vannak. Az egyévi gya­
korlatból négy hónapot belgyógyászati, kettőt se­
bészeti és kettőt szülészeti osztályon kell eltölteni. 
A fennmaradó négy hónapi gyakorlat szabad vá­
lasztás szerint tölthető el. A belgyógyászatra 
szánt négy hónapból egyet hevenyfertőző vagy 
gyermekosztályon is el lehet tölteni. Az egyetemi 
klinikákon, ha azok közosztályokkal nem birnak, 
nem lehet az egyévi gyakorlatot eltölteni. A 
klinikákon kórházi gyakorlatot csak akkor sza­
bad folytatni ha már a kötelező egyévi gya­
korlatot elvégezte az orvos. Minden kórház annyi 
gyakorlót vehet fel, ahányszor huszonöt beteg, 
illetve ahányszor huszonöt ágy van a kórházban. 
A gyakorlatra való jelentkezés a dékán által ki­
állított szolgálati könyvecske alapján történik. Je­
lentkezni csak a hónap elsején és tizenhatodikán 
lehet A szolgálati könyvecske a leckekönyvhöz 
hasonlóan fényképpel lesz ellátva s a kórház 
vezető-orvosa havonként tanúsítja benne, hogv a 
gyakorló teljesítette kötelességét. A tanúsítás 
megtagadása ellen a gyakorló a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez felebbezhet. Az orvosi 
diplomát a gyakorlatot igazoló szolgálati könyv 
alapján adja ki az orvoskari dékán. Azoknak, 
akik egyéves gyakorlatuk előtt akarják második 
katonai félévüket leszolgálni, az orvoskari déka- 
nátus bizonyítványt ad, hogy orvosdoktorokká 
fölavatták őket A közöshadserogbeli vagy honvéd 
egészségügyi intézetekben eltöltött időt a szigor­
lati szabályzat szerint az egyévi kötelező kórházi 
gyakorlatba beszámítják.

— Elitéit egyetemi hallgatók. A német dal­
csarnokok ellen rendezett tüntetések ide én több egye­
temi hallgatót elitéit a rendőrség. Az ítélet ellen az 
ifjak a lőkapitánysághoz felebbeztek. Az elitéit egye­
temi hallgatók előtt ma hirdette ki Zellői rendőfogal­
mazó a főkapitány határozatát. E szerint a lőkapitány 
helybenhagyta a hetedik kerületi kapitányság ítéletét, 
amely a december 9-iki tüntetésért Jakab Sándor, 
Mammusich József, Vinkó István, Möhöl József és 

Ottó joghallgatókat, továbbá Balogh Lajos 
bölcsészet hallgatót és Galioni József orvostanhallgatót 
egyenkint tiz korona pénzbírságban marasztalta el, 
azonkívül jóváhagyta azt az Ítéletet, amely a decem­
ber 11-iki tüntetésért Henc Károly, Jakab Sándor és 
Hofímann Ottó joghallgatókra egyenkint tiz korona 
bírságot rótt ki. A másodfokú Ítéletet, minthogy lö- 
lebbezésnek nincs helye, mert a büntetés húsz koro­
nánál kisebb, tudomásul vették az egyetemi ifjak.

— Halálosvégtt kártyázás. Apatinből inják: 
Ehmann Péter apatini korosmárosnál tegnap egy tár- 
saság kártyázott. Közben összeszólalkoztak és egy­
mást tettlegesen is bántalmazták. Ehmann ki akarta 
békiteni őket és közben BuchmüUer Mártont a leg- 
házsártosabb vendéget helyiségéből kiutasította. Buch- 
müiler azonban erőszakkal is vissza akart jönni. 
Ehmann erre Buohmüllert kilökte s ez oly szerencsét­
lenül esett össze, hogy három órai kínos vergődés 
után meghalt. A rendőrség letartóztatta a korcsmárost 
és ellene bünfenyitő eljárást indított meg. Ehmann 
Péter tekintélyes iparos és pénztárosa az apatini ön­
segély szövetkezetnek. ,

— A székely-kivándorlás. Dr. Hegedűs Lóránt 
országgyűlési képviselő ma tartotta meg második fel­
olvasását a Magyar Közgazdasági Társaság helyisé­
gében a tegnapinál is nagyobb, előkelő hallgató­
ság előtt.

Hegedűs Lóránt mai felolvasása a moldovai 
csángók helyzetéről szólt. Azt a szociológiai abroszt 
mulatta be, amely az uj Románia moldovai részén, 
ahol hajdan Etelköze lehetett, tárul a szemlélő elé. A 
magyarság ott egyik fontos eleme a lorrásban lévő 
román népnek s ez a magyarázata annak a csodá'a- 
tos tünetnek, hogy a román közvéleménynek egy része 
gyűlöli a magyarokat és pánmagyar törekvéseket 
tulajdonit nekünk, holott mi idehaza nem is ismerjük 
ezt a logalmat. Ennek előreboc- átása után az eddigi 
moldovai kutatásokat ismertette a felolvasó, rámutatva 
arra hogy e kutatások nagyon hézagosak, mert egy- 
egy kutató után hosszú évti.edek múltak el, mig újra 
akadt vaiaki, aki lölkereste volna Moldovában élő vé­
reinket. A székely-kérdés szempontjából fontos­
nak tartja azt a tényt, hogy századok óta, ta­
lán hétszáz év óta szabályszerű hullámokban ömlik 
át a délkeleti Kárpátok magvar népe Moldovába. A 
székely-kivándorlás tehát történelmi processzus amely 
valósággal táplálta Moldvát friss vérrel és sokszor az 
éppen szükséges művelő elemekkel. Ezek után levonja 
a tanulságokat tapasztalataiból és az előző kutatások 
eredményeiből. Az egvik tanulság az, hogy a magyar 
telepek keleti szárnya már teljesen elpusztult és csak 
a Szerétig kereskedhetünk. A második tanulság az. 
hogy mig északon a magyarság elfogyott, addig az 
uj idők hatalmasan megizzasztották Galac Braila és 
a régi Havasaliöld magyarságát. A harmadik tanulság 
az, hogy a kivándorlási apályok és dagályok közölt 
egy nagy darab erős, Ősi magyarság él tömegestől a 
Szerétig, magyar vidéket teremtve ott. amelyről azon­
ban Nagy-Magyarország megfeledkezék, holott a ro­
mánok nem feledkeznek meg ideát lakó testvéreikről. 
Ez a különbség köztünk.

A felolvasást nagy tetszéssel fogadta a hallgató­
ság. Harmadik felolvasását holnap, szerdán tartja 
Hegedűs Lóránt, a negyediket pedig nem csütörtökön, 
hanem pénteken délután 6 órakor.

— A nemzetközi diákkongresszus és a 
rektor. A románajku s ugylátszik nem magyar­
lelkű ifjúságtól egyet nem lehet elvitatni. Azt, 
hogy valahányszor alkalom nyílik arra, hogy 
megmarhassa azt az országot, melyben született 
s melynek iskoláiban nyerte kiképzését, agilisán 
Íiróbál marakodni. Az agilitásnak rossz alkalmát 
átja ez az ifjúság most is, mikor diákjaink az 

egész müveit világ ifjúságát várják a nemzetközi 
diákkongresszusra. Hogy pedig a románajku 
egyetemi hallgatók csakugyan a legszemérmet­
lenebb módon készülnek arra, hogy a kongresz- 
szus munkáját megzavarják, világosan bizonyítja 
az a figyelmeztetés, melyet dr. Vécsey Tamás, 
a budapesti tudomány-egyetem tudós és haza­
fias szellemű rektora intéz az ifjúsághoz. Ez 
a figyelmeztetés jó előre szól azokhoz, kik 
csak akkor ismerik el ezt a hazát, mikor 
az táplálni akarja őket, de menten hűtlenek 
hozzá, ha a külföld előtt képzelt sérelmeik­
nek föltálalására nyílik alkalom. A magyar alma 
mater jótéteményeit egyaránt élvezi minden ma­
gyar ifjú, akármely nemzetiséghez tartozik is. 
Nagyon találó tehát a rektor figyelmeztetésének 
az a kifejezése, mely a hüteleneket kizárással fe­
nyegeti meg, akik a fajgyűlöletet szítani akarják s 
disszonánciát akarnak támasztani a magyar ifjúság 
körében. A lázitóktól egyébként nincs mit tar­
tani. Európa müveit ifjúsága előtt amúgy sem 
érhetnek sikert azok, akik a hűtlenség bűnével 
terhelten akarják megnyerni a nyugat ifjúságá­
nak rokonszenvét jogtalan aspirációik ki vívására.

A tudomány-egyetem rektorának erélyes és 
hazafias figyelmeztetése igy hangzik:

Hazafiatlan izgatás űzetik, hogy azok a ma- 
gyár állampolgárok, akik románajkuak, bár a 
magyar egyetem jótéteményeit élvezik, ne a bel­
földi ifjúság soraiban, hanem ide vendégül várt 
küllöldiek osztályában foglaljanak állást a készülő 
diákkongresszuson és tüntetni erőlködjenek a 
vendéglátó állam törvénye és békéje ellen.

Komolyan figyelmeztetem az egyetemi tanács 
fegyelmi hatalma alá tartozó izgató kát, hogy üzel- 
mük nem türetik és az egyetemből kizáratik min­
den hűtlen, aki a külföldieknek magát kinálgatva, a 
nemzet iiusága körében diszonanciát okoz és a 
fajgyűlöletet szítja. A budapesti tudományegyetem 
rektora: dr. Vécsey Tamás, udvari tanácsos.

— Halálozás. Blahunka Gyula m. kir. pénzügyi 
számtanácsos március 10-ikén ö3-ik évében elhunyt. 
A megboldogultat, aki tisztvise nőtársainak szeretető 
övezett életében, holnap, szerdán délután 4 órakor te­
metik a Margit-rakpart 59. sz. gyászházból.

Idősb TFíríz/eW Mór kun-hegyesi gyógyszerész, 
dr. "Wirtzteld Béla ottani orvos édesapja, elhunyt 67 
éves korában. A megboldogultat nején és gyermekein 
kívül unokái és nag\ számú rokonság gyászolja.

Soltész Jánosné született Mendek Ilona március
9-én  43 éves korában Miskolczon meghalt. Az elhunyt 
úrnőt nagy és előkelő rokonság siratja.

— Földrengés. Bakuból jelentik, hogy Semahá- 
ban hétfőn éjjel ismét hosszantartó, erős földrengést 
éreztek. A legújabb adatok szerint a semahai Ínségesek 
száma tizenkétezer.

— A sabáci államcsíny. Újvidékről Írják, 
hogy az ottani Zasztava azokon kívül, akikről 
már bebizonyult, hogy bűntársai voltak Alavan- 
ticsnak a sabáci pucsban, a Hrvatszki Branik 
nevű horvát szerbellenes újságot vádolja azzal, 
hogy segítségére volt Alavanticsnak ebben a po­
litikai csinytevésben. Erre vall az, hogy Stok 
nyomdász, aki Alavanticscsal együtt kttött ki a 
szerb parton, ennek a lapnak szolgálatában állott 
s ennok az újságnak a nyomdájában készültek a 
Karagyorgycvics proklamációi is. Egy mitrovicai 
telegramm szerint a sabáci pucs következtében 
szigorúan ügyelnek a Szerbiába való átkelési, vala­
mint a posta- és távirdaforgalomra. Egy itteni lap 
felújítja az 1844-ik évi s a mostanihoz hasonló 
pucs emlékét. Akkoriban Karagyorgycvics Sán­
dor herceg, a mostani trónkövetelő apja ural­
kodott Szerbiában. A pucsot Dukics Jovanovics 
Stoján kísérelte meg szintén Mitrovicából az 
akkor trónvesztett Otrenovicsok érdekében. Du­
kics Mitrovicán és környékén huszonnyolc 
huszárt toborzott a granicsárok közül és 1844 
szeptember 22-én átkelvén a Száván, bevonult 
Sabácba, ahol a kormány épületébe telepedett. 
Mindenfelé azt a hirt terjesztette, hogy Obreno- 
vics Milos herceg Belgrádba, Obrenovics Mihály 
herceg pedig Szemendriába már szintén bevo­
nult. Ezzel a mesével sikerült neki újabb 500 
fegyveres embert toborzania. Az egész csapat 
azonban széttutott, a mikor megtudták, hogy a 
szerb kormány Vucsics vajda vezérletével kato­
naságot küldött ki ellenük.

A mitroviczai hatóságok a horvát országos kor­
mánynak részletes jelentést küldtek a sabáci puccs- 
ról. Ez a jelentés több eddig ismeretlen részletet tar­
talmaz Alavantics Rade kalandos vállalkozásáról. 
Alavantics a múlt hét keddjén, az esti órákban a 
Száva-íolyó elhagyatott helyén tizenkét erős emberrel
— jórészt német ha'ászlegénynyel — egy nagy csó­
nakon átkelt a vizen és Sabáo közelében kikötött. 
Alavantics a szerb tábornoki egyenruhát viselte. 
Magával vitt egy nagy csomó proklamációt, mely 
Karagyorgyevics Péter herceg erényeit dicsőítette. 
Amikor megérkezett a szerb partra, mindenekelőtt 
megszállotta az ott levő néhány őrházat és az őrtálló 
katonáktól, kiknek fe olvasta a proklamáció szövegét, 
Karagyorgyevics Péter herceg nevében hódoitatott 
magának. Majd hüségesküt tétetett a hercegnek. Sa- 
bác városába lassan, elhagyatott utakon, éjiéltájt ér­
kezett meg Alavantics a maga kíséretével. Egyenesen 
a csendőr-kaszárnyába ment, ahol meghagyta az őrt­
álló katonáknak, kik szerb tábornoknak tartották, hogy 
azonnal keltsék iöl és hívják be Nikolics kapitányt. 
Mikor megjelent, igy üdvözölte őt Alavantics:

— Jó estét, kapitány.
Erre Nikolics katonásan tisztelegve válaszolt:
— Jó estét, tábornok ur!
Majd csodálkozva kérdezte:
— Hogy kerül ily késő időben ide és mi járat­

ban van ?
Alavantics előszedett egy proklamációt, felol­

vasta és kijelentette, hogy Karagyorgyevics Péter 
herceg nevében érkezett. Majd felszólította a ka- 
pilányt, hogy az uj uralkodó részére tegye le az 
alattvalói esküt Amikor a kapitány leiháborodva til­
takozott Alavantics pisztolylyal rálőtt és je entéktelen 
sérülést ejtett rajta.

Nikolics is pisztolyt rántott és rásütötte Ale- 
vanticsra. aki összerogyott. A másik pi.ianatban a 
csendőrök va.amenmien lövöldözni kezdtek Alavan- 
ticsra és kísérőire. Alavanticsot hatvannál több golyó 
érte. Két órával utóbb Alavantics meghalt, a nélkül, 
hogy ieibujtóit és cinkostársait elárulta volna.

A miniszterelnök — mint belügyminiszter
— fölhívta a budapesti és az újvidéki rendőri 
hatóságokat, hogy különös figyelemmel tartsák 
szemmel mindazokat, akik valami, Szerbiának 
kellemetlen konspirációban gyanúsak.

— Tttsvéss Parisban. Parisból jelentik, hogy ott 
tegnap este kigyulladt a Montmartre-u cában a Linó­
leum-társaság nagy palotá a, amelyben sokan laktak. 
A tűz csakhamar lángba borította az egész épületet 
A lakókat nagynehezen kimentették az égő épületből. 
Mesureur képviselő a háztetőn át menekült meg. Két 
ember, aki az ablakon ugrott ki, veszedelmesen meg­
sebesült. A tűzoltóság már csaknem egészen elfojtotta 
a veszedelmet amikor éjjel két órakor újra löltámadt 
a tűz. Hat gőziecskendővel dolgoztak a tűzoltók. 
A leégett házak rom ai alatt ma reggel egy körülbelől 
bO esztendős asszonynak a megszenesedett holttestét 
találták. Az eddigi kárt húsz millió frankra becsülik. 
A tüzet valószínűleg a villámos vezeték okozta. Loübet 
elnök még tegnap este jelentést kért az esetről a 
rendőrpre ektustól.

— Adomány a zenetanároknak. Sey Uezsónó 
cimbalommüvésznő a múlt hónap 24-ikén tartott cim­
balomhangverseny' tiszta jövedelmét, 359 korona 60 
fillért a Nemzeti Zenede tanárainak nyugdíjalapja ja­
vára adományozta. A jeles művésznő adományát a 
Nemzeti Zenede nagy köszönettel fogadta.
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— A szerbiai Játékbankról szó sincs. 
Mi is megírtuk azt a hirt, hogy egy belga pénz-*  
csoport aria kért engedélyt a szerb kormánytól, 
hogy Topcsiderben játékbankot alapítson. A hir 
azonban nem igaz. Belgrádból cáfolják meg és 
pedig hivatalosan. E szerint, akinek elveszíteni 
való pénze van, ezután is Monte-Carlóban kell 
hogy — agyonlője magát.

— As Egyetemi Kör válsága. Az Egyetemi 
Kör harmincéves fennállása után olyan helyzetbe ju­
tott, hogy kénytelen volt helyiségeit ma bezárni. A 
válságot tulajdonképpen igen sok ok idézte elő. Az 
első és legfon osabb ok az, hogy a körben régóta 
nem volt választás és igy a kör pén: tárába nem folyt 
be semmiféle jövedelem. Választások alkalmával a 
körbe 1500—2CC0 egyetemi hallgató szokott beirat­
kozni és olyankor a tagsági dijakból tellett a kör 
©gy-egy esztendei kiadására. Most azonban a körnek 
összesen 300 tagja van és azoknak is a fele nem fizet 
tagsági dijat A többi egyetemi hallgató más egyesüle­
tekbe iratkozott be, melyekben kevesebb a tagsági díj és 
mégis sokkal több kedvezményt nyújt tagjainak. A 
kör szubvencióképpen összesen 5000 koronát kapott 
a közoktatásügyi minisztertői, amiből a helyiség bérét 
fizették. . A legutóbbi időben egy fillérnyi segélyük 
sem volt más helyről. A kiadások meg ugyanazok 
voltak, mint ennekelőtte; sőt a mostani vezetőség a 
kör régi adósságaiból is törlesztgetett. De most ami­
kor végképpen kiürült a pénztár, nem akarták ki­
tenni magukat annak a szégyennek, hogy csődöt 
kelljen kérnök a kör ellen, hát bezárták. Erről az 
elhatározásukról holnap tesz jelentést a két megbízott 
a rektornak. A kör ajtajára ma délután egy táblát 
függesztettek ki, melyen a következők olvashatók:

A kör helyiségei bizottmányt határozat ér­
telmében bizonytalan ideig nem látogathatók. 
Horváth Aladár és Keubauer Ferenc. A mai bi­
zottsági ülésben a tisztikar beadta lemondását és 
a bizottság a kör teendőinek végzésével kebelé­
ből két tagot bízott meg.

% A válságról a következő hivatalos értesítést 
kaptuk:

Az Egyetemi Kör bizottsága ma délelőtt tartott 
üésén egyhangúlag elhatározta, hogy a kör helyisé­
geit bizonytalan időre bezárja, s a további teendők 
vezetésével megbízta Horváth Aladár bölcsészeihall- 
gatót és Keubauer Ferenc joghallgatót — Közvetlen 
előidéző e ennek a határozatnak az a körülmény 
volt, hogy a régi tisztikar — működését tisz­
tességgel tovább nem folytathatván — lemondott, 
s uj tisztikar ugyanezen oknál fogva megala­
kulni nem akart. Ugyanis a kör a telette álló 
hatóságok rendelkezései által a rendes kerékvá­
gásból kizavartatván, oly zilált anyagi helyzetbe 
jutót melyből salát erejével kimenekülni nem 
tudott, a felettes hatóságok s a társadalom pedig, 
melyhez a válság szerencsés megoldása érdekében 
több ízben is folyamodott nem segített rajta. A veze­
tőség minden ere ének megfeszítésével több mint fél­
éven át megküzdölt e nehézségekkel, most azon­
ban, amikor a márciusi ünnepséget egyrészt a nél­
külözhetetlen anyagi eszközök hiányánál, másrészt 
az Hiúságnak az áldatlan állapotoktól előidézett kö­
zönyénél lógva, végre mivel politikai párttól felaján­
lott segélyt mint egyetemi ifjak köre igénybe venni 
nem hajlandó, méltóképpen előraiáthatólag nem ren­
dezheti ■ legjobbnak látja a visszavonulást A megin­
dított mozgalmakat az eddigi vezetők mindaddig, mig 
a kört lábra nem állítják, a körön kívül lógják a bu­
dapesti és vidéki lőiskolai ifjak közt terjeszteni. Bu­
dapesten 1902. március 11. 11 j. Dániel Gábor volt el­
nök, Neubautr Ferenc joghallgató és Horváth Aladár 
bölcsészeltani hallgató, az Egyetemi Kör bizottságának 
megbízottjai “

— A munkaközvetítő intézet és a mester­
inasok. A munkakö vetítő intézetben tavaly négyezer- 
négyszá nyolc mesterinas talált volna magának mes­
tert és műhelyt, de még háromezer fiú se jelentkezett. 
A munkanélküli mesterlegények száma naprél-napra 
nő s négy öt hónapig is eltart, a mig némelyiket el 
tudják helyezni, soknak azonban egyáltalában nem 
képesek munkát találni. Ezzel szemben — s talán itt 
a mag' arázat is — kevés fiú jelentkezik mesterinas­
nak. A munkaközvetítő-intézet most arra kéri a ta­
nácsol. hogy bízza meg az iskolák igazgatóit azzal, 
hogy útbaigazítsák azokat a gyerekeket, akik valami 
mesterséget akarnak tanulni, de nem tudják a módját 
a jelentkezésnek. Tanítsák ki őket arra, hogy a 
munkaközvetitő-intézethez forduljanak. Az majd el­
helyezi őket.

— Házasság. Ftdor Marci, az ismert nevű fiatal 
poéta, e hónap 9-ikén tartotta esküvőjét Nyíregyházán 
Pavloviét Rőzsika kisasszonynyal, Pavloviét Imre bájos 
leányával.

Vécsei Arthur, az Erdélyi Erdőipar Részvénytár­
saság igazgatója, e hó 9-én, Bécsben oltárhoz vezette 
Stein Jenny kisasszonyt.

Rosenberg Miksa, a Királymalom irodafőnöke, el­
jegyezte Polatsik Irén kisasszonyt, Pólat sík Hermann 
egri kereskedő leányát.

— Letartóztatott szélhámos. Kohn Kovács Sán­
dor, akinek nőve már nagyon ismerős a büntetőbíró­
ságok e.Ótt, ismét a rendőrség foglya. Szélhámosko- 
dott katonatiszti, rendőrtisztviselői egyenruhában, a 
rendőrségen botrányokat csapott és a törvényszék 

csak tüdővészére való tekintettel eresztette szabadon. 
Szabadságát arra használta, hogy újabb szélhámossá­
gokat követett el. A Teréz-körut 35. számú házban 
zugirodát nyitott s büntetőügyekben járt el és az 
ügyesbajos embereket azzal fonta be, hogy befolyása 
van a törvényszéken. így áldozatul esett neki Kellner 
Miksa kereskedő, akitől 782 koronát kicsait, 282 ko­
ronát pedig elsikkasztott. Van még több áldozata is 
és a rendőrség folytatja a nyomozást.

— Sztrájk Fiúméban. Hiúméból táviratozzak: 
A Lazarus-féle gép- és hajógyár munkásait idegen, kü­
lönösen trieszti szocialisták sztrájkra akarják bírni. 
Néhány ember ott is hagyta a munkát ős az idege­
nek biztatására lehetetlen követelésekkel állottak elé. 
A gyári munkások nagyobb része azonban, több mint 
200 ember kijelentette, hogy meg vannak elégedve 
és nem sztrájkolnak. Miután a munkába menőket za­
varták és fenyegetek, kijelentette a munká­
sainak, hogy testi épségüket veszélyeztetni nem akarja, 
a nyugalom helyreálltáig beszünteti a munkát, de a 
fizetésüket kiad:a. A gyár reggel óta tényleg szünetel.

— Ellopott pénzcslevelek. A rendőri sajtóiroda 
a Budapest és Székeslejérvár között tegnap történt 
postalopásra vona'kozólag a következő közleményt 
adta ki:

Folyó hó 4-én a Székesfejérvári Takarékpénz­
tár postára tett egy zsákbavarrott csomagot, hogy azt 
a posta a Magyar Takarékpénztárak Központi Jel­
zálogbankjának Budapestre kézbesítse. Útközben azon­
ban ismeretlen tettes, ismeretlen körülmények között 
a zsákból két levelet lopott el. Az egyik levélben 35 
ezer korona készpénz volt. A levélben volt 5 darab 
ezres, számai a következők : 1106—24279,1104—89769, 
1105-37670, 1104-31396, 1105—17509. A másik levél­
ben a mag ar takarékpénztárak központi jelzálogbankjá­
nak 1902. március 1-én lejárt szelvényei voltak. A szá­
maik a következők : 2 drb 343.1302 á 225 K., 13 drb 376, 
387, 935-932, 946, 947 és 954 á 112 korona 50 fillér, 
2 darab 1958 és 3658 á 45 korona 9 darab 923—926, 
923, 9z9, 11ö2, 1185, 1269 á 22,50 korona, 3 da­
rab 397, 701 és 6689 számuak á 1125 korona, 5 darab 
7770 és 7774 számuak á 4 korona 50 fillér értékben. 
Az összes szelvények értékei 2263 korona 50 fillér. 
A levéibeo 4 darab egyesült budapesti takarékpénz­
tári osztalék szelvény is volt, amelyeknek a számai 
ismeretlenek. A rendőri nyomozás folyik.

Ferenc Ferdinándék Nápolyban.
— A Budapesti Napló levelezőjétől. — 

Nápoly, március 8.
A pétervári ünnepségekkel és szertartások­

kal járó fáradságokat Ferenc Ferdinánl trónörökös 
itt Nápolyban piheni ki. Eljött, egyenest Béesböl, 
egy héttel ezelőtt, a feleségével s a legszigorúbb 
inkognitóban vett szállást a Grand Hotelben, a 
nápolyi híres Villa NazioDale nyugati végén. Az 
idevaló lapok is alig tudtak róla s csak egészen 
röviden, két-három sorban számoltak be a trón­
örökös megérkeztéről.

Béesböl való elindulása előtt egy nappal 
táviratilag rendeltek meg a föhereegi pár számára 
két szobát a hotel második emeletén. De a hótól 
annyira látogatott ez időtájban, hogy a főhercegi 
pár csak a harmadik emeleten kaphatta meg két 
szobáját, a 95-ös és 96-os számút. Ezoknek abla­
kaiból gyönyörű kilátás nyilik az egész nápolyi 
tengeröbölre, a Vezuvra és a Villa Nazionalo 
pompásan viruló pálmáira.

Mindjárt megérkezte után arra kérto a fő­
herceg a szállodást, hogy egészen úgy bánjanak 
vele, mint a többi vendéggel s nagyon kérto, hogy 
semmi módon so tegyék ottlétét publikussá. A 
trónörökös gróf Aarsta tfen névon van a szálloda 
vendégkönyvébe bejogyezve. Kíséretük csak két 
tagból áll.

ügy látszik, szívesen veszi úgy a fő­
herceg, mint hívese a nagyobbára amerikai 
és angol hotel-vendégok egykedvűségét, akik 
ügyet sem vetnek rájuk. Koggolinél, ebédkor 
és vacsorakor a trónörökös-pár is megjelenik a 
hotel gongjának hivó szavára a nagy ebédlő­
teremben, odaülnek egy háromteritékü asztalhoz, 
ahol semmi külön kiszolgálás sem jut nekik. A 
trónörökös-pár itt épp oly hotol-szám, mint a 
buffaloi bivalykonzerv-gyáros vagy a pompeji 
régiségeket tanulmányozó oxfordi jó családboli 
diák. Látni lőhet a trónörökös-páron, monuyiro 
élvezi ezt az inkognitót s mennyire örül, hogy 
kedvteléseibe, napi szokásaiba egy fikarcnyi 
udvari etikett sincs belecsempészve. Estebédre 
rendesen polgári smokiDgban jön a trónörökös,

felesége vajBzinü toalettet ölt s nem tűnik ki a 
többi hölgy közül csak éppen sugár, magas, gra- 
ciózus termetével. A diner után rendesen átjönnok 
a cour d’honneurbe, ahol a télikert pompás pál­
mái alatt többször láttam őkot feketózni a nagy 
szalmafouatu hintaszékekben. Tegnap esto egy 
kis múló eső után a cour d’honneurbeu egy ná­
polyi utcai énckos-esapat (régi nápolyi öltözékben) 
nótázott és citerázott; a többi vendég körülüito 
őkot, köztük a trónörökös-pár is.

Az előadás nagyon jó kedvre hangolta a 
közönséget, s ebben résztvett a föhereegi pár is. 
Más napokon kirándulások kerülnek programúira, 
de a trónörökös hitvese a nagyobb sétákon ren­
desen nem vosz részt, har.em szobájában marad. 
Két nappal ezelőtt a Vezuvra ment tel Ferenc 
Ferdinánd az adjutánsával. Úgy látszik, hogy 
nagyon óvnia koll egészségét — bár arca tolt s 
éppen nincs rossz színben, — a Vezúv utolsó ál­
lomásán mégsem ült lóra, hanem gyalog tette 
meg az utat s a végállomáson ország-világ szo­
kása szerint ő is asztalhoz ült, hogy egy képes 
levelezőlapot Írjon. A kiránduló társaság közt volt 
néhány magyar is, akik ott fönt fölismerték a 
trónörököst s meglepetésükben ugyancsak meg­
bámulták a Vezúv váratlan vendégét Ferenc 
Fordinánd hirtelen abbahagyta az Írást s a többi 
vendég közé vegyült.

Nápolyban sokat jár a trónörökös-pár s kü­
lönösen az antikváriusoknál látható, temérdek 
ócska kép iránt érdeklődik. Ferenc Ferdiniud 
ezekből egy egész sort vásárolt össze. A hotelbe n 
gyakran elegyednek hosszabb tercierébe a hotel 
igazgatójával, fesztelenül, kedélyesen, úgy hovy 
az igazgató váltig állítja, hogy ilyen kedves, elő­
zékeny és egyszerű szokásu vendége rég volt.

Eredetileg e hó 8-ig akart a trónörökös-pár 
itt maradni. Tartózkodásukat azonban bizonytalan 
időre meghosszabbították. Az idő épp most fordul 
jobbra, két borús nup után egész füzével süt 
most a déli nap s a rendesnél is Ezobbé teszi 
Nápolyt Mindenekfelott azonban az látszik ido- 
vonzani a trónörökös-párt, hogy senki sem törő­
dik velük s végre vaiahára egymásnak és a pol­
gárias kedvtelésüknek élhetnek.

FŐVÁROS.
(•) A VII. keríti ett vároeblréi állás. A VII. 

kerületben Giünicald Mór elhalálozásával megüresedett 
városbirói állásra mindössze is csak kettőn jelentkez­
tek a főpolgármesteri hivatalban. Holnap, szerdán, 
tűzi ki a székesfőváros közgyűlése a választás napját.

SZÍNHÁZ, zene.
** Operaház. Atáder Raoul, az Operaház helyettes­

igazgatója Alberti Werner helyére az olasz és francia 
szerepkörre hőstenoristát keres ; debuisset pridem 1 
Beb.zonvuit, — amit különben már régóta hangozta­
tunk — hogy Alberti Werner, akinek orgánuma a 
Wintergartenben és a magyar vidéken kuriózumul 
szolgálhat, müvészietlensége, zenei bizonytalansága, 
megjelenése és szűk repertoárja miatt operaházunk 
színpadán lehetet'en. Qillon Mario, a mai est ven­
dégművésze, aki Alberti Werner helyére pályá­
zik, ma este Teli Vilmosban mint Arnold kezdte 
meg vendégszereplését, tehát olyan szerepben, amely 
mindenképpen alkalmatos tehetségének megismeré­
sére. Mindazonáltal azzal kezdem, hogy vendégünk­
ről a mai est után nem lőhet végleges i’életet mon­
dani. Az ismerkedés tudniillik köiosötösségen alap­
szik: Qillon Mariéval ma ismerkedtünk meg, Ő meg 
velünk, vagyis ő csak ma tanulmányozhatta hogv 
milyen követelményekkol lép föl közönségünk olasz 
hőslenonstával szemben.! És hogy vendégünk ezt 
csakugyan tanulmányozta, bizonyítja az a körülmény, 
hogy -elvonásról-felvonásra közeledett Ízlésünkhöz, 
a miáltal lelvonásról-lelvonásra növekedett sikere*  
G illőn ur olasz staggiono-éuekes de az értékesebb faj­
tájából. Az az érzésem, mintha orgánumára tu­
lajdonképpen rákényszerítené a hősi karaktert, de 
meglehet, hogy tévedek: A zsidó nóben és A kugenot- 
tákb&n majd olválik. Tenorja behízelgő, de heterogén 
elemekből áll: lakó és átható erő nélkül való középső 
regiszterén lényes, diadalmas — tehát egészen más 
természetű — magasság ül, tele színnel és metegség- 
gel, do ez a regiszter megint vékony, tehát ismét 
egészen mastermészetü magas C.-ben csúcsosodik ki. 
Euektechmkája jóval lö.utlo áll a staggiono-énekesek
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ismert szivonaláu, legföljebb nyitott hangvétele em­
lékeztet ennek az ízlésnek alacsonyságára. Pompásan 
tagolja a írázisokat, lélezetvétete sohase hagyja cserbe, 
crescendója és decrescendója — a magasságban is — 
tele biztos szépséggel és tudákos erővel. ízlés és in­
telligencia jellemzi énekét Amit legnagyobb érdeméül 
tudunk be, egész este egyetlenegyszer se disztonált 
és ngy vettük észre, mintha éppen az ő muzsikális 
biztonsága és ritmikus kifogástalansága adott volna 
egynémely partnerének irányt. Staggione-énekesnél 
még nem igen tapasztaltunk ennyi zenei kvalitást 
Külső megjelenése nem igen felel meg a hős­
tenor eszményképének, de valljuk be, a művész 
az ő pocakosságát eleganciával viseli; ez is művészet. 
Az első lelvonásban az Oh Mathilda áriát sok Ízléssel 
énekelte, de orgánumával ugyancsak takarékoskodott; 
a duettben igen szép mezzo-vocet és meleg lírát hal­
lottunk; a tercettben végre, úgy látszik, az eddig 
tapogatódző művész felismerte, hogy közönségünk 
érzéki hatások iránt fogékony és ehhez alkalmaz- 
kodón teljes pompájában ragyogtatta felső kvintjét. 
Itt hangzott fel az első álta’ános taps; ugyancsak 
nagy siaert aratott az áriával, (az allegro elhagyásával 
énekelte, amelyet Mierzvinszky óta nem hallhattunk). 
Ábrázoló képességet nem igen észle'tünk Gilion Marió­
ban, de tisztán staggione-szerü játéka még se hülye, 
sőt valahogyan rokonszenves; ez is érdem, sőt nagy 
kvalitás annak a szemében, aki ismeri a tenorista- 
anyagot, amelyre Operaházunk számíthat Es itt el kell 
ismernünk, hogy Káder igazgatónak ugyancsak nehéz 
a helyzete, amikor Perotti helyére embert keres; mert 
Pcrottirói van szó és nem Albertiról, aki azt a helyet 
sohase töltötte be. Azért a pénzért, amely erre a célra 
rendelkezésre áll, nem kaphatunk elsőrangú tenoristát, 
aki staggioneban esténként 5000 lírát kereshet. Azonfelül 
tekintetbe kell venni, hogy az Ízlés nálunk is nemesbült, 
mert már az olasz és irancia dalműben is egyéni já­
tékot, lélektani mélységet, könnyet és vért kívánunk. 
Wagner elrontott bennünket, avagy javított, ahogyan 
veszszüh. Ilyen tenorista pedig nem igen kelendő, 
pláne számunkra a mi viszonyaink szerint. ^Érdeklő­
déssel nézünk Gilion Mario további vendégszereplése 
elé: kár, hogy Eleázárt választotta, akire nem 
vagyunk kiváncsiak, mert nem próbaköve a ná­
lunk szükséges tenoristának. Kérjük Káder Raoult, 
léptesse föl vendégünket A portiéi némában, az 
Álarcosbálban. OthelUfo&n stb. — Beck Vilmos, 
jeles hősbaritonistánk Teli Vilmos címszerepében a be­
teg Takács Mihály helyett ugrott be és hatalmas si­
kert aratott Ez a komoly művész, aki valóban ko­
molyan veszi művészetét, egyre nyer a kifejezés köz­
vetlenségében meg az ábrázolás erejében és örömmel 
látjuk, hogy mekkora tudatossággal és buzgalommal 
tart a tökély felé. Szilágy iné-Bárdossy Hona asszonyt, 
jeles énekesnőnket, aki ma először énekelte Matildát, 
különös dicséret illeti önfeláldozásáért, amelykel a 
mai estét súlyos indispoziciója dacára lehetségessé 
tette. B. Pewny Irén asszony, a mi kitűnő Matildánk, 
je'enleg Konstantinápolyban tartózkodik, ahol az ud­
var meghívására hangversenyez. (G—ly.)

•• Növendék-hangverseny, özvegy gróf Vay 
Józsefné, a híőképző-Egyiet egyik kiváló s alapos 
képzettségű zongoratanárnője, föl . ó hó 9-ikén előkelő 
társaság részvétele mellett íényesen sikerült zongora­
matinét rendezett tanítványai bemutatásával. A tanít­
ványok közül iőleg kiváltak : Apáthy Katinka Wagner 
Éviké, Kristófíy Erzsiké. Szunyogh János és Kristófíy 
Edith. A műsoron válogatott klasszikus és romantikus 
irányú darabok szerepeltek. A hallgatóság soraiban 
ott volt idősb Ábrányi Kornél, a najrvtebetségü jeles 
dalszerző, Makray Lsszlóné, az intézet érdemes el­
nöknője Rudnayné urbölgy, az intézet tanari kara s 
az előkelő társaság számos képviselője.

•*  A Magyar 8zlnház nj tagja. A Kagyar Szín­
ház tagjai sorába szerződtette Szelestey Elza vidéki 
operett-színésznőt, aki holuap, szerdán, be is mutat­
kozik Lotti ezredesei Lotti szerepében. Legközelebb 
Mimi táncosnő szerepében lép fel a Stihákokban.

** Bonn Felicián a hírneves német szülész 
Szombaton, o hó 2 5-én tartja felolvasását a Roa át­
szálló nagytermében. A velencei kalmár, Othello és 
Manfréd egy-egy jelenetét adja elő. azonkívül mint 
hegedűművész mutatkozik be Godard. Berceuse és Schu­
mann Abendlied és Heriot euy hegedű versem ének 
előadásával. Jegyek a Harmónia zenemükereskedé- 
sébe kaphatók.

•• Műsorváltozás & Magyar Színházban. A 
Kagyar Színház műsora a következőképpen változott 
meg: szerdán Lotti ezredesei, csütörtökön: Lotti ezre­
desei, pénteken: Svihákok, szombaton: Lotti ezredesei, 
vasárnap délután: BviAáfcofc; este Lotti ezredesei.

•• Vidéki színészet. A temesváriI színházban nagy 
sikerrel mutatták be Béldi és Fejér operettjét,' a 
Katalint. A címszerepet Sugár Aranka játszotta óriási 
hatással; művészi játékával és k váló énekével való­
sággal elragadta a közönséget, amelv számtalan virág- 
adománynyal tüntette ki kedvencét. Kitűnő volt Leövey 
Leó, aki jóízű humorral és ötletességgel adta Lansao 
szerepét. Több jelenése után nyílt színen is megtap­
solták. A szép összevágó e őadáshoz hozzájárultak 
még: Parlagi, K. Hegyi Lili, Czakó és Házmán. A 
darabot Makó igazgató fényesen állította ki és kitü­
nően rondezto.

•• Cyrano de Bergerao Vilmos császár előtt. 
Pt'Zmos német császár, mint Ber/iaből táviratozzák. a 
.Ber/ínben vendégszereplő Coquelin és társulata által 
külön előadásban előadatta magának Cyrano de Ber- 
geracot. A császár ugyanis, aki tudvalevőleg nagy­
anyja. Viktória angol királynő halálát gyászolja, nem 
jelenik meg nyilvános színházi előadáson, CoquelintŐl 
óhajtotta látni Rostand drámáját s ezért rendelte meg 
a-külön előadást. A irancia művészeket még a vasár­
nap-est folyamán fölkereste az intendatura képviselője 
és hétfő déli 12 órára a színházba kérette őket. A 
külön előadáson megjelentek a császári pár, továbbá 
Wedell Piesdorf a királyi ház minisztere, gróf Fulen- 
burg xőudvarmester, gróf Hochberg intendáns s még 
vagy öten. A második és az utolsó felvonás után 
Vilmos császár a páholyába hivatta Coquehnt kifejezte 
előtte tetszését s szokatlan melegséggel szólt Rostand- 
ról, a dráma lényes tehetségű költőjéről.

•*  Hangverseny Nagyszebenben. A nagysze­
beni protestáns magyar nőegylet Kitünően sikerült 
hangversenyt rendezett e hó tí án. Közreműködtek 
nagy tetszés mellett Jancsik Imréné. Lám Annuska. 
Bőd Péterné, lloszszu Erzsi, Hoszszu Elemér s dr. Vér- 
tesy Gyula, az ismert nevű író az uj szebeni kir. 
tanfelügyelő, aki egy humoros rajzát olvasta fel nagy 
érdeklődés és nagy siker melleit.

’* Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. 
A Telefon Hírmondó rna előfizetőinek szórakoztatására a M. 
Kir. Operaház előadását fogja közvetíteni. Az előadás, mely 
kivételesen 5 órakor fog kezdődni a következő darabokból 
áll: Jancsi és Juliska opera, utána a Babatündér és a Nap 
és föld ballet, mely utóbbiból a IV. kép kerül szmro. A balletek 
zenéje szintén hallható lesz a Hírmondón keresztül. Este 
lél 10-től 10 óráig a legújabb híreket olvastatja fel a beszélő­
újság, 10 órától 11 óráig pedig cigányzene lesz hallható a 
kagylókon keresztül, melyet az Elité- és az Emke-kávéházból 
közvetít a Telelőn Hírmondó.

Három magyar darab.
— A Vígszínház bemutatója. —

, Budapest március 11.
Az immár végére hajló magyar ciklus megint 

egy szép estét hozott a Vigszinhóznak. Három — kom­
pozíciójára, hangulatára és szintűre nézve egymástól 
teljesen különböző — hazai színpadi alkotás töltötte 
be, a szerzők személye tekintetében is érdekes estét. 
Géczy István mellett, aki sikert és bukást egyaránt 
látott, viharedze.te színpadi szerző, két „homo novus*  
vonult ki a színpadra, aki közel vérségi kapcsot is 
tart a deszkákkal; mindkettő mint alakitő művész 
tartozik a színpadhoz: T. Vízvári Mariska, a Nemzeti 
Színház rokonszenves, ifjú művésznője és Hegedűs 
Gyula, a Vígszínház közönségének elismert kedveltje.

A premiér-sziulap udvariasságát követve, első 
sorban T. Vízvári Mariska kis darabjáról, a Szalma­
lángról szólunk. A kis dramolett a párisi mansard- 
szobák bohém világába vezet bennünket, melyben a 
szereleméhes ifjú szivek olyan hamar lobbannak 
lángra, melyben a legédesebb csókok zaja csattog. 
Ebbe a boldog ifjú világba, melyben a szerelmesek 
minden szereimet öröknek éreznek, amig csak — tart 
s aztán szépecskén szétválnak, mikor a csókok vé­
gére ér.eá. és szívok lángja kilobbant. Kurger bohém­
világának apró tragédiái színhelyére ...

André Faviolles, a fiatal piktor, együtt él Liáné 
Pimpolette-el, a bájos kis grisettel, mig eg szép na­
pon a mostoha atyja nem akarja összeházasítani egy 
milliomos bankár szép, előkelő és müveit leányával. 
Az ifjú piktor egy rövid átogatás aiatt meggyőződik 
róla, hogy a kis grisett iránt érzett szerelme csak 
szalmaláng, amelynek tüze nem futja az egész életre. 
S mikor a kis grisett ezt megtudja, motyóba köti a 
cók-mókját s mialatt piktora a pamlagon elaludt*  
elhagyja a kis lészket, amelyben oly nagyon boldog 
volt s amelyről azt hitle, hogy az egész életen keresz­
tül a meleg ot'hona lesz. Elröppen egy vérző sebbel 
a s ivében, mint a vándormadár, amelynek szinte 
élethivatása, hogy ma ezen, holnap meg azon a bok­
ron csattogjon egy szerelmes dalt... •

A hangulatos kis dramolett sok szívvel és az 
érzések egész mélységével van megírva. Annyira 
közvetlenül .akadt nju szerzője szivéből, hogy egye­
nesen a szivünkhöz talál s mire a függöny legördül, 
önkónytelenül összeverődnek a tenyerek, hogy meg­
adják a szerzőnek a legédesebb elismerést. 2. Vízvári 
Mariska ezeket a tapsokat kettős minőségben érde­
melte ki, mint szerző és mint szülésznő. Amilyen 
közvetlenséggel megírta, épp olyan közvetlenséggel 
játszotta is Liano Pimpolette szerepét s kettős lehe­
tett a gyönyörűsége is, mikor virágai közepette, újra 
és újra meg kellett jelennie a lámpák előtt. Az ilju 
piktort Bihari játszotta. Egy vén házmesteruó szere­
pében Nikó Lina volt igazán művészi.

Géczy István egy egyielvonásos parasztdrámával 
mutatkozott be ma este és nagy, jelentős sikert ara­
tott. Darabja, Az erősebb az olasz veristáknak az igaz 
drátnaisagba markoló erejével van megépítve és meg­
írva. Tárgya végtelenül egyszerű, olyan egyszerű, 
mint az élet — igazi drámái.

Fönt a hegyek közt, ahol a saskeselyük szál- 
longanak, egy erdőkerülő él a feleségével, akit el akar 
csábítani tőle egy tehetős, markos legény. Az ember 

nem ismeri a féltést. Azt mondja, hogy ha az asszony 
mást szeret meg, vigye el mellőle ez a másik, de ne 
sunyi módon, loppal, hanem emelt fővel és előbb 
álljon szembe vele: úgy vigye el a magáénak.

Az asszonyban pedig az asszonyi Őstermészet 
nyilatkozik meg a maga hamisítatlan mivoltában: azt 
szereti majd a kettő közül, amelyik az erősebb. 
Mikor aztán a két férfi szembe kerül egymással, 
Derekas András, a lérj rálép arra a fából vert hidacs- 
kára, amely ötven ölnyi szédületes mélységbe visz el 
házikójától és rászól a csábitóra:

’ — Erre vidd el az asszonyomat, ha nem vagy 
gyáva!

A két férfi az asszony szemeláttára bírókra kap 
a hídon — akár két szerelmes oroszlán viaskodását 
látná az ember a nőstényért, — és izgalmas viasko- 
dás után a férj a mélységbe dobja alá a csábítót, aki 
meg akarta fosztani az asszonyától, az asszonyi 
bestia pedig meghunyászkodva roskad oda a lábához :

— Téged szeretlek, te vagy az erősebb l
Géczy István rövid parasztdrámája a természet 

vad fenségének a keretében folyik Je s ez a keret 
szinte szimbóluma az emberi szenvedély vad fensé­
gének, mely a dráma három alakjában megnyilatko­
zik. Géczy biztos kézzel markolta meg a tárgyát s 
teknikájában éppúgy, mint dikciőjában egyaránt erős. 
Igazi emberek ezek, akik a nép igazi nyelvén beszél­
nek s igy a kis dráma nem is téveszthette el a hatá­
sát. Ez a hatás mély és általános volt s a függöny 
legördüitével percekig tartó zajos taps zúgott végig 
a házon.

A kis drámát Haraszthy Hermin, Hegedűs és Góth 
íényesen is játszották meg. Hegedűs, aki a Ft^&nnAáz 
komikai-starja, már régóta ambiciónálja, hogy drámai 
szerepben mutatkozzék be. Nos, ez az ambíciója ma 
teljes mértékben érvényesült. Épp olyan előkelő drá­
mai művész, mint amilyen ellent állhatatlan a vis co- 
micája. Klasszikus volt Haraszthy Hermin a paraszt 
tíorcsa szerepében. Csupa izom és erő volt nemcsak 
a akjában, de alakításában is.

Géczyt és parasztdrámájának személyesitőit az 
igazi siker tartós, zajos tapsaival sokszor szólították 
a lámpák elébe.

Harmad.knak Hegedűs Gyula kéifelvonásos szín­
müve, A háziorvos, következett. A darab, hogy úgy 
mondjuk, a megfordított problémás darabok közé tarto­
zik. Hegedűs Gyula aki oly íényesen játszsza a irancia 
bohózatok megcsalt férjeit, fordított egyet a dolgon és 
a férj hazasságtörését állítja oda problémának. Kápol­
nai Sándor megcsa.ja a feleségét, s a felesége, Sa­
rolta. utálattal fordul el tőle. Férje halálos párbajt viv 
a megcsalt lérjjel, sebesülten hozzák haza a pár­
ba ról. Az asszony ájultan roskad össze: de azért 
otthagyja a házát és a második lelvonásban kü­
lönválva él az urától. Ebben a lelvonásban a 
bűnös lérjnek segítségére jön dr. Mibályi, a házi­
orvos. Estidőn, egy téte-a-téte-ben, ielgyujtja a ma­
gányosan élő asszonyban az érzéki hevületet s 
a szigorú asszonyi erkölcsbirő, aki hallani sem akar 
többé a férjéről, csukott szemekkel, akaratlan zsák­
mányként hever a háziorvos karjai közt, hogy nem 
is választja el a bukástól egyéb, mint a íérfi akarata. 
A háziorvos azonban, szerencséjére, csak meg akarta 
győzni róla, hogy — az asszony nem lehet olyan 
szigorú bírája az urának, és SarO’ta asszony meg is 
bocsát az urának.

Mint minden thézises darabban — nem vitázunk 
róla, vájjon a thézis maga helyesen van-e lelállitva, 
vagy sem ? — Hegedűs darabjában is sokat elmélked­
nek az emberek, ami ritkán leplezi a drámai ak­
ció hiányát. Mint kezdő drámaíró mindenesetre me­
részen veti oda thézisét és veszede.mes szituációkat 
teremt, amelyek drámaiságát egy vékony hajszál vá­
lasztja el a bohózati hatástól

A háziorvos igazi.színdarab, már tudniillik olyan 
színésznek a darabja, aki mint aktor minden osiniát- 
biuját ismeri a színpadnak, de mint író még sokszor 
elvéti a lé ektam igazságot. De ha tovább forgatja a 
drámaírói tollat, rá lóg találni ■. •

A darabot mindazzal a szeretettel fogadta a 
Vígszínház közönsége, meiylyel Hegedűs iránt, mint 
színművész iránt viseltetik s a legzajosabb tapsokkal 
jutalmazta.

Lenkei Hedvig minden részletében művészileg 
dolgozta ki az erkölcsbirő asszonyt, aki végül a 
megbocsátás csapdájába kerül. Fájdalmában őszinte 
és igaz volt s nagyon szépen játszotta meg az érzéki 
hevületében való ellankadást ami tula.donképpen 
sarkpont a az egész darabnak. Elegáns volt Szerény 
Gizella Klára passzív szerepében: Fenyvesi szokott 
rutinjával adta a háziorvost. Pethes (Kápolnai) oskolá- 
zott, intelligens színész, de a szalon elegáns mitieu e, 
ugylátszik nem az a levegő, melyben művészi egyé­
nisége teljesen érvényre tudna jutni.
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A megelevenedett Terpsychore.
— Miss Duncan ügye, —

Budapest, március 11.
Miss Loíe Fuller páratlan a maga nemében; 

nemcsak utolérhetlen és utánozhatlan a maga felta­
lálta csábos táncban, hanem kitünően ért az üzlethez 
is. Igazi amerikai. Párisból, hol állandó lakóhelyét 
tartja, ki-kiröppen a kontinensre, — áthajózza az 
Óceánt, s az ó- és újvilág aranyait belesöpri hosszú 
öltönyébe. Ezer méter a hossza, ezer a ránca, sok fér 
el benne. Nem mese az, amit róla áhítattal sugdos­
nak : az áldozatkész yankeek nem egyszer 10.000 dol­
lárral jutalmazták egy-egy felléptét.

Minden művésznőnek van egy titkos vágya. Az 
operett-diva tragika szeretne lenni; viszont a komoly 
múzsa papnője nem adná sokért, ha tragikus sirán­
kozásait néha-néha pajkos dallamokkal, kecses tán­
cokkal cserélhetné fel. A mi táncosnőnk vágya sok­
kal praktikusabb: ő az imprezáriók dicsőségére vá­
gyik. S hogy e téren is kimagaslik kollégái közül, 
azt a közelmúlt idők fényesen igazolják.

Alig hagyták el sárgabőrü védencei, Sada 
Yaccoék fővárosunkat, hogy valahol Oroszországban 
gyűjtsék számára a fényes rubeleket, a Miss újabb 
látványossággal kedveskedett. Bájos jelenség az, akit 
nekünk bemu atott: Duncan Izidora kisasszony, a föl­
dünkön újra megjelent Terpsychore. Akik látták, el­
ragadtatással dicsŐitették klasszikus szépségét, vég­
telenül bájos táncát. S ez az osztatlan dicsőítés, amely 
jelzőit szuperlativusokban osztogatta, valóságos for­
rongást keltett müpártoló közönségünkben. Általános 
lett az óhaj, hogy a nagy nyilvánosság is meglássa 
azokat a szemérmesen meztelen lábakat, melyek a 
gráciák könnyedségével lejtették a régelmult idők 
költői táncait.

S a jő Miss Fuller, miután a legügyesebb 
reklámmal feltüzelte kíváncsiságunkat, hamarosan meg­
nyugtatott, hogy az ki is lesz elégítve. Zeüszre! Az 
istenek leányai sohasem voltak kegyetlenek az emberi 
nemhez, s ha ők lejöttek az Olympusról táncot lejteni a 
halandó szemek előtt, miért Dem tenné meg California 
tündérlánya is?

Eddig Theokritos idilli korának költészete, most 
jön a huszadik század prózája. Miss Fuller alkudozá­
sokba kezdett Leszkay Andrással, a Magyar Színház' 
igazgatójával. Létre is jött a megállapodás: 15 estéért 
10.000 frank. De ezúttal kissé elszámitotta magát az 
ügyes imprezárió 1 Az istennők mai nap sokkal számí­
tóbbak, mint hajdan; s ha egykor kielégítették Őket 
a halandó emberek imádó sóhajai, ma csengőbb el­
ismerésre vágyakoznak. így történt, hogy az isteni 
Izidora úgy találta, mintha kevesebb jutna neki a szép 
tiszteietdijból, mint amennyi megilletné; s mintha 
Kolumbus Kristófnak kevesebb haszna lett volna 
Amerika felfedezéséből, mint Miss Fullernek az övé­
ből. De meg kicsinyke város is ez a Budapest s ha 
tapsokkal, szárnyaló dicshimnuszokkal nem is fukar­
kodik: ej. vannak gazdagabb városok, hol jobban 
fogják honorálni azt a dicsőséget, hogy Ők voltak az 
elsők, kik e rég elhalt művészet feltámadását ünne­
pelték.

Ezeket gondolta a szép Izidora. S ha egy asz- 
szony, különösen egy művésznő valamin nagyon 
gondolkozik, s gondolatát tettel is kiséri: az rend­
szerint nagy zavarokat okoz. így lett ezúttal is. Izi­
dora kisasszonyt meghívták Bécsbe, hogy zárt kör­
ben ott is bemutassa táncát. Ö elment és — ott is 
maradt. Ez volt, amit kigondolt, amit végrehajtott, s 
ami zavarokat okozott. Mert amint a jó Leszkay meg­
hallotta a rémhírt, ijedten lutott Miss Fullerhez, ez az 
ügyvédhez, az ügyvéd Bécsbe. De hiába 1 A kisasz- 
szonyt sem a mézes csalogatások, sem az ijesztő íe- 
nyegetések nem tudták rávenni, hogy visszajöjjön 
Budapestre.

A vége természetesen az, hogy a csalódott im­
prezárió kártérítési pert fog indítani a hütelen ellen. 
Miss Izidora azonban, ha el is veszti, nem sokat iog 
bánkódni miatta: megéri a reklám, meg a szabadság, 
hogy az aranyak ezután osztatlanul fognak-ölébe 
hullani.

Azt hiszem, mikor távozó zsarnokainak utolsó 
lépteit elhalni hallotta, pajzán jókedvében szilaj gyö­
nyörűséggel perdült arra a táncra, melyet a kecses 
nymphák lejtettek, mikor a szőrös launok Ölelgető 
karjai közül visszameDekültek vizalatti kristály­
otthonukba !

V. L.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.
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MŰVÉSZÉT.
Q A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata. A Nem­

zeti Szalon tavaszi tárlatának zsűrije, mely Tölgyessy 
Artúr, Kézdi-Kovács László, Márk Lajos Baditz Ottó 
Kernstock Károly festőművészekből állott, ma befe­
jezte munkáját, s a beküldött mintegy hatszáz mű­
tárgyból kétszázötvenet fogadott el kiállításra. A ki­
állító művészek közt a legjobb mesterek szerepelnek, 
így Lotz Károly, Székely Bertalan, Ferenczy Károly, 
Grünwald Béla, Kényes Adolf Márk Lajos, Ebner, 
Vaszary János, Kernstock Károly, Tölgyessy Artúr, 
Olatz Oszkár. Iláry Gyula BiharySándor, Kacziány Ödön, 
Kann Gyula, Kézdi-Kovách László, Rubovics Márk, 
Pesko Géza, Neogrády Antal, Nagy Zsigmond, Krisch 
Aladár. Zemplényi Tivadar. Ipoly Sándor, Knopp Imre, 
Stettka Gyula, Szenes Füiöp, Túli Ödön, Katona Nán­
dor, Kárpáthy Rezső, Koszkol Jenő, Bruck Lajos, 
Kimnach László, Nyilassy Sándor, Bruck Hermina, 
madarasi Beck Ilona, Boemm Rítta és még mások. A 
sajtó képviselői már szombaton megtekinthetik a kiállí­
tást, mig az ünnepélyes vernissage vasárnap, e hó 
tizenhatodikén délelőtt 11 órakor lesz Wlassics Gyula 
miniszter jelenlétében.

SPORT.
Az oxfordiak Budapesten. A világ egyik 

leghíresebb football csapata, az oxfordi egyetem hall­
gatói, a jövő héten BudapestrQ érkeznek, hogy elös- 
mert játékukkal példát nyújtsanak a mieinknek. Már­
cius 23-án a Műegyetemi Football Klubbal s Boldog­
asszony napján, március 25-én pedig a Magyar Atlé­
tikai Klubbal mérkőznek. Azonkívül valószínű, hogy 
március 27-én a Ferencvárosi Tornaklubbal lesz verse­
nyük az angoloknak. Az Oxford legutóbbi kontinen- 
tá is körutja alka mából /Vadban és Becsben játszott. 
Mind a két helyen a társadalom szine-java egyesült, 
hogy Anglia előkelő fiatalságát méltóan fogad,a. Érde­
kes. hogy a csapatban papnövendékek is vannak. A 
A budapesti társaságban is megindult erre a mozga­
lom. Gróf Andrássy Géza péntekre, március 14-én este 
hat órára értekezletet hivott össze a Magyar Atlétikai 
Klubba. Budapestről Bécsen át Prágába mennek az 
oxfordiak, hol husvétkor kétszer játszanak aDeutscher 
Fussball Klubbab A budapesti mérkőzéseket a szép 
margitszigeti pályán tartják.

A luxuslóvásár dijai. A tavaszi j'uxuslóvásár 
mai második napján, a délutáni órákban Liechtenstein 
herceg és gróf Paar, a király hadsegéde is megláto­
gatták a Taltersall telepén íolyó vásárt és megszem­
lélték a díjazott fogatok előha tását. Ma estig elkelt 
60 drb ló 1200 korona átlagár mellett. A holnapi vá­
sáron előre.átbatólag még tekintélyes létszám iog el­
kelni, miután még igen sok ló van alku alatt — Dél­
előtt 9 órakor megalakult a 9 tagból álló juiy gróf 
Andrássy Sándor elnöklete alatt; jegyzője Jeszenszky 
Pál vö t A jury 11 órakor hirdette ki a díjazás ered­
ményét Az értékes és stilszerü dijtárgyakat, melyek 
a tribünön voltak kiállítva a nyerők nagyrészben 
nyomban át is vették. A díjazás eredménye a kö­
vetkező :

A négyes fogatok első diját Fáy Béla nyerte, a 
második diját gr. Széchényi Imre dicsérő oklevelet 
kapott grót Vass Jenő.

A hintós kettős fogatok első diját gróf Károlyi 
Sándor, második diját brachfeíd La os, harmadik dijat 
Mikovits Atroston.

.4 jukker kettős fogútok első diját nverte gról 
Aorniís Károly, második di át gról Chotek Rezső, har­
madik diját Muslay Gyula.

A hátasok első dijat n*  erte gr/l Andrássy Géza, 
második*  diját Lubienszín Jzse.. a harmadik diái 
gróf Andrássy bandor ny erte, elismerő okié >eiel kapott 
Vladar Imre. 

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Az örült ? Semmi egyéb nem történt, mint­

hogy Petrovics Petrezselyem Józsefet meglosztották 
az őrültség címétől és jellegétől, ellenben kimondot­
ták, hogy bűnös a hatóság elleni erőszak bűntettében, 
lopásban és súlyos testi sértésben. így Ítéltek a pest­
vidékig esküdtek ebben a legalább is zavaros bünpör- 
ben. Es nem is ítélhettek másképp, minthogy az 
összes készenlétben tartott pszikiaterek a tárgya­
lás során kijelentették, hogy Pelrezselyem Jóska 
se nem őrült, se nem szent, hanem gyenge­
elméjű. A gyengeelméjűség vele született, mon­
dották. A közönség természetesen sok irányban 
marad tájékozatlan. Mindenekelőtt nem fogja meg­
tudni soha, hogy Petrezselyem Jóskának mért kellett 
annyiszor megszökni az őrültek házából, ha nem 
őrült ? Még rejtélyesebb az. hogy mért tartották oly

makacsul ott? A gyönge elméjüség és az Őrültség 
között levő határvonalak fejtegetése a pszikiaterek 
dolga, ók állapítják meg a beszámithatóságot is. Az 
esküdtek tehát helyesen jártak el, mikor ezt a 
bűnügyi operettet marasztaló verdikttel zárták le. 
A védő Neczler Gusztáv mindent elkövetett, hogy az 
őrültek házának reputációját megmentse. Nem sike­
rült. Védencét a bíróság a marasztaló verdikt alapján 
egyévi és kilenchavi börtönre Ítélte. Ebből 8 hónapot 
kitöltöttnek vett. Amit az őrültek házában töltött, az 
nem számit. Itt mutatkozik valami injuria, de ez el’en 
Petrezselyem Jóska, akármilyen gyengeelméjű, nem 
lóg tiltakozni, mert a börtönben mindenesetre jobb, 
dolga lesz, mint a tébolydában. És legalább tudni 
fogja, hogy mért van olt. A védő különösen a beszá- 
mithatatlanság és a jogos védelem meg nem állapítása 
miatt semmiségi panaszt jelentett be.

§§ A Somossy-Orfeum bukása. A letartóztatott 
Hullin Henrikné, szül. Somossy Fáni és Frommer Zsig-1 
mondné, szül. Somossy Irma ellen óvadéksikkasztás 
miatt folyamatba tett bűnügyben a törvényszék foly­
tatja a viasgálatot, a panaszosok kihallgatását A két 
letartóztatott nőnek védője dr. Vaisz Sándor kérvényt 
intézett a törvényszékhez védenceinek szabadlábra- 
helyezése érdekében. A törvényszék vádtanácsa ma 
döntött érdemileg a szabad!ábrahelyezős kérdésében. 
A törvényszék 2000 korona óvadék mellett elrendelte 
mindakét letartóztatott nőnek szabadlábrahelyezését., 
A vádtanács e határozata ellen azonban a kir. ügyész-1 
ség felfolyamodást adott be, s a bejelentés követkéz" 
tében Ilullinné és Frommerné fogva maradnak mind- 
áddig, amig a kir. Ítélőtábla nem dönt ügyükben.

Nyilttér.

VÉRGYÓGYITÁS =
■ Ezen nj eredeti gyógymód rendkívüli eikerrel lesi alkalmazva 

köszvény, aMlinitt, mzív-, vese-, gyomor-, bél- éa 
hólyagbiínlalmakndl, súlyos ideg-, vér- én bőrbajoknAl. 
Biztos védelem MzélhUdéM éa rlmezavar ellen. 14 év óta ki lőtt 
próbálva és most évente száz inog száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
W7 ATT A ftc W egyet orvosírnak (Hemopata) 

U1 ■ UV V ÜLVÖ Ui rendelőintézete van
Budapest, V. kér., Váci-körut 18. szám alatt.

ReniltlÉs nanonta 9—1-ia is 3-6-lg. Díjazott lentre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül ia kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb 

gyógymódja.

A közelgő hasvéti ünnepek alkalmából 
bátorkodunk elismert kitűnő minőségű pezs- 
góboralnkat

Transsylvania & Vin-Brut
szives megízlelésére a legjobban ajánlom.

Louis Francois & Cie, 
es. és kir udvari szállítók BUDAFOK.

Leghatkaosabb 
arzénes 

vasas viz 
vérszegénység, 
női betegségek. 
Ideg s bőrbeteg­
ségek stb. ellen.

Kapható as őssszes ásványvíz-üzletekben, gyógyszertár és drogueriákban

(Az e rovat alatt Közlőiteknek lem tartalmáért, sem alakjáért 
nem lelelös a szerkesztőség.)

VIDÉK.
— (Komáromvármegye) közigazgatási bizott­

sága ma tartotta rendes havi ülését Sárközy Aurél 
főispán elnöklete alatt, aki meleg hangon emlékezett 
meg Horánszky Nándor kinevezéséről. A bizottság el­
határozta, hogy Horánszkyt feliratban üdvözli. A köz­
gazdasági előadó jelentésére legyelmi vizsgá atot ren­
deltek el Oroszlány község elüljárósága ellen, a miért 
takonykóros állatokat eltitkolt féléven át. Az orosz­
lányi birót állásától lelfüggesztették és a vizsgálat 
vezetésével Ghyczy Dénes alispánt bízták meg. Felira- 
tilag kérik Darányi minisztert, hogy a szalmának 
küllőidre va'.ó szállítását tiltsa meg. LÖrinczy tanfel­
ügyelő előterjesztésére lelkéri a bizottság a megyei
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közgyűlést, hogy az óvodák létesítésére l«/o pótadót 
szavazzon meg és hogy az udvardi gazdasági iskola 
megszüntetését akadályozza meg.

TÁVIRATOK.
Bécs, március 11. A Wiener Abendpost értesül: 

Március 24-én a közoktatásügyi minisztériumban ér­
tekezlet lesz az orvosi szigorlati rendszer ügyében. Az 
értekezletre az összes osztrák orvosi fakultások kép­
viselőit meghívták.

Róma, március 11. A pápa ma Csúszka György 
kalocsai érseket fogadta.

New-York, március 11. Panamából jelenti egy 
távirat, hogy Herrera február 20-án megtámadta Agua- 
dulcát. Castro négy napig ellentállt, azután a lázadók 
sorain keresztültörve, cserbenhagyta a várost A lá­
zadók 700 halottat és sebesültet hagytak a csatatéren.

Konstantinápoly, március 11. Movrogeni bey, 
volt washingtoni török követet Számosz fejedelmévé 
novezték ki.

Az osztrák képviselőházból.
Béos március 11. A kép viselőház mai ülésére 

beérkezett irományok között van Boncának interpellá­
ciója, amelyben utal arra az újsághírre, hogy a hesszen- 
darmstadti kormány az ausztria-magyarországi nagy­
néniét Schulverein céljaira kétszázezer márkát adomá­
nyozott s azt kérdezi, hajlandó-e a kormány meglenni 
a szükséges intézkedéseket, hogy a német kormá­
nyoktól támogatott nagynémet Schulverein üzelmei 
véget érjenek.

A ház folytatta a költségvetés tárgyalását.
A viziutak és a közutak tételénél Kulp rámuta­

tott arra a veszedelemre, amely a belföldi cukoripart 
és mezőgazdaságot a brüsszeli egyezmény révén 
fenyegeti és kiemeli, hogy Ausztria a világpiacon 
kedvezőbb helyzetet foglalna el ha viziutai volnának, 
amelyek lehetővé tennék az olcsó szállítást.

Lovag liosas osztályfőnök, kormány kép viselő 
foglalkozik a vita folyamán felvetett kérdésekkel, kí­
vánságokkal és panaszokkal, nevezetesen a Morva­
szabályozással, melyet Magyarországgal egyetértöleg álla­
pítottak meg, amely azonban késedelmet szenvedett 
az által, hogy a magyar kormány még nem határozott a 
dologban. Az osztrák kormány semmit sem mulasztott 
el a végre, hogy a magyar kormány t figyelmeztesse e sza­
bályozás siettetésének elháríthatatlan szükségességére 
és nem fogja elmulasztani, hogy az erre vonatkozólag 
lüggóben levő tárgyalások betejezését nyomatékosan 
sürgesse.

A honvédelmi minisztérium költségvetése tár­
gyalásánál Bianchini panaszkodott a katonai bán­
talmazások miatt s felvilágosítást kórt egy dalmá- 
ciai katona öngyilkosságáról, aki állítólag nem 
tudta elviselni lelebbvalóinak brutális üldözését. 
Kérdi, igaz-e az a hír, hogy a Bécsben elhelyezett bos- 
nyák-hercegovinál csapatok közt rendkívül sok be­
tegség és ba áleset lordul elő, panaszkodik a miatt, 
hogy Da macidban a csendőröktől megkövete ik a 
német nyelv ismeretét és lelemliti, hogy Barzüai olasz 
képviselő a trieszti események tárgyalásánál gyaláita 
az osztrák katonaságot és azt állította, hogy horvát 
katonák voltak azok, akik a népre lőttek. Ez tudva­
levőleg nem igaz. E hazug vádakra sem az osztrák 
katonai hatóságok, sem az osztrák hivatalos sajtó 
nem reagált.

Miután még több szónok a kétéves szolgálati idő 
mellett beszélt, az ü és véget ért.

Loubet Oroszországban.
Pária, március 11. Holnap Loubet elnök ol- 

nöklésével minisztertanács lesz, melyen megálla­
pítják az elnök oroszországi utazásának részleteit 
és az elutazás napját. Az orvosok tanácsára 
Waldeek-Rousseau miniszterelnök nem vesz részt 
a minisztertanácsban.

-Az olasz válság vége.
Róma, mároius 11. A képviselőház mai ülé­

sén nagy számmal jelentek meg a képviselők. A 
karzatok zsúfolva vannak. Biancheri általános tet­
szés mellett elfogbd/a az elnöki széket és lelkes 
tapssal fogadott megnyitó beszédet mond.

Zanardclli miniszterelnök bejelenti, hogy a 
király nem fogadta el a kabinet lemondását, te­
hát a kabinet megmarad helyén. A miniszter­
elnök őszinte ítéletet kér és vár a képviselő­
háztól.

A miniszterelnök beszéde után az elnök az 
ülést felfüggesztette, mert a miniszterek a szená­
tusba mentek, ahol Zanardelli hasonló kijelen­
tést tett.

Henrik heroeg Amerikában.
Flladelfla. március 11. Az Unión Leaguenek 

lentik herceg tiszteletére adott lakomáján amelyben 
mintegy száz polgár vett részt, a herceg a következő 
beszedet mondotta:

Meg akarom önöknek köszönni azt a szives 
fogadást, amelyben az Egyesült-Államokban ré­
szesültem. Uraim I Alighanem ez az utolsó al­
kalom az Egyesült-Államokban való tartózko­
dásom alatt, hogy nyilvánosan beszélhetek s 

nagyon elszomorít, hogy igy kell lennie. Amit 
most mondani készülök, azt megmondom az egész 
világ előtt. Országukba való küldetésemnek nem 
volt semmi lóle titkos célja. Ha valamelyikük 
ennek ellenkezőjét olvasná vagy hallaná, ezennel 
iölhatalmazom önöket, hogy azt kereken tagad­
ják. Mielőtt erre az útra indultam, azt mondták 
nekem, hogy nyissam ki a szememet és fülemet, 
amennyire csak bírom és minél kevesebbet be­
szédek. Ez utóbbi tokintetben, úgy hiszem, 
nem sikerült a kiküldetésem. Soxkal több 
dolgot láttam, mint önök közül sokan hin­
nék, s nagyon sok dolgot hallottam is, egve- 
bek között sok barátságos szót egyesektől 
és lelkes kiáltásokat honfitársaik ezreitől. A 
mit önök előtt mondok, azt nemzetüknek 
is mondom, nevezetesen szives köszönetemet 
azért a barátságos logadásért és rokonszenvért, 
amelyet országukban való tartózkodásom ala't 
találtam. Nagyon vágyom ezt a császár ő felsé­
gével közölni. Holnap hazautazom. Nem volna 
helyes dolog, ha azt mondanám, hogy sajnálom, 
hogy ismét haza kell mennem. De ugyanakkor 
szomorú érzés fog el, hogy el kell hagynom egy 
országot, amelyben annyi jósággal és vendégsze­
retettel fogadtak. Csak egyet akarok még mon­
dani, uraim. Igyekezzünk jó barátok lenni és 
legyünk igazán azok.

New-York, március 11. Henrik herceg ma dé • 
után llobokenbe érkezett.

New-York, március 11. Henrik herceg, mihelyt 
Hobokenbe érkezett, a hamburg-amerikai hajóstársa­
ság Deutschland nevű gőzösére szállt, ahol 46 terítékű 
lakoma volt. A herceg íelköszöntötte Vilmos császárt 
és Koosevelt elnököt, Hill külügyi államtitkár pedig a 
hercegre ürítette poharát. Este 9 órakor a herceg az 
ír ving-Place-színházba hajtatot*,  ahol díszelőadás 
volt. A herceget megjelenésekor lelkes óvációkban 
részesítette a közönség.

Közgazdasági táviratok.
New-York, március 11. ('lerménytőzsde, j (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban helyben 9 4/s (9. Ve). márciusra 
8.87 (9.89.). Júniusra 8.75 (8.77). New-Orieansban 
helyben 8.5/s (8.®/ej, — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). títand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafincd in Cases 8.30 (8.30). Credit 
Balances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsir: Western 
steam 9.70 (9.70). Rohe és Brothers 9.85 (9.85;. —- 
Tengeri irányzata állandó. — Májusra 67.% (67.’/b). 
Júliusra 66.Ve (66.Ve). — Szept-re 65.% (65.—). 
Búza irányzata gyenge. — Piros Ős4 helyben 86.8/< 
(87. Ve). Márciusra 825/e (82.8/«). Májusra 82.8/e.
(82 Ae). Júliusra 82.Ve (83,Vek 8zept,-re 81.*/<  (825/4). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Ve (1-Ve). — 
Kávé: íairiüo 7. sz. 5.*/a  (5.%». Márciusra 5.15 (5.15). 
Júniusra 5.40 (5 40> — Liszt: öprrng Wheat
clears 2.85 (2.85). — Cukor: 2.’/e (2 %). — On: 27.62 
-27.—). - Béz: 12.V4-12.Ve (125/4—121/s). - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, márc. 11. (Terménytőzsde.) (Zárlat.): Búza 
irányzata gyenge. — Májusra 76.Vt (77.—). Júliusra 
77.— (77.®/®). — Tengert irányzata állandó. — Máj.-ra 
62— (61.%). — Zsír: Márciusra 9.27 (9.22,. —
Májusra 9.40 (9.87). — Szalonna short ciear 8.60 
(8.60). — Sertéshús: Májusra 15.15 (15.05;. — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Dr. F. M. &arttze. 1. Kereskedelmi akadémiák 
vannak: Budapesten, Brassóban, Debreczenben. Szé­
kesfej érvárott ; leiső kereskedelmi iskolák pedig: Bu­
dapesten (II.. VI. és IX. kerületekben), Alsó-Rubin­
ban Aradon, Brassóban, Fiúméban, b ogarason, Győ­
rött, Homonnán, Kassán, Késmárkon Kolozsvárit, Lip- 
nán. Misko ezon. Nagy-Becskereken. Nagy-Rőczén, 
Nagy-Váradon, Panosován, Sopronban, Pozsonyban, 
Szegeden. Szombathelyen, Temesvárott, Turócz-Szent- 
\1 ár tón bán. Újvidéken Veszprém oen. Zaia-Egerszegen, 
Zomborban Nagy-Kanizsán Pécsett. 2. Független 
Magyarország, szerkesztőd Dienes Márton. Az első 
szám március 15-ikén jelenik meg- 3. Attól függ, ki 
milyen igényekkel bír. Olcsón is megé.het ott egy 
család. 4. A minisztérium tanulmányozza a kérdést és 
napirendre is fogja hozni, de ebben az esztendő­
ben aligha.

T. F. Angyalföld. Vértisztitó szerekkel a kiütése­
ket el lehet tüntetni és a betegséget is meg lehet 
szüntetni. Forduljon valamely bőrgyógyászhoz, dr. 
Weyner Emilhez (V., fürdő-utca 8 sz.). Ha azt hiszi; 
hogy betegsége belső bajjal van összefüggésbe, úgy’ 
konzultáljon belgyógyász specialistánál, dr. Kétly 
Károlynál (Vili. Szentkirály-utca 13. szám.) Rendel: 
hétköznapokon V«3—4-ig.

202.066. sz. előfizető. 1. Mihelyt beiratkozott a 
Műegyetemre, az index alapján már beadhatja a pá­
lyázatát. Mellékelni kell a születési bizonyítványt, 
indexet és a kérelmét, hogy tanulmányai végeztével 
állami szolgá’atba lép. 2. Minden könyvkereskedés­
ben megkaphatja.

J. E. Marosvásárhely. Igen, nagykorúvá lett és 
szenvedő váltóképességgel bír.

Pápai előfizető nej®. Nem lehet megtisztítani, mert 
az már az avulás színe.

A. Az arcbőr sárgásbarna foltjai nem egyebek 
mint a vér pigment szemcséinek lerakodásai. A íelbŐr 
legalsó rétegében lekszik a pigment, (festék) amely 
sajátságos színét adja meg. Leggazdabb pigmentben 
a néger bőrre, legszegényebb festékben a szőkékké, 
néha a festék egyes helyeken tömörebben gyűlik meg 
a bőrben, akkor foltok keletkeznek, meiyek az arcot 
elcsunyitják. Ezek eltávolítására használnak boraxot, 
Hebra-féle aqua orientálist, a üowland szerint készí­
tett Cosmetic washt és hydrogenium superoxydatumot. 
Divatban van még a Iáit antéphelique (Carides), mely 
utóbbi azonban nagy mennyiségű sublimat tartalmánál 
lógva ártalmas. Újabban hámlasztókat is használnak 
az ilyen foltok ellen. Mi a legjobb meggyőződésünk 
szerint azt a tanácsot adjuk, hogy forduljon specialis­
tához, aki rövid kezeléssel megszünteti a bajt.

A katholikn3 autonómia és az iskolák cimü 
cikk csak teljes névaláírással közölhető. A Gr. jelzésű 
cikk íróját kérjük, hogy tudassa velünk pontos címét, 
hogy a kéziratot visszaküldhessük.

K. L. Szemere. D. urnák van igaza. É. urnák 
egyszerű meghajlással kellett volna távoznia, akkor 
nem tűnt voina föl a társaságban, hogy haragosak.

H. J. Ha az a szőlő a gyermekek anyjának 
nevén van, azt csak a gyermekek örökölhetik senki 
más. Az sem változtat a dolgon, hogy a haszonélve­
zet eddig az öné volt. Egyébként bízza a dolgot ügy­
védre, akinek módjában lesz az írásokba betekinteni 
s annak alapján jogi tanácsot adni

Nagy-Tapolcsány. Ha másoló tintával van írva, 
akkor egyszerűén tegj en reá egy nedves másoló pa­
pirost és tegye présbe. De ha nincs másoló tintával 
Írva — ami valószínű is — akkor csak fotografálás 
utján vehet róla máso aiot.

F. M. Uj-Kécske. írjon a feladó postahivatalhoz 
a vevények másolatáért s ha rövid utón nem kaphatja 
meg, folyamodók a másolatok kiadásáért az illetékes 
posta- és távirdaigazgatósághoz, megjelölve az okot 
js, mi célra kellenek a máso'átok.

G. F. Tegnapi üzenetünk kiegészítéséül megje­
gyezzük még, hogy Bosnyákországban és a Hercegovi­
nában, főképpen tekintettel az egészen különleges bir­
tokjogi viszonyokra, az ottomdn polgári törvénykönyv 
van érvényben. A bíróságok csak annyiban alkalmaz­
zák az 1811. évi osztrák polgári törvénykönyvet, amennyiben 
az ottomán polgári törvénykönyv jogszabályai a meg­
változott viszonyok között többé nem használhatók. 
A polgári pörrendtartási eljárást külön bosnyák-herce- 
govinai törvény szabályozza, amely 1883. évi április 
14-én nyert szentesítést és a közvetetlenség, szóbeli­
ség és nyilvánosság alapelvein nyugszik.

Etlquette Ha otthonosan érzi magát a család­
nál, meghívás vagy előleges bejelentés nélkül is be­
vezetheti oda barátját.

R. S. A pénzügyigazgatóság a helyi viszonyok 
figyelembe vételével intézkedik s az engedélyt esetleg 
megadhatja.

M. I*.  Vidrátszeg. Állandóan a 4. és 84. gyalog­
ezredek állomásoznak az osztrák székvárosban. Azon­
kívül a többi gyalogezredek egynémelyikéből egy-két 
zászlóalj teljesít még helyőrségi szolga atot.

W. Gy. Marosvásárhely. Semmiféle könyvjegy­
zékben nem találjuk a nyomát, hogy megjelent volna. 
De méltóztassék Írni Vass József könyvkereskedőnek 
(VII., Erzsébet-körut 38.), ha megkapható, okvetlenül 
megküldi.

Sch Gy. Pozsony. Igen, megkaphatja az enge­
délyt. De azért jó lesz utána nézni, nehogy a lősoro- 
zásyól valamiképp lemaradjon, mert azzal sok bajt 
zúdíthatna magára.

N. K. Lipőtvár. Ha nincs elég jelentkező, akinek 
érettségi vizsgája van. akkor fölveszik. A folyamod­
ványok a tanfolyam igazgatóságához (Vili. Luther- 
utca 3.) intézendők.

Érdeklődő. Ebben az évben aligha kerül a kér­
dés napirendre de az bizonyos hogy a minisztérium 
komolyan foglalkozik vele. A törvény csak szentesí­
tése után lép életbe.

Dr. M. Nagy-Szécsény. Méltóztassék a szülészeti 
klinika vezetőségéhez lordulni (Vili.. Baross-utca, 
Klinika), ott szívesen adnak lelvilágositást.

N a p iren i
2\aptár, Szerda, március 12. — Római katholikus: 

Gergely. — Protestáns: Gergely. — Görög-orosz: (február 
27.) Prokóp. — Zsidó: Veadar 4. Nap kél: 6 óra 4 perc­
kor. — (Nyugszik 5 óra 43 perckor. — Hold kél: 6 
óra perckor reggel. — Nyugszik : 8 óra 39 perckor este.

A horvát miniszter fogad d. u. ‘ órakor.
K'emzeti Muzeum. Képtár. NyitvB van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tarai 1 korona belépődíj mellett 
tekinthetők meg.

Országos Képtár és metszctkieülitás az Akadémiá­
ban nyitva délelőtt 9—1-ig.

ivarmiiveszeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig.
1 echnologtat iparmuteum délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muscum (Kerepesi-ut 72.; délelőtt O-tö 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig 
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. * 
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt V órától 12-ig és 

délután 3—8-ig.
Állatkert a Városligetien nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakKönyvtár és keleb mintatár: V. kerület VAc:-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Ha:ai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
ictvezetőség Árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külíölúi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvény társaság) V., Váci- 
kőrút 32. szám alatt



1» Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 12.

REGÉNY.

A MI LENGYELÜNK
TÖRTÉNELMI REGÉNY NÉGY SZAKASZBAN

—= IRTA: JÓKAI MÓR. >
(•) -------

Erre is talált a sete dioséretet: „halld meg 
a barom bőgését**

Natália nem állhatta ezt a lélekháboritást 
tovább; attul is tartott, hogy ez az ungorkodás 
felveri az álmából Tihamért; megszólító elébb a 
setét:

— Ugyan, édes atyámfia, nem tudna kend 
valami kegyesebb nótát énekelni?

— Tudok biz én.
Azzal fogta a szénahányó villát, felszurt rá 

egy csomó zöld takarmányt s azt két kézzel ma­
gasra emelve, mintha bucsujáró népet vezetne, 
rákezdte a tréfás zsolozsmát: „Szentmártoni 
mákos rétesI Alleluja! Kívül mákos, belül üres! 
De jó volna 1“ — így bicegett a tehénistállóhoz 
a tukorcával.

A gazda káromkodott Emlegette a setének 
a hátraforditott fejű Judás apostolát s kívánta 
neki, hogy a fanyelű szent pofozza fel mind a 
két kezével.

Ezt már Natália nem hagyhatta szó nélkül.
— Ugyan, édes bácsi, mért káromkodik ke­

gyelmed olyan pogány módra?
— Hát mit csináljak, ha elővesz a harag? 

Bicskát rántsak s leszurkáljam, akire megha­
ragszom ?

— De legalább ne szidja az Istenét, meg a 
szentjeit annak, akire haragszik.

— Hiszen, ha az apját anyját szidom, azt 
föl se veszi a pernahájder; ha a lelkét szidom, 
az nincs neki; de szentje van, aztán nem törik 
bele semmi porcikája. Az ebadtának, kutyaferem- 
tettének.

(Utoljára még kiderül, hogy a magyarnál a 
káromkodás afféle biztossági szelentyü, melyen 
keresztül a felforrt indulat elrepül: lesz belőle 
nemzeti virtus.)

Natália egy egészen idegen világban érezte 
magát, amilyenről eddig fogalma sem volt. A 
gazda, meg a szolgája ránézve vad emberek. Az 
asszony vajákos nő. (Talán méregkeverő?) És 
ő egyedül van itt közöttük. A vőlegénye magával 
is tehetetlen lázár, nem tesz emberszámot A 
Katonakatka korán elment a szekérrel, vissza a 
sertéshizlaló-tanyára élelmiszereket hozni; Negro- 
tin a guerillákkal együtt távozott el a vidéket 
kikémlelni, a menekülési utat keresni.

Magára volt hagyva. Egy leány, aki eddig 
püspöki kastélyokban lakott, minden ártó szellő­
tűi, még a visszás hangtól is megőrizve. Nem 
hallott mást csak áldó, imádkozó szót. Bár vad 
emberek volnának, akik közé idetévedt hogy ne 
értené a nyelvüket

Elindult magában a csincsés felé, amerre 
azt az asszonyi lényt eltávozni látta, azt akarta 
felkeresni. Az ugyan csúf, visszataszító alak, de 
mégis csak nő, a maga fajtája.

Térdig érő, virágos bozót között vezetett az 
ösvény. Olyan növényzetet látott maga körüt 
amilyenről képzelete sem volt amik nem találha­
tók a püspöki üvegházakban: bokrok,tele keresz­
tes virággal, függő fürtökkel, fekete bogyókkal, 
fenyegető, tüskés tobozok, ernyős elecsek, hara­
gos-zöld zászpák, rózsaszín füzények, össze-vissza- 
nőve tölcsérvirágu folyondárokkal, amik mind va­
lami érzékingerlő szagot terjesztenek: a sás liliom 
közül felcsillámló viz szinén libegnek a vizitök 
széles levelei, a levélen zöld béka gubbaszt ha 
rákezdi az ümmögést, tizen felelgetnek rá; ha 
brekegni kezd, ezeren riadnak rá vissza. Odább 
magas nádon kell keresztültörtetni, a talaj süpped 
a léptek alatt.

Egyszer aztán valami különös hang üti meg 
a fülét hasonlatos egy kinzott gyermek bömbölő 
sikoltásához.

A rémület bátorságot ad. Natália a félelmes 
hang felé sietett

Amint a sűrű nád közül kitekintett, ott látta 
egy fűzfa tövében a gazda feleségét

Csakugyan boszorkányhoz Ülő munkát vég­
zett a vén banya.

l Egy füzfagalyra volt hosszú fonálra fel­
iakasztva egy óriási nagy béka, akkora, mint egy 
paraszttenyér, a bőre barna testszinü, öt sor bi- 
bircsóval a hátán. Eleven volt még, képiekéit. Ez 
ordított olyan embermódra. A vén asszony egy 
csomó árvacsalánnal veregette a béka hátát és 
sárga hasát, annak az égésétől kínozva adta azt 
a rémséges üvöltő hangot a horgon akadt nyo­
morult állat A banya egy oseréptányérkát tar­
tott alája.

Ettől a rémlátványtól száz loány közül kilenc­
venkilenc elszaladt volna : Natália volt az a bizo- 
■nyos századik. Nála nagy akaraterő uralkodott az 

idegek fölött. Előlépett a nádasból s megszólította 
a vén asszonyt

— Jó napot, nénémasszony.
— Ha jó, edd meg. No hát mért hozott 

utánam az ördög?
— A sebesült vitéz kéreti általam a se­

gítségét.
— Ugyan ne hazudj. Alszik az most, mint 

a tök, mig én föl nem keltem.
— De édes nénémasszony . 1 1
— Nem édes: keserűi Hát nem látod, bo­

lond, hogy most is abban fáradok, ami a maródi 
vőlegényedet meggyógyítja ?

— Segíthetek talán benne?
— Hozzá ne nyúlj I Nem neked való az.
— Legalább hadd tanuljak valamit.
— No hát ülj le oda a zsombikra és hallgass 1 
A vajákos nő megint rávert a fickándozó 

békára a csalánnal, amitől az újra rákezdte a 
sírást; de már vékonyabb hangon.

— No hát, látod ezt a nagy varangyot? Ezt 
úgy hívják, hogy „csirkebőka". A bőre olyan 
színű, mint az emberé. Ha valakinek a bőréből 
egy darabot le találnak nyesni, ennek a békának 
a bőréből foltozzák ki: egészen odanő. S akinek 
ilyen békabőr van a testébe befoltozva, az meg­
érzi előre az esőt két nappal elébb: esőpró­
féta lesz belőle, sok pénzt kereshet vele. No 
csak ne csinálj olyan kárvallott pofát no! Ne 
félj, nem akarom a macádnak a bőrét a csirke­
békáéval kifoltozni; csak bekötöm vele, ez be­
gyógyítja a sebét; mire a békabőr megszárad, 
a sebo egészen be lesz forradva. Száz meg száz­
szor voltam én már ilyen dologban. Csigavér!

— De hát mért kínozza nénémasszony ezt a 
nyomorult állatot, mért nem öli meg rögtön?

— óh te szajkó! Bizonyosan nem azért 
csiklándozom árva-csalánnal ezt a varangyot, 
mintha a fütyülésében gyönyörködném, hanem 
hogy ennek a hátában vannak, láthatod, ezek a 
sok szemölcsök, amik mind tele vannak béka­
méreggel. Ennek a méregnek nem jó volna a 
sebbe szivárogni. Ha én ezzel az árva-csalánnal a 
béka testét megpörkölöm, az mind kifecskendi ezt 
a mérget, amíg csak az utolsó csöppet is ki nem 
adja, amikor már olyan vékonyan fütyül, mint a 
huros rigó. Akkor aztán lehet a bőrét sebgyógyi- 
tásra használni.

Natália értelmes nő volt, hirtelen belátta, 
hogy itt nem boszorkányos vajákolás esete forog 
fenn, hanem hogy ez egy rendszeres gyógykeze­
lési előmunkálat s most már 0 is helyeselte az 
élő állaton tett kísérletet.

Csupán egy dologban kért felvilágosítást a 
javasasszonyt ul.

— Hát azt a békától kínjában kifecskendett 
mérget miért gyűjti össze nénémasszony abba a 
kis zöld üvegben?

— Azt te még nem érted, ostoba liba vagy 
hozzá. Majd megtudod, ha egyszer a főkötő szo­
rítja a fejedet Minden méregnek megvan a maga 
jóvolta. Egyik koporsóba visz, másik halottat tá­
maszt Aki ért hozzá.

Natáliának volt elég lélekereje végignézni 
ezt az undorító állatkínzást egész a végső mű­
tétig, mely után a javasasszony vadászprédáját 
keserű lapuba takargatva, a gyékény-szatyrába 
rejtette. A vénasszony megértette Natália hüle- 
dezö tekintetéből a kérdést: „talán csak nem ?“ — 
„Dehogy nem! Azért erirtebéka ennek a neve.**

Erről a szóról más tárgyra lehetett áttérni.
— Ugyan mondja, édes nénémasszony, hogy 

lehet az, hogy én ezen az egész gazdaságon sem­
miféle baromfit nem láttam. Másutt miadenütt, 
amerre csak jártam, minden tanyán, pusztán szer­
teszét kapar tyuk és pulyka, gágog, hápog a lúd, 
a ruca: itt fiát sem látom.

— Nem ám, babám; mert ez istenverte vi­
dék tele van mérges burjánnal. Amint egy házi 
baromfi ennek a magját, a levelét megeszi, fel­
fordul tőle.

Aztán sorba megmutogatta a leánynak a li­
getes mezőn az öldöklő erejű növényeket: „ez itt 
a pokolvarfü, ez a kis sárfü, az ott a gyilkos 
csomorika, ez a kakasvesztő szironták, ez a fel­
futó földítök, ez a beléndek, ez a mákforma 
maszlag, ez a méregcseresnj o, még az ut melléke 
is el van lepve csalfa növényekkel, amiknek szá­
raira szamócák vannak felfűzve és az is mind ölő 
méreg, amitől a baromfi pipet kap és egymás után 
elhull.* 1

Rettenetes telep! Ahol a föld virágai halálos 
ellenségei a szép, szelíd háziállatoknak.

Meglehet, hogy maga a gazdasszony is oka 
volt a baromfipusztulásnak, aki örökösen kóborol 
a kuruzsló-szeroivel: nem gondoskodik a major­
ságáról; férfi pedig nem ért ahhoz.

Két puskalövés hangzott a közelben, eg.v 
falka vadlud repült nagy gágogással, hosszú sort 
vetve a magasban.

— Negrotin jött mogl Mondá Natália, fel­
ugorva a zsombékról, s aztán nem törődött többé 
a vajákos nővel, hanem törtetett a bozóton keresztül 
a lövéshang tája felé.

Onnan találta ki, hogy Negrotin érkezett

meg, hogy a lengyel, amint e tanyára megérkez­
tek, meglátva az eresz alatt a gányó vadászpus- 
káját, alkuba állt a gazdával s megvette a fegy­
verét száz forintért. (Boldog időkben tiz forint volt 
annak az ára.) Tehát a lövések biztosan az ő ér­
keztet jelenték.

Úgy is volt. Negrotin jött a buckák felöl, 
melyek a dinnyetelepet határolták. Vadász-zsák­
mányt hozott, egy lelőtt vadludat. A dinnyetelepen 
találkoztak össze, a középuton, ami vad sáfrány­
nyal volt szegélyezve.

Natália gratulált a vadásznak a szerencsé­
jéhez.

— Ez bizony most szerencsének nevezhető, 
mondá Negrotin. Ami egyebet találtam, az mind 
rossz hir. Majd elmondom, ha egyedül leszünk.

Harmadik is volt a dinnyeföldön, a gányó, 
természetesen szidta a lóférget, aki mind feltúrja 
a dinnyekupacokat, meg a mezei pocikot, aki ki­
kezdi az érő dinnyét.

Dugasz Márton uramnak ugyanis nagyon 
fúrta az oldalát az a puskájáért kapott százfo­
rintos bankó. A guerillák szavaiból kivehette, 
hogy görbére megy a dolog. Jó lesz a bankón 
túladni. Bemegy a városba s vesz rajta lisztet a 
görögnél. És hogy dupla legyen a fáradság ju­
talma, megrakja a kordéját dinnyével, azt viszi 
be a vásárba.

— Nagyon éretlenek még ezek a dinnyék, — 
figyelmezteti Negrotin a gazdát.

— Nem érti azt az ur. Ez lesz jó a musz­
kának. Az én dinnyéimtől több muszka elmegy 
deszkát árulni Földvárra, mint valamennyi ágyu- 
golyóbisától a honvédeknek.

Valóságot mondott Hogy minden hadiszál­
lása a muszkának temetőt hagyott maga után, 
abban több része volt a dinnyeszüretnek, mint a 
csatatérnek.

Azonban Negrotinnak a gyakorlati élet szük­
ségei után kellett látni.

A nap-óra a dinnyekert közepén delet mu­
tatott már. Ebédről kellene gondoskodni. Kinek a 
hivatala ez ezen a tanyán? A gazdasszonyé 
szokott lenni rendes háztartásnál. Natália borzadva 
gondolt rá, hogy a vajákosné főztéhez üljön. A 
kuruzslónő még tubákol is. Aztán a mi miveletet 
most elkövetett I Undorodás rágondolni.

Megszabadította e félelemtől a sete, aki a 
vasaló nyílásába kiállva, elkezdett nagy hangon 
hörögetni.

— Héj, gazduram! Felforrt már a viz a bog­
rácsban, lehet puliszkát csinálni!

Aha! Itten a gazda a szakács. Az ebéd mi­
volta is el van árulva. Kukorica-puliszka lesz, al­
kalmasint érett túróval.

Na ez éppen halálos betegnek való gyönge 
táplálék.

— Megállj, Bete, — szólt odalépve a va­
salóhoz Negrotin—elébb ezt a vadludat koppasz- 
szűk meg abban a forró vízben.

— A bizon jó lesz.
A sete kihozta a vasalóból a bográcsot, le­

tette egy felforditott zsombékra (volt olyan tiz 
is : ülőhelyül szolgált bolyhos gyökereivel), aztán 
átvette a vadász úrtól a lőtt vadat Jól megnézte, 
megrázta a fejét, ami annyit jelentett, hogy'ez 
már derék lövés volt: egyes golyóval éppen a 
fején keresztül.

— No csak ide kell adni, majd elbánok én 
vele. Megtisztítom, meg is sütöm. Sütöttem én 
már zsibát eleget En csinálok itt mindent. Csak 
gazduram adja ki a szalonnás láda kulcsát a 
csizmaszára mellől.

Rábizatott a feladat.
Natália aggodalmát fejezte ki Negrotin előtt, 

hogy talán a sebesült Tihamérnak nem lesz éppen 
orvosi diétához alkalmatos táplálék a vadlibasult.

— Drága kisasszony, Robinzon szigetén va­
gyunk. Nincs miben válogatnunk. Guerilláink 
szerteszét száguldoztak a vidéken. Körös-körül 
minden tanya lakatlan. A házak ajtajai be van­
nak szegezve. A lakók elfutottak s elhajtottak a 
mezőről gulyát, csordát, sertéBkondát, birkunyájat, 
mindent túl a Tiszán, a baromfiakat kiverték a 
nádasba: igy várják az ellenséget. Üres minden 
tanya.

— No, majd hoz a Katka eleséget a sertés- 
hizlaló-tanyáról. Addig beérjük a vadluddal.

— Meg a puliszkával.
Ez alatt előkerült a javasasszony is. Ahogy 

megmondó, a betegnek addig aludni kellett, amig 
ő fel nem költé.

Olyan szépon tudott vele bánni, amig seb­
kötelékét felbontotta. Reszelős hangja egész édessé 
szelídült: olyan robegős lett.

— No édes, angyalkám, látod, milyen szépen 
gyógyul már a sebed. Egészen elmúlt a tüze. Hát 
még ha őzt a csudát rátapasztjuk. Holnap már 
fütyülni fogsz, holnapután lakzit csapsz.

Éüzfavirág gyapotjából rakott rá tépést, arra 
a békabőrt, kerok tallérnyi nagyságban.

(t'olyt*Uu.köntkMik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
A I o ml

Csendes éj volt, csillagoknak ezre 
Ragyagott be szobámnak ablakán, 
S neveddel, míg nyughatatlan lelkem 
Mint síró, rossz gyormeket altatám. 
Lassan, lopva jött az édes álom, 
S messzo, messze vitt el lenge szárnyon.

Madárdalos örök nyár honában, 
Ezer virággal ékes völgy ölén. 
Ott, ahol a kis patak nem hal meg 
Az első hóval minden év telén, 
Elbolyongtunk, enyém voltál újra, 
S ránk mosolygott nyájas ég azúrja!

Felébredék . . . elrepült az álom, 
Téli szél zokogva sír az éjbe, 
S ablakomon a göncölszekér is 
Már álmosan, felfordulva néz be, 
S mig rám borúi szürke éj homálya 
Csendesen megindúl könnyem árjai

Sándor Kálmán.

4- A trónörökös anxlxkártyál. A német trón­
örökös nemrég alapos apai dorgálásban részesült, 
amért nem akart a diákok kneipolásában az előirt 
szabályok szerint részt venni.

— Ha diák vagy, légy diák 1 hangzott az apai 
morál. A trónörökösön úgy látszik fogott az intés, 
mert nem sokkal ezután tekintélyes váitóadósságot 
követelt el. Most a berlini lapok megint egy kedves 
epizódról Írnak, amely azt bizonyítja, hogy a 
trónörökös szereti a diáktempókat.

Amikor ugyanis a trónörökös a Borussia nevű 
diák-egyesület kocsmájába szokott menni, rendsze­
rint egy sereg iskolásgyerek várja azon az utón, 
amerre a németek .jövendő császárja jár. A napokban 
aztán minden gyerek egy levelezőlappal a kezében 
állt a rendes helyén. A levelezőlapokon a trónörökös 
arcképe volt Egy kis leányka odament a trónörökös­
höz és megkérte, Írja a nevét a levelézőlapra A trón­
örökös nevetett és teljesítette a kis leányka kére mét. 
Amikor készen volt, észrevette, hogy a többi gyerek 
is nyújtogatja felé a levelezőlapokat.

— No hát gyertek l — kiáltott nevetve és a 
vele levő diákkollegáját megkérte hajoljon le, hogy u 
hátán megírhassa az anzixokat a gyerekeknek, akik 
hosszú sorban álltak egymás mögött, amíg mind- 
agyikre rákerült a sor. Aztán visítva éltették a trón­
örököst.

4- Franola ötletek. A nemzeti vonások meg­
rajzolása közben egynéhány érdekes adomát közöl 
dr. Léo Claretie, megannyi jellemző tüneteit a francia 
szellemességnek.

A nagy forrada’om idején a vértörvőnyazék elé 
időzték. Martainville-1 Fouquier Tinville a közvádló 
nevén szólítja a vádlottat, s hogy már a név által is 
ellenszenves hangulatot ébreszszen a bíróságban^ 
igy szól:

— De Martainville.
A vádlott előbbre lép s a következő formában 

igazítja helyre a közvádló által hibásan használt 
nevet:

— Bocsánat uraim, én azért vagyok itt, hogy 
megrövidítsetek és nem azért, hogy meghosszabbítsa­
tok. Nevem: Martainville és nem De Martainville.

A válságos pillanatban kipattanó Iranoia ötle­
tesség tetszett s meg is mente te a vádlottat a gui'lo- 
tinetól. A törvényszéki elnök, nki nyomban verse­
nyezni akart a vádlott szellemességével igy replir 
kázott:

— Alors, qu’on l’clargisse! A rögtönzött verdikt 
egyik értelme tehát ez volt: Tágítsátok ki, tulajdon­
képpeni értelme pedig az, hogy: bocsássátok stábodon. 

Mikor Lamartine-t, 1848-ban a forradalom leg- 
harciasabb hölgyei küldöttségileg üdvözölték, akkor 
is csak az Ötietességének köszönhette a költő, hogy 
egy kényes helyzetből könnyedén kimenekülnie sike­
rült Az üdvözlő deputáció tagjai valemennyien régen 
meghaladták már a virágzás korát s igy Lamartine 
egyáltalán nem érzett valami élénk vágyat az iránt, 
hogy a kölcsönös bókolások túlságosan bizalmas 
jellegűek legyenek. A felköszöntő hölgy azonban el­
lenkező hangulattól vezérelve igy végezte szavait:

— Polgártárs, ami küldőink végül azzal is meg­
bíztak mind a tizenötünket, hogy téged, a Iranoia nők 
rokonszenve és hozzád való szeretete jeléül megölel­
jünk és megcsókoljunk • • •

Lamartine megrémült a tisztes korú hölgvek 
kilátásba helyozett csóközönótól s hogy elhárítsa 
Magáról ezt a kis tortúrát, igy válaszolt:

— Polgártársnők 1 köszönöm a ti baráti vonzal­
matokat s szivembe zárom az emlékét. Egyúttal azon- 

an engedjétek megjegyeznem, hogy az oly lelkes és 

harcias szellemű hölgyek mint fi, azok forradalmi 
időben férfiszámba mennek, minthogy pedig férfiak­
nak egymás közt való csókolódzása nem francia 
szokás, ezért engedjétek át nekem a kezeteket, enged­
jétek meg, hogy kezet szoríthassak veletek úgy, amint 
lérfl férfival fog kezet

A hölgydeputáció el volt ragadtatva s a csóko- 
lódzás le volt törülve a napirendről.

Az öreg Dumas Sándor együtt ment a színházba 
az előadandó darab szerzőjével Soumet Sándorral, aki 
nemcsak druszája, hanem kedves barátja is volt az 
ötletes bohémnek. Az előadás alatt Dumas figyelme 
megakadt egy úri emberen, aki > ártszékében ülve — 
elaludt. Dumas figyelmeztette barátját az alvóra azzal 
a maliciózus megjegyzéssel: lásd, ez a te darabod 
hatása. Másnap a két jóbarát ismét jelen volt a szín­
házban mert ekkor meg Dumas egyik darabját adták 
elő. A véletlen úgy akarta, hogy ezúttal meg Soumet 
vágyén észre egy álomba merült urat a földszinten. 
Kapott is a kínálkozó alkalmon Soumet s azt mondja 
Dumasnak:

— Látod azt ott? Nőzdd alszik, ügy látszik a 
te darabodnak is ilyen a hatása.

— Tévedsz barátom — felel Dumas — ez az 
ember tegnap óta alszik itt. A te darabod álmositotta 
el úgy. hogy mindozideig nem volt képes lölébredui*

Az ifjabb Dumas, amint erről a színdarabjai is 
tanúskodnak, egyike volt a legkellemesebb társalgók­
nak s csevegései közben gyakran évődött apjával, 
akit mindenekiölött szeretett. Egyik jellemző mondá­
sával igy aposztrolálta az öreget: Az én apám egy 
nagy gyermek, akivel akkor ajándékozott meg engem 
a Gondviselés, mikor én még nagyon kicsiny voltam. 
Egy más alkalommal az öreg Dumasnak sötétbarna 
arcszinéro célozva igy szólott az ifjabb: Apám any- 
nyira hiú, hogy valahányszor kocsin hajt végig a fő­
utcákon, kedve volna a bakra kiállani, ezáltal azt a 
hiedelmet ébreszteni az emberekben, hogy — szere- 
csen inast tart magának.

Ifjabb Dumas Sándor ötletei csípősek voltak és 
rendesen sok gúny rejlett a vicceléseiben. Egy izbén 
mégis mesterére akadt ez a hírneves iérfiu — egy 
nőben. A szalonban arról folyt a szó, hogy a férfi 
szellemileg mennyire áll fölötte a nőnek. Dumas a 
bibliára hivatkozott s azt mondta: A férfi után terem­
tette az Isten a nőt, ez volt a teremtés utolsó mun­
kája és az eredmény tanúságot is tesz róla, hogy az 
alkotó már akkor íáradt és kimerült volt. A társaság 
egyik hölgytag;a erre igy válaszolt: ön téved, uram. 
Előbb alkotta az Isten a férfit s azután a nőt. Előbb 
készül el a konceptus s azután a tisztázat. És a tisz­
tázat mindenesetre szebb és tökéletesebb, mint a 
konceptus.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A főváros mlllennárls alapítvány*.  Az Országos 
Ipartestület munkásvédelmi szakosztálya ma délután 
Matlekovíts Sándor elnöklete alatt folytatta a székes­
lő város millennáris alapítványának felhasználása ügyé­
ben indított nagyérdekü vitáját, amelyet ma egy hete 
Neuschlosz Marcel nagy leltünést keltett előadása ve­
zetett be.

Elnök megnyitván az Ülést, röviden reasszu- 
málja a vita eddigi főbb momentumait és átad a a 
szót Lctay Gusztáv miniszteri tanácsosnak, a Munka- 
közvetitő-Intézet igazgatójának. Létay szerint első íel- 
adat volna tehát a gyermekotthonok létesítése, még 
pedig minden kerületben, a Neuschlosz által javasolt 
berendezés szerint. A második volna a íoglalkoztató- 
müholsek létesítése úgy, amint Havass Rezső ja­
vasolta.

Gróf Festetlek Géza tanácsjegyző, a millenná­
ris alapítvány leihasználására vonatkozó ügyosz­
tályi javaslat szerzője elmondja a javaslat genezisét, 
majd a javaslat közzététele óta felmerült momentumo­
kat. Mindezekből azt a következtetést vonja le, hogy 
mélyen járó szociális bajaink vannak, amelyeknek 
orvoslására nem a kél milliónak 4Ü.OOO forintos ka­
matja hanem egy kétmilliós kamat;övedelem sem 
volna elegendő. Arról lehet csak szó. hogy a sok baj 
közül egyet orvosoljunk. A gyermekotthonok létesítése 
első sorban köz ótékonysági kérdés s mint ilyen, 
hatósági jeladót, amelynek megoldása, reméli, nem soká fog 
késni. Ismételten hangsúlyozza, hogy a Népotthonnal 
nem akart jótékonysági intézményt alkotui, hanem 
ku turpalotat. (Elénk helyeslés.)

Zxgány Zollán melegen ajánlja azután eloga- 
dásra Neuschlosz javaslatait, bzóló a szünidei gyermek­
telepeken szerzett tapasztalataiból tudja, hogy a gyer­
mekek helyes nevelése visszahat a családra, ott igen 
üdvös változásokat okoz. Az étkezés tekintetében 
lolhozottakra megjegyzi, hogy a magyar munkás tény­
leg nem tudja megválogatni, hogy mit egyék hogy 
olcsón és jól étkezzék. Neuszhlosz javas atának egyik 
tőelőnye az, hogv igen szépen meg lehet oldani a 
főváros alapítványából. Pártolja az előadói javaslatot. 
Klárik Ferenc dr. Havass Rezső indítványával foglal­
kozva, amely az alapítványt logia.koztató műhelyekre 
kívánja fordítani, kije enti, hogy mar nemzeti szem­
pontból sem lőhet u kérdés megoldását a jótékony­

sághoz kötni. Foglalkoztató műhelyekkel társadalmi 
kérdést megoldani nem lehet. Ez csak olyan emberek­
nek való, akik már a koldulás előtt állanak. Ellenzi 
az előadói javaslat elfogadását és az alapítványt a 
szakegyletek támogatására és a munkáskamarák, vala­
mint az ezzel kapcsolatos intézmények létesítésére 
kívánja lorditani.

Seregi Zollán tanácsjegyző javasolja, hogy az 
alapítványi oklevél olyképp volna megszerkesztendő, 
hogy ez mindenkor munkásjóléti célokra szolgáljon. 
A székesfővárosi közgyűlés vegye újra meg ontolás alá 
az alapítványt és a felvetett eszmékhez képest készít­
tesse el az oklevelet.

Hatos Jonő csatlakozik Groszmannok a múltkor 
tett indítványához, hogy egy palotát emeljenek az 
alapítványból, a szakegvesületek számára.

Dr. Rózsavölgyi Manó kijelenti, hogy az előadó 
javaslatához járul hozzá és a tanácsi ügyosztály ja­
vaslatát nem fogadja el. Az alapítványból a munkás­
gyermekek napközi otthonát kell megteremteni és 
nézete szerint ezt az eszmét valamennyi munkásnak 
a legnagyobb örömmel kell elfogadnia.

Haasz Márton szerint az alapítványt olyképp kel­
lene felhasználni, hogy abból a gyermekek és elha­
gyott aggok részére nem csak nappali, hanem éjsza­
kára is otthont, gondviselőházat létesítsenek.

Vajda Mihály az előadó javaslatát ajánlja.
Ladner László is a gyermek otthon mellett volna, 

ha a felnőttek el volnának látva. Azt hiszi, hogy 
g'-ermekek otthona inkább a szüleinél vau, mint az 
előadó által tervezett házban. A munkaközvetitó inté­
zet bajaival .'oglalkozik azután és e'itéli annak műkö­
dését. A foglalkoztató műhelyekről szintén a leg­
nagyobb méltatlankodás hangján szól.

Neuschlosz Marcel a felhozott nézetekkel és 
ideákkal szemben a maga álláspontját védi. A 
munkásgyermekek védelme által nem alamizsnát akar 
nyújtani a munkásoknak, hanem le akarja venni 
vállukról a legédesebb, de legnagyobb terhet: a gyer­
meket. Elismeri, hogy a rendelkezésre álló összegből 
a munkásbajokat megszüntetni nem lehet Gyermek­
védelmi intézetek léteznek mindenhol, a óvárosban 
is. azonban nézete szerint ez összeg kamatai mégis 
e célra volnának lord'tandók. A gyermekvédelem aŐ- 
fontosságu a munkásság szempontjából is. A mun­
kást szabaddá, függetlenné teszt Ajánlja indítványát 
elfogadásra.

Grossmann Miksa: Ha a főváros igazán monu­
mentális dolgot akar a mil.ennáris alapítványból léte­
síteni. adjon házat a szakszervezeteknek és tegye, 
ezzel lehetővé a munkásoknak a szervezkedést.

Elnök ezután reasszumálván a tanácskozásokon 
femerült indítványokat és eszméket, kijelenti, hogy 
az egyesület végrehajtó-bizottsága fog a hallottak 
figyelembe vételével és azoknak teljesen ob ektiv mér­
legelésével határozni. Végül köszönetét mondott az 
előadónak és a fölszólalóknak.

A Magyar Jelzáloghitelbank igazgatóságának 
mai ülésén, amelyen Borison és Ihors francia igaz­
gatósági tagok is részt vettek, jóváhagyatott az 1901. 
december 31-ikővel lezárt mérleg.

A felügyelőbizottság által is helybenhagyott e 
mérleg szerint a bruttonyereség az 1900-ról áthozott 
625.843 K. 17 f. hozzászámitásával 7.120.091 K. 83 f. 
és a tiszta nyereség, a kezelési költségek és adók e- 
vonása után, a múlt évben kimulatott 4803.110 K. 
37 fillérrel szemben 5 850.153 K. 97 fillért tesz ki. 
Ezen mérlegben már az 1901. julius 20-ikán tartott 
rendkívüli közgyűlés határozata érte mében 20 millió 
arany forintra emelt alaptőke szerepel és az igazga­
tóság a folyó évi március 26-ikára egybehívott köz­
gyűlés elé azon indítványt fogja terjeszteni, hogy az 
immár forgalomban levő 200.000 drb részvény után 
részvényeakint, mint a múlt évben. 25 .ránk osztalék 
fizettessék, továbbá 30.000 korona az intézeti nyug­
díjalap javadalmazásara. 40.000 korona a- intézeti 
tisztviselők külön jutalmazására .ordittassék és a 
fennmaradó 721.472 korona 89 fillér a folyó évre 
elővitessék. Az alaptőke felemelése akalmával el­
ért nyereség nem foglaltatik benn a ;enn ki­
tüntetett tiszta nyereségösszegben és az egybehívott 
közgyűlés elé terjesztendő javaslatok szerint az inté­
zet tartalékalapjaihoz lesz csatolandó. Ez as eredmény 
éppenséggel kitűnőnek mondható, ha meggondoljuk, 
hogy a felemeltei tóke csak az év második leiében 
működhetett közre a nyereség elérésében és csakis 
azon körülménynek köszönhető az eredmény, hogy 
intézet valamennyi címlete úgy a bel-, mint a külföl­
dön igen nagy keletnek örvendettek, ami á tál az 
intézet a kedvezőtlen kamatláb viszonyoktól nem szen­
vedett

A Miskolcit Terményosarnok közgyűlése. A 
Miskolczi lermény csarnok kereskedelmi testület vasár­
nap délután tartotta ez évi rendes közgyűlését Grún- 
feld Ödön e nők lété vei. A testület érdemes elnöke üd­
vözölte a nagy számban megjelent tagokat s a jegyző­
könyv vezetésére dr. Fi amin Dezső titkárt, hitelesíté­
sére dr. Majzler Jób, Sídiauer Ignáo és Balázs Miksát, 
a szavazatszedő bizottság elnökéül II eús Józselet, 
tagjaiul Kiéin Dezső és Weisz Mór egyleti tagokat 
kérte fel, majd felhívta dr. Flamm Dezső egyleti titkárt 
az évi jeleftés leiolvasására.

A jelentés szerint a testület minden szakdolog­
ban élénk reszt ve t s munkálkodásának nagy részét 
a szövetkezetek elleni akciónak. íl.etve ’a kereskedők 
érdekei megvédésének szentelte. Az egyket tagjainak 
száma 374. A kimerítő jelentésért a titkárnak dr. 
Bemer Samu indítványára köszönetét szavaztak. Bacz 
Kornél pénztáros tér,esztette elő a múlt évi zárszáma­
dásokat, ameiyek szerint az egylet gvüinölcsözőleg ei- 
hely ezett vagyona 38C0 korona 81 fi.lér amely utau 
úgy a zárszámadásokat, mint a övő évi "költségelő­
irányzatot a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és a 
felment vényt megadta. Ezután Falkenstem tornának 
egy igen életrevaló indítványa került tárgyasai ala, 
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amely a III oszt, kereseti adókivető és felszólamló 
bizottságok bán helvet foglaló és a kereskedelmi vi­
szonyokat alaposan nem ismerő egyének helyett szak­
emberek kinevezését a ánlja, akik a kereskedők sok 
baját jól ismerik. A közgyűlés akként határozott, 
hogy a választmány veszi e fontos kérdést tárgya­
lás alá.

A választások során a lemondott dr. Egri igaz­
gató és Rács Kornél pénztáros s az alapszabálysze- 
rüleg kisorsolt 8 választmányi tag helyébe megválasz­
tattak igazgatóul: dr. Weisz Géza orvos, pénztárnokul 
Glasncr Géza, választmányi tagokul: Radvány István. 
Wexler Antal Schweitzer Henrik (uj), Schwarcz Bertalan 
(uj), Groszmann Dávid, Friedmann Dávid, Rosenthal 
Vilmos és Weisz József.

A közgyűlést megelőzőleg tartotta meg dr. Szent- 
páli István kamarai ti kár széleskörű szaktudásra 
valló szabad előadását az önálló vámterületről. Az 
egylet helyiségei zsúfolásig megteltek érdeklődő 
közönséggel, amelynek soraiban ott voltak: Radvány 
István királyi tanácsos, homorogdi Lichtenstein Jó­
zsef, dr. Tarnay Gyula alispán, Koos Soma, Feuerstein 
Márkus, Harangi Menyhért bank-igazgató, dr. Maizler 
Jób s.b. Az érdekes szabadelőadás során Szentpáli 
István nagy tudással fejtegette a kereskedelmi szer­
ződések förténe mi előzményeit majd statisztikai ada­
tok megvilágításával boncolgatta a közös és önálló 
vámterület előnyeit és hátrányait, a közel jövő való­
színű alakulásait s a kereskedelmi szerződések egy­
szerre leendő lejáratainak káros következményeit. A 
tanulságos előadást a jelenvoltak élénk érdeklődéssel 
és helyesléssel kísérték, beleieztével pedig az előadó 
titkárt lelkes ovációkban részesítették.

Grünféld Ödön egyleti elnök meleg szavakban 
mondott köszönetét az egylet nevében s ki.ejtette, 
hogy az egylet is igj ekezni fog az önálló vámterület 
mellett állast foglalni.

Este a csarnok helyiségében társasvacsora volt 
Az első íelköszöntőt Grünféld Ödön egyleti elnök 
mondotta a királyra, majd az egylet tagjaira emelt 
poharat. Dr. Majzler Jób a bankett két vendé­
gére István királyi tanácsosra és dr. Szent-
pály István titkárra, Xettmanw Adolf az elnökre, dr. 
Weisz Géza a két társelnökre és a választmányra, 
dr. Szentpály István a kereskedelmi egylet felvirágo- 
zására, Áléin Dezső Szentpályra, Kohn Gábor a ven­
dégekre, dr. Flamm Dezső az uj tisztviselőkre, dr. 
Kőszegi Armand az elnökre, dr. Egri Miksa a régi 
elnökre Weisz Józse re és Wechsler Sámuel az össze­
tartásra mondottak ielköszöntőket.

A m. kir. államvasutak bevételei a múlt év 
november havában a végleges kimutatások szerint 
20,410.791 koronát tettek ki, ami 845.141 koronával 
több, mint amennyi annak idején ideiglenesen ki- 
mutattatott és 608.227 koronával több, mint az előző 
évi november hóban. Az 1901. év elejétől november 
végéig tettek az összes bevételek 198.178.263 koronát, 
ami 217.892 koronával több lévén az előző évinél, te­
kintve a viszonyok mostohaságát. igen kedvező ered­
ménynek mondható.

A Magyar Kereskedelmi Csarnok választmánya 
a Kunz József és Társa cég százéves fennállásának 
alkalmából, melynek egyik .önöké Kunz Ferenc, az 
egyesületnek 12 év óta buzgó alelnöke, elhatározta, 
hogy ez eseményt diszüléssel és díszvacsorával lógja 
megünnepelni.

A newyorkl tőzsde New- Yorkból je'entik már­
cius 10-iki kelettel: Az értéktőzsdén eleinte egyes 
speciális papirok érdekelt részről való beavatkozásra 
emelkedtek, de az általános irányzatot nem igen befo­
lyásolták. Később Methuen eiiogatásának híre és az 
őszi búza kedvezőtlen állásáról szóló jelentések el­
adásokra késztették a spekulációt Zárlat gyenge. Rész­
vényforgalom 600.000 darab.

Déligyttmölcs-aukoló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvény társaság tegnap tartott aukcióján 11.000 
láda narancsot és citromot adott el a következő 
árak mellett: Narancs: 160-as 5.50 koronától 8.— ko­
ronáig. 200-as 5.Ő0 koronától 7.50 koronáig. 800-as 
< .5'1 koronától 9.’ 0 koronáig. 360-as 6.60 koronától 8.50 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.— koronától 14.— 
koronáig. Citrom: 300-as 5.— koronától 6.50 koro­
náig 360-as 5.59 koronától 7.— koronáig. Mandarin: I 
80-as 0.— koronától 0.— koronáig, 100-as 0.—ko­
ronától 0.— koronáig. A legközelebbi aukció ked­
den, 11'02. március 18-én lesz, mely alkalommal 11.000 
láda narancs és citrom kerül eladásra.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- Terein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Szakács 
János kereskedő Székely-Udvarhely, Sebők Mihály vas- 
kereskedŐ Szeged, Fóliák Katalin kereskedőnő Vinkov- 
cze, Márton Gábor kereskedő Veszprém, Schelb Pál ke­
reskedő Üj-Arad, Beck Zsigmond kereskedő Szabadka, 
Seelinger Ede kereskedő BorosJenő, Ernyei Gyula ke­
reskedő Arad.

Szezzárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.60 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 38.— korona pénz­
ben, 38.60 korona áruban,

Borjú van ár. 1902. évii március hó 11-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 874 drb, leölt 
borjú 14 db, bécsi boriu-----db, — db., nö­
vendékmarha 48 darab, bárány élő 3 darab, leölt 
bárány 99 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 64-7a i.-ig, kivételes 88 
V' r«dÜm6.Ü~ti2n 1 ‘‘"nkint, leölt borjú 
I. r. 78—82 f.-ig, II. r. — ..-tői — — f -i<r kivét. 
1. kilönkúU levonás nélküL Rúgott borjukért--------
f.-ig. Növendék marha — f.-től — í.-ig L r, — 
í.-ig, középminőségü 38-50 1.-ig, alárendelt_____
t-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 8---- 10.- k.. leölt bárány

7.-----8.50— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint —
Dacára a nagy íölhajtásnak, az irányzat élénk volt, 
az árak azonbau változatlanok maradtak.

Budapesti ■•rtés-konzumváaár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi március 11-én. Készlet 
337 darab. Érkezett 590 darab. Összesen 927 darab. 
Eladatott 783 darab. Maradt 184 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 100—106 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 100—107 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 96—106 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 92—98 koronáig. Malac 60—76 ko­
rona. Az irányzat változatlan.

Béosl sertésvásár. A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 11555 darabok ebből a vásár elején lelhajtottak: 
4925 darab fiatal sertést, — darab magyar hízott 
sertést-----nehéz sertést, összesen 49-5 darabot.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) elsőrendű sertés 94—96 fillér, 
kivételesen 87 filléren, középminőségü sertés 86— 
—92 fillér, könnyű sertés---------- fillér, fiatal sertés
78-84 fillér, süldő 72-88 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, március 11.

A mai buzaüzlet valamivel kellemesebb hangu­
lattal nyílt meg, azonban később bőséges kinálat el­
lenében nem volt elegendő vételkedv. Forgalomba 
került 21.000 métermázsa búza változatlan árak mellett.

Rozsban szilárdabb volt az irányzat és az árak 
néhány fillérrel e Lelkedtek.

Zab tartott árakkal került a forgalomba. 
Tengeriben változatlanok marad ak az árak. 
Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 500 mm. 79 k. 9 K. 75 f., 

100 mm. 78 k. 9 K. 70 í., 100 mm. 78 k. 9 K. 
67V« í.

Orosházai: 4400 mm. 77 k. 9 K. 65 f.
Fejérmegyei'. 800 mm. 78 k. 9 K. 70 L, 300 mm. 

77-5 k. 9 K. 65 f.
Pestmegyei: 100 mm. 78*5  k. 9 K. 65 f., 300 mm. 

75 k. 9 K. 40 f.
Ó-Kanizsai: 1500 mm. 74 k. 9 K. 45 f.
Bánsági: 950 mm. 75 k. 9 K. 40'f., 1200 mm. 

75-8 k. 9 K. 40 f., 770 mm. 76 k. 9 K. 40 f.
Romániai: 200 mm. 74 k. 9 K. 10 f.
Szerbiai: 1800 mm. 73’8 k. 8 K. 45 1700 mm.

73-8 k. 8 K. 55 f.
Raktárdru: 1430 mm. 76 k. 9 K. 50 í., 750 mm. 

75 5 k. 9 K. 80 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 7 K. 62»/í t, 300 mm. 7 K. 

ö7»/i f.
Zab: 100 mm. 7 K. 80 f„ 200 mm. 7 K. 72i/» f., 

100 mm. 7 K. 70 f., 100 mm. 7 K. 65 f., 100 mm. 7 
K. 60 f., K0 mm. 7 K. 47>/i f., 500 mm. 7 K. 52y« f.

Tengeri: 250 mm. 5 K. 22>/j L
Tegnap délután eladatott: 
ózarvaat; 4200 mm. 77 8 k. 9 K. 75 f., három 

hónapra.
Készpénzfizetés mellett.

Áprilisi buta 1902. . 9.41—8,42—9.36—9.87
Májusi búza 1902. . , 9.41-9.42—9.86 - 9.88 
Októberi búza 1902. . 8.29—8.26—8.26
Áprilisi rozs 1902.. . 7.68—7.69
Áprilisi zab 1902. . . 7.64—7.66
Májusi tengeri 1902. ; 6.24—5..3-5.22-5.21 -6.23 

D4U *ST  árakor a kővetkező záróárakat állapi*  
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Áprilisi búza 1902. .
Májusi búza 1902. .
Októberi búza 1902..
Áprilisi rozs 1902 .
Áprilisi zab 1902. .
Májusi tengeri 1902..
Augusztusi repce 1902.

áru
>»
w
»»
tt
w
n

. 9.37 , 9.38

. 8.26 ,, 8.20
. 7.58 . 7.59
. 7.53 „ 7.57
. 6.23 , 5.24
. 12.40 12X0

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza áprilisra 1902. . . • • • 9.32— 9.38
Búza májusra 1902...................... 9.38— 9.34
Búza októberre 1902., . . - • • 8.28— 8.24
Áprilisi rozs 1902....................... 7.64— 7 66
Áprilisi zab 1902.......................... 7.64— 7.66
Májusi tengeri 1902. . . 1 . . 6.22— 6.23
Augusztusi repce 1902................. 12.40—12.60

A budapesti értéktőzsde.
Kedvező konverziós üzletekre általánosan szi­

lárd. helyi értékek igen csendesek.
Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 696.——697.50. 

Magyar hitelrészvény 713.50—716.—. Jelzálogbank­
részvény 481.-----4bl.8A. Rimamurányi részvény 499.50.
Aliamvasutí részvény 676.-----677. Koronajáradék
79.35—97.45 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom ; Koronajáradék 67.60—97.55. Magyar Hitelbank 
részvény 714 0ö—715 7ö. Je zálogbank részvény 481.50— 
482.—. Leszámitolóbank részvény 416.Ó0—447.—. 
Osztrák hitelrészvény 696.26—698.75. Rimamurányi 
vasmű részvény 499.50—500.25. Közúti vaspálya­
részvény 650.—.—. Déli vasut részvén 576.50—677.75. 
Athenaeum 215.—.—.— korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 697.75 Magyar hitelrész­

vény 716 50. Leszámítoló 447.—. Kimamurányi vasmű­
részvény 499.50. Osztrák-Magyar állainvasuti rész­
vény 678 50 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár? 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 45.-53.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös 
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.----- —
korona, középszemü 47.-----49.— korona, nagyszemü
50.—66.— korona. Disznózsír: budapesti
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.— korona, városi 4 
darabos 47.-----48.—. korona. 3 darabos 50.——61.—
korona, xüstölt —.--------korona. Szilva: boszniai:
szokás szerinti minőség 14.26—14.60 korona 120 da­
rabos —.------- .— korona. 100 darabos 16.75—17.—
korona, 86 darabos 19.75—20.25 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.50—14.— 
korona, 100 darabos 16.50—17.— korona, 86 darabos 
19.60—20.— korona. Szilvái:.: slavóniai 19.——19.60 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béoa, március 11. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Az árfolyamok javultak, mert kedvezőbb 
jelentések érkeztek külöldről. A javulásban a forga- 
lom eme kedésének nagy része van. Az irányzat szi­
lárd. Köttettek : Búza tavaszra 9.44—9.46, tengeri má­
jus—júniusra 5.50—5.61, rozs tavaszra 7.78—7.80, 
rozs május—júniusra 7.73—7.74—7.76, zab tavaszra 
7.80—7.82—7.82 korona. Zárlatkor maradtak: Búza 
tavaszra 9.95, tengeri május—júniusra 5.50, rozs ta­
vaszra 7.78, rozs május—júniusra 7.74, zab tavaszra 
7.80 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde a magyar konverzió tárgyalásáról 

szóló hírek hatása alatt állott. Kezdetben visszaesés 
mutatkozott. Később általánosságban kis javulás állott 
be. Berlinre változatlan. Csöndes üzletmenet mellett az 
árfolyamok javultak.

A déli tőzsde szilárdabb irányzatban indult. 
Berlinre nyomott. 1 óra 30 perckor tartott, csöndes 
forgalom.

Zárlat csöndes Berlinre, bankrészvényekre szi­
lárd. Londonra gyönge; bányarészvényekre tartott.

Beoa, március 11. (Magyar értékek zárlataj 4u/o-os 
aranyjáradék 120,10. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 160.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 1CO.85. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.—. Magyar leszámítoló*  és punzváltóbank 
447.—. Rimamurányi vasmürészvény 497.75. Magyar ko- 
ronajáraaék 97.40. 4°/o-os Magyar föidteherm. kötvény 96.90. 
Magyar hitelbank részvény, 714—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 197.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
372.—. Magyar keresk. bank 25.20 Magyar cukoripar 1465,

Beoa, március 11. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2 u/oos 
papirjáradék 101.55.4u/oos osztr. aranyjáradék 120.90, 1860-os 
sorsjegy 155,25. Osztrák hitelsorsjegy 430.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Pécsi bankegyesület 483.50. Osztrák-magyar 
bank 1634.—. Déh vasut 69.—. Dunagözhajózám részvény 
878.—. Dohányrészvény 215.—. Császári és királyi arany 
11^6. Német bankváltók 117.25. 4*2°/oos  ezüst járadék 101.30. 
Osztrák koronajáradék 90.10. 1864-ih sorsjegy 244.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 697.50, Unionbank 565.—• 
Osztrák Lán dér bank 430.—. Osztrák-magyar államvasut 
677.—. Elbavölgyi vasut 470.50. Alpesi bányarészvény 392.—. 
20 lrank. arany 19.10. London: váltóár 240.10 Bécsi Iramway 
Litt B. 283.25. Bécsi Iramway Litt A. 287.25. Lipót kohó 336,—. 
Az irányzat csendes.

Becs, március 11. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.j A magánforgalomban a zárlatok a
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 648.—. Magyar 
hitelrészvény 784.—. Angol-Osztrák bank 463 75. Bécsi bank­
egyesület 566.—. Unión bank 480.50. Lánderbank 673.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 252.—. Déli vasut 70.50 
Elbavölgyi vasut 477 —. Északnyugati vasut részvény 464.—á 
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Dohányrészvény 500.—. Rimamurányi vasmű 396.—, Alpesi 
bány&részvény —.—. Májusi járadék 101.50 Magyar korona 
járadék 97.50. Török sorsjegyet 190.95. Német birodalmi 
marka 117.32—35 —. Napóleon d’or 19.08.

Külföldi értéktőzsde.
Berlini március 11. (ZoMdet tudósíts, s.) A mai tőzs­

dén bankértékek szilárdak voltak. Különösen keresték a 
Dannstádter Bank részvényeit, aminek oka a boroszlói Dis- 
< ontó-Bank részvényeinek emelkedése volt. Hitelrészvények 
emelkedtek arra hírre, hogy a magyar konverzió ügyében 
megegyezés jött létre. Bányaértékek hanyatlottak, később 
helyi visszavásárlásokra részben javultak azok a papírok. 
Belföldi járadékok gyöngébbek, vasutak nagyobbára csönde­
tek. A második tőzsdeórában az üzlet nagyon korlátolt volt. 
Magánkamatláb 18/4°/q.

Berlin, március 11. (Zárlat.) 4,2°/o-os papirjáradék 
—,—. 4%-os osztrák aranyjáradék 103.—. Elbavölgyi vasút 
—F— Magyar koronajáradéa 98 30. Osztrák-magyar állam­
vasut 145.10. •' assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
65.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi bánya*  
részvény —.—. Disconto>Commandit 195,— . Általános villa­
mossági Edison 191.—. Gelsenkircheni 167.75. Laura-kohó
201.25. 4’2° ó-ős ezüstjáradék —.—. 4°/o-os magyar arany­
arad ék 100.90. Osztrák hitelrészvény 219.90. Déli vasút 
19.10. Károly Lajos vasút —.—-. Orosz bankjegyek —.—. 
4°/(X8 uj orosz kölcsön 216.35. Török dohányrészvény 96.90, 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Írást 
—.—. Harpeni 166.40. Az irányzat csendes.

Berlin, március 11. (A Kapló tudósító-
iának távirata.) Juti forgalom.. 4°/oos magyar aranyjáradék 
100.90. Magyar koronajáradék 98.50. Osztrák hiteirészvény 
219.—. Osztrák-magyar államvasut 144,—. Déli vasút 19.50 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút —. Orosz bank­
jegy készpénz —. Buschtiehradi —.—. Orosz bankjegy 
216.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Paris, március 11. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4,J/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Osztrák 
Lánderbank 473.—. 3°/o-os francia járadék 101.40. Ottoman- 
bank 564.—. 3^/o-os francia járadék 101 90. Aipesi banya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4ü/o-os magyar arany­
járadék 102.—. Párisi bankrészvény 1008.— Olasz járaaek
100.20. Francia törieszth. járadék —. Osztrák földhitel­
intézeti részvény —. Török dobányrészvény 322.— 
Az irányzat határozatlan.

Frankfurt, március 11. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papir­
járadék 101.60, 47.-os osztrák aranyjáradék IC2.90. Magyar 
Koronajáradék 98.35. Osztrák-magyar bank 117.40. Déli vasul
19.20. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.67. 
Bécsi bansegyesület 118.20 Villamos részvény 117.—. 3°/oo8 
magyar aranykölcsön 86.15. 4*2%-os  ezüstjáradék 101.55. 
4°,'u-os magyar aranyjáradék 101.15. Osztrák hitelrészvény 
219.80. Osztrák-magyar államvasut 145.—. Északnyugati 
vasút 113.30. Bécsi váltóár 851.75. Párisi váltóár 814.—. 
L:nio bank —.—, Alpesi bányarész vén v 200.—, Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, március 11. (A Jfadapesít kapló tudó- 
silójának távirata.) Árfolyamok januárra, kstx forgalom 
(. íztrák hiteirészvény 220.20. Német bank 215.—. Disconto 
lf»5.—. Eeriini kereskedelmi bank 155.10. Gelsenkircheni 
—. Hanem —.—. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
—. Csendes.

| Hamburg, március 11. (Zárialj 4*2ü/o-on  ezüst­
járadék 101.40. 1860. sorsjegy —. Dón vasút 18.75. 4ü/oos 
osztrák aranyjáradék 102.70. Osztrák hiteirészvény 219.75. 
Osztrák-magyar államvasut 14 4.75. Olasz járadék 100.60. -P/oos 
Magyar aranyjáradék 100.90. Az uanyzai szilárd.

Budapest-kŐbányai sertéskereskeáelmi 
csarnok jelentése.

Március 11. A sertésüziet irányzata változatlan.
A) Unott sertések ára;L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 40C kilogrammon felüli sulvban) 

98—1C0 fillérig. Óreg közép 'páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)--------fillérig. Hatat nehéziparonkint 320
kilogrammon felüli súlybani 106—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 Kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 fil­
lérig. biatai könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —-------- fillérig. — 11. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban)-------- — fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban)-------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— - -----  fillérig. — 111. Romániai: Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban)----- — fillérig. Közép (ná-
ronkint 250—320 Kilogrammig terjedő súlyban* —— Li­
terig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulvban.
— ..... — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachlu
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig teriedő súlyban; —— 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

-— fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 102----- 104 fillérig. Közép (páron-
kin‘. 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98----- 100 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 96—98 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. máicius 9. napján volt 
készlet 32.546 darab. — 1902. március 10. napján leihajta­
tott 356 darab. 1902. március 10. napján elszálíittatott 384 
darab, 1902. március 11. napjára maradt Készletben 32.518 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Március 11. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter a budapest—ó-budai 
dohánygyárhoz Theisz Károlyt dohánygyári igazgatóvá, a 
fiumei dohánygyárhoz Bauer Vincét dohánygyári aligazgatóvá, 
a nagybecskereki péuzügyigazgatósághoz dr. Bérlik Józsefet 
pénzügyi segédtitkárrá, a temesvári pénzügyigazgatósághoz 
Kovács Istvánt, Lázár Mihályt, dr. Perényi Józsefet pénzügyi 
fogalmazókká, Walek Károlyt, Ivanyik Istvánt a selmeci bá­
nyászati és erdészeti akadémiához tanársegédekké, a nagy­
károlyi adóhivatalhoz Lánczky Antalt adótisztté, a dettai adó­
hivatalhoz Krempler Arthurt adótisztté, Trettina Istvánt és 
Pachmann Istvánt díjtalan pénzügyi számgyakornokká a buda- 
pestvidéki pénzügyigazgatósághoz; a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Karsay Jolánt a győri állami tanitónöképző inté­
zet igazgatójává, a Vili, fizetési osztály 3-dik fokozatába, 
Sztolarik Józsefet a répáshutai, Jung Miklóst a báziási állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá; — a löldmivelésügyi mi­
niszter a vezetése alatt álló minisztériumhnz dr. Várady 
Lászlót miniszteri fogalmazógyakornokká; — a honvédelmi 
miniszter Kovács Pált a X. fizetési osztály 3-dik fokozatába 
sorolt miniszteri irodatisztté, — az igazságügyminiszter Do­

mokos Sándort a zalaegerszegi törvényszékhez jegyzővé, — 
a belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott minisz­
terelnök Krassó-Szörény vármegyében a prigori anyakönyvi 
kerületbe Karácsonyi Miklóst anyakönyvvezetővé, Fejérvár­
megyében a marton vásári anyakönyvi kerületbe Tillmann 
Ferencet, az alcsuthi anyakönyvi kerületbe Deáky Lajost, 
Somogyvármegyében a szakácsi anyakönyvi kerületbe Mészá­
ros Károlyt, Abauj-Torna vármegyében a csányi anyakönyvi 
kerületbe Szűcs Adolfot, a bódva-vendégibe Neumann Jakabot 
anyakönyvvezető-helyettesekké, — a tengerészeti hatóság 
Randich Demetert hosszujáratu tengerészkapitánynyá, — a 
pozsonyi ítélőtábla elnöke Kutsera Gyulát ez ítélőtábla terüle­
tére díjtalan joggyakornokká, a budapesti pénzügyigazgatéság 
Körtvélves Istvánt a szentendrei adóhivatalhoz díjas gyakor­
nokká, a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság Hegedűs Jánost a 
zalaegerszegi adóhivatalhoz, Sugár Bélát a nagykanizsai adó­
hivatalhoz adóhivatali gzakornokká nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyininisster Bella Edét a maros­
vásárhelyi Ítélőtáblához tanácsjegy zö ül rendelte be. A sze­
gedi törvényszék területére vizsgálóbíróul Magay Lajos tör­
vényszéki bírót rendelte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter L’Dger Kálmán ko­
máromi törvényszéki segédtelekkönyvvezetőt a zalaegerszeg 
törvényszékhez; — a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Sesztay Emil bács-gyurgycvói és Vrána Ferenc nagy-halmágyi 
állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte; — az 
igazságügyminiszter Moizer Imrét a zalaegerszegi törvényszék­
hez helyezte át.

Pályázat. Postamesteri állásra a temesvári kerület­
ben március 28-áig. — Postamesteri állás Egerháton már­
cius 28-áig.
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Tek. Csillag Anna uradnak,
A szállított Csíllag-hajkenőcs kiváló szolgálatot 

tett nekem s ezért örömmel értesítem, hogy haszná­
lata által rövid idő alatt oly hatást értem el, hogy 
minden ismerősöm éa barátomnak a legmelegebben 
ajánlani fogom.

Bécs, 1687. február 2-án
Sandrock,

a ea. éa kir. Burgtheater tagja.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem küldjön jó kenőcséből újból 2 tégelylyeL

Guttmannó,
főkonzul neje, Drezda, Bcrnhardstr. 1.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Küldjön alanti címemre iámét egy tégelyt haj­

nővesztő kenőcséből poatautánvóttel.
Oordlor Camllle,

tábornok neje, Graz, Kaczianergasss 11.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem poauutánvéttel egy tégelyt kitűnő hajke- 

nőoséből küldenL
Mtlttrnloh Vilma grófnő 
Rubein-kastély, Meran mellett.

Igen tisztelt Csillag Anna úrnőnek.
Kérem részemre még egy tégelyt jő kenőcséből 

küldeni. Az eddigi eredménynyel igen meg vagyok
elégedve.

Mái*  Etelka, 
törvényei a ki elnök neje, Temesvár.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem poauutánvéttel egy dobozt csodálatos kenő­

cséből küldeni.
Dr. Zapolt A., 

fürdőorvos, Erusdorf, BzUézfa.

Tok. Csillag Anna uniőnek.
Kérem hírős kenőcséből Isinél egy tőgelylyel poeta- 

n tánvét mellett küldeni.
Gróf Széchényi,

____________________________Marcali, Somogyin. !

Tek. Celllng Anna úrnőnek.
Kitűnő kenőcséből kérem megint egy Mgelylyel 

küldenL
Potoekf gróf,

Buzác, Lemberg mellett.

Tek. Csillag Anna uralnék
Kérek híres hajkenőcléből ajánlott küldéssel újból 

egy tégelyt
Klolmannaeg gróf, 

RömniU uradalom.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem Jő kenőcséből egy tégelyt utánvéttel kül­

deni, mindig meg vagyok vele elégedve.
Dorn Anna

Oross Söding, gr. Kofa Bahn,

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem postauiánvéttel 2 tégelyt bajkenőcaéből 

küldeni. Meg vagyok lepve a kenőcs gyors és jó hatá­
sától. Hajam az utóbbi Időben bámulatosan nőtt a 
azonkívül mindenütt uj hajzat keletkezik. Kenőcsét 
mindenkinek a legmelegebben ajánlom.

Zedtwtt*  E. W. grófnő, 
Unter-Nouburg bei Aach, Böhmen.

Tek. Csiliig Anna úrnőnek.
Kérem ejy tégelyt kitűnő kenőcséből poeUután­

vétül küldenL
Német-i Ijvár.

lo/wmor M.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem Kiolmanaogg grófnő ő excellenciájá- 

nak Bécs, Hereugas«e 2., ismét 3 tégely hajápoló 
kenőcséből á 2 frt küldeni, miután az Igen hatásosnak 
bizony ulL Tisztelettel

Plotrl Irma,
____________________ 6 exceUenciája komornál*.

Tok. Csillag Anna urnőnek-
Kárem postafordultával 6 tégelyt kiváló hajke- 

nőcséből alanti címemre poauutánvéttel küldeni.
Cavríum-Auraporq grófnő

Graz, Glaichenberg-kastély.

Tek Csillag úrnőnek.
O exceUenciája tirftgyény-Marich osztrák-magyar 

nagykövet neje megbUáaából kéremegy tégelyt kitűnő 
kenőcséből küldeni. 6 exceilenciája igen elismerőleg 
nyilatkozott az ön kenőcsónok kiváló hatáaáról s szórt 
fogadja köszönetét. Kiváló tisztelettel

Glnaa Frloda,
__ ______________________ 6 exceUeociája komoralja.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérjük négy tégelyt kitűnő kenőcséből küldeni.

A oa. óa kir. oarfrák-magyar 
kouxulátua.

Kára, a haj növésének elöraorJitására, & 
hajt.ilai erőshitéeértí, melyet eddig elismertek. 
UraknAI erős szakAlnövést segít elő s már rövid 
használat után úgy a haj, mint szakáinak termó- 
szetes lényt éa tömörséget kölcsönöz az emberi 

kor legvégsőbb határáig.

Egy tégely ára 1,2,3 és 5 frt. 
Postai szétküldés naponta 

az összeg előzetes beküldése va?y utánvét mellett 
az egész világba a gyárbó1, hova a rendelések 

intézendők.

Csillag Anna
BÉCS, I., Seilergasse 5. 

BERLIN, Friedrichstrasse 56.

Tek. Csillag Anaa úrnőnek.
Híres Csillag-féle kenőcséből szíveskedjen poeU- 

utánvéttel fenti címemre küldenL TiszUletteL
Markovié* A. 

alapítványi hölgy 
Gráe, Technlkeiwtraaae •.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő kenőcséből egy tégalylyel küldeni.

Gynkla Péter átad. med. 
Bécs, Alig. Krankenhaus.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem postafordultával híres haikenőceéből S tA 

gelyt poeiautánvéitcl küldenL használati utasítással 
ogyütt. Tisztelettel

Gadalnakjf Leó
Jaroa.au, Galizia

Mms Csillag Anna.
Kérem elmemrs egy tégelyt, pesUntánvél mellett, 

kfildenL Tisztelettől
Badunaky Emília 

• hgsége Hohenlohe hgnő 
aomorsija. 

Chateaa de Ronoy.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő hajksnőceéböl egy tégelyt küldenL 

Lleblrj Lajoa lovag 
lUiobenberg.

Tek. Csillag Anna ornönek.
Kérem kitűnő hajkenöciébői ismét sgy tégelyt d- 
are küldenL

Carolath hemegnő.
Cöthea (Anhalt).

Tek. Csillag Anna uraőnek-
AJAnlás folytán folyó hő elején vettem kegyednél egy tégely hajkenőcsöt. A kenőcsnek köszönhetem, 

hogy halhullásom inegszünL Kérem az én, valamint barátnőm részére 2 tégely hajkenőcsöt küldőn! posta­
utánvéttel. Tisztelettől Vflnklor Joacflno Kreuu, Ob. Landetraase 1. L 1.

Tek. Csillag Anna urhölgynek.
Me délben kfebeaitették a rendelt dolgot ée mfdőn azért köszönetét mondok, meg vagyok győződve, 

hogy az oly jó, mint a milyennek barátnőm ajánlotta. Mellékelten küldök 15 lírát. Kitűnő tiszteletű^ 
__ ______________________________________________Elchhorn Barta Giuggiala 2, Villa Pnccl, l lorenz.

Tok. Csillag Anna úrnőnek.
Van szerencsém értositenl, hogy a küldött kenőcsöt megkoptam, fogadja érte köszönetéin. A kenőcs 

kiváló hatása égés?, boldoggá tesz engem, mert hajnövéeem most épp oly dús, mint annakelőtte. Midőn istnö- 
telten köszönetéin tejezem ki, kérem az alanti címre, ajánlatom fo vUn, egv légolyl hajnövesztő-kenőcséből 
küldenL Wradllanstky Taré*  urhólgynak

Solenau 9. ez., Lcoborsdorf mellett.
Tisztelettel és üdvözlettel________ D!n*ar  Márta Bécsujhaly.

Tok. Csillag Anna nrnőrek.
Kérem részemre postautánvéttel egy tégely hajnöves>ztő-konőcsöt a már volt minőségben küldenL

Ihhnnlohn frercognő szül, fiaim hercegnő Alt-Aussee.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérném po-uforduiUval Ismét 2 tégelyt kitűnő 

hajkenőcaéből küldési posUutánvétteL
Baumgartam Emília 

Stsyr.

Tek. Csillag Anna uónőnek.
Kérem küldjun kitűnő bajkenőcséből egy tégelyt 

utánvétteL
Starhanbarg Guldó gróf.

Ktrőed.

Csillag Anna úrnőnek.
Küldjön hírős kenőcséből egy tégelyt olmemre.

Rlnaldlnl fteaa bárónő 
TrieeL Piatezza SUzloue á.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Híres hajkenócséből kérők móg egy tégelyt.

Couray Felig gróf
bécs.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérek posUuUavéttel 2 tégelyt kitűnő hgjkanő- 

csébőL
Gróf Eaaterháav Imre 

Bauony -bzL-LMalö

Tok. Csillag Anna úrnőnek.
I.egyen szívós kllünősn bevált kenéoséből • té­

gelyt küldonL
Eberetefnl Glrardl Jak 

Trieszt.

Jaroa.au
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1902. március hó 12-én.
Jancsi és Juliska.

Mese 3 képben. Szövegét irta; WetteAdelaide. For­
dította Ábrányi Emil. Zenéjét irta Humperdinck. 

Személyek:
Mányai A vasorru bába Berta
Rotter Altató bácsi Wlassák

Várady M. Harmat báosi Palóczyné 
Payer

Utána:
A babatflndér.

Látványos ballet 1 felvonásban. 
Végül; 

Nap és föld.
Ballet 4 képben. Zenéjét szerzetto Bayer J.

Kezdete 5 orakor.

Andris 
Panna 
Jancsi 
Juliska

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. március hó 12-én.

Először:
Pogány Gábor.

Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 
Személyek:

“ ' ‘ Lindner Berta Maróthy
Kovács
Hollay
Hollayné
Pataki
Ügyvéd

Kezdete 7*/s  énkor.

özv. Pogányné Rákosi 
Pogáuy Gábor Császár 
Pogány H. Helvey 
Pogány Anna Török I. 
Pogány Péter Horváth 
Pogány Péterné Gy örgynó

Mihályé 
Kőrösmezei

Boér 
Gál 
Hetényi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. március hó 12-én. 

Szelestey Elza szerződött tag első felléptével 
Lotti ezredesei.

Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Mérei Adolf.
Személyek:

Sziklai Barley Szilágyi
Sziklainé Mister Morvay Iványi 
” Kaloosay

Sellő 
Iványiné 
Almáéi L.

Tón Dawentry Sziklai 
Harriet F 22 1
Jean Dickson Borosa 
Kitty
Ramajanah 
Lotti

Mister Bibb 
Miss Kate 
Esmeralda 
Elsie

Almási I.
Ráthonyi 

Szelestey
Kezdete 7’/i óreker.

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. március hó 12-én. 

T. Vízvári Mariska vendégfelléptével. 
Szalmaláng.

1 felonásban. Irta T. Vízvári M. 
Személyek:

Bihari Bourridon Nikó 
Vízvári

Utána:
Ax erősebb.

Paranxvdráma 1 felvonásban. Irta Géczy István,

András 
Boresa

Diuwletl

Favrelles
Pinzpolette

Személyek: 
Hegedűs Sándor 
Haraszthy Mihály 

Végül: 
A háziorvos. 

Színmű 2 felvonásban. Irta Hegedűs Gyula.
Kezdető 7V« íraker.

NÉPSZÍNHÁZ.
' Szerda, 1902. március hó 12-én.

Egy gSrbe nap.
■neken bohózat 3 felv., dalokkal éa táncokkal. írták 

friesery Bon és Tea. Zenéjét részben szerzetté 
Barna Izsó.

Személyek: 
Borsszem J. Dezsőfl Tarja 
WewrewBshei 
Leone 
Izolda 
Kraxelhuber 
Krasznahubay 
Monokies báró 
Mokány Berci 
Bukovay

Góth 
Rónaszéki

>gyy Németh 
Krecsányi 
Dory M. 
Kovács M 
Szirmai 
Sümegi 
Kis M. 
Kovács K.

Kezdete 7 órakor.

Jarjagos Szerdahelyi 
Dicsóffi Delli
Sanyaró Vendel Újvári 
Tolyáss Dániel Szabó 
Hombár 
Rendőr 
Tűzoltó

Horváth 
Tollagi 
Kenedich 
Harmath 
Blaha

Háztulajdonosok figyelmébe!
Elvállalok középületek, paloták, nyaralók ée bérházak 

homlokzat tatarozását, úgy a fSvároaban mint vidéken. Továbbá 
udvari falsikok ée vakolatok javítását, utón festéseket és teljesen 
nj íalfOBtéaeket. — —----------- -

Homlokzatfestéseim 
rr.egázáa utón is tisstak ée foltmentesek maradnak. E agak- 
mában a. eaékaafővárooban 15 éve igen nagy eliaaaeréa mellett 
kitűnő sikerrel működtem, áraim jutányosak, munkámért wa- 
ratoaaágot fialok. — j ------------ ------------------------------------ __

KOVÁCS JÓZSEF építési vállalkozó
Budapest, Andrássy-ut *1.  saám.

Kévés modern frt 8.25 
Kávéé eleg.^-ococo „ 4.25 
Tea finom ezépfestés,, 3.50 
Tearococodusarany,, 4.50 
Mocca szerv.tálcával,, 4.25 
w ........................ t„ 8.50

■

■

4 • I

a

Dusán felszerelt

mfih&ngBzeréss leg­
újabb képes érjegy­
zékét ét nem olvasta, 
melyet ingyen éa 
bérmentve küld

Budapestről Kirély-utca 44 d

Kiselejtezünk
1902. március »S-lg 

tetemesen leszállított áron 
nász és alkalmi 

Ajándék 
a legfinomabb és művészies kivitel 

Ortner Rezső és Tsa 
Porczellán fest, gyár 

raktára: 

Teréz-körut 32, 
! I Vigyázat Sarok-üzlet 1!

Legfinomabb minőségű porczellán, rendkívül 
szép festésű dús aranynyal, legerősebb tüzégetés 

6 személyes teljes készletek.
Étkeiő finom frt 5.50
Étkeit! modern „ 6.75
Étkező rococó „ 8.75 ____ _______
Étkező penaisanc,, 9.75
Étkező 12 személyre 15 frt, 20, 25 és 35 frt. 
Majolika függőlámpák potom olcsó 5 frt 50' 
K/iH/SLi megrendelésnélkárjukavasut- 
VI06 KI állomás megnevezését.

Szombaton, márc. 15-én a Royal-teremben

BONN
f'erdlxxaiid poroes kir. udvari színén 

szavaló - estély e. 
Jegyek kaphatók 10, 0 ée 4 koronáért a Harmóniában, IV.

Váci-utca 20.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymeső-utca 17.

Minden este:

Billle Bürke Baner Róla
angol sanszonett dalénekeauő

La Dante
francia kettős

The Solovas 
eUttoratosok

The Thorns
excentrikusok

A

Tarka Sxtapad 
ás a teljes ■irciusi műsor. *

télikertben rsfgel t> őréig varé*  Elek cig&nycenekara
hangversenyei.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szérda, 1902. március hó 12-én. 

A tánc.
Irta és felolvassa Pékár Gyula.

Kezdete 7’/s órakor.

Dr. REIVIXER
r /F

■

VIZGYOGYINTEZETE
bejáró betegek számára.^— 

Budapest, VII., Yalero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek különféle ideg- ée 
rerinobajok, Almatlaneég, ■sédüles. Ideges gyengesegl 
Állapotok, a gyomor és belek renyhesAge, Ideges sslvbAn- 

I talmsk stb. — Alkalmasáéban levő gyógvoszMwk: A tudo- 
I mAnyos visgyogyitőmód összes eljárásain kívül szénsaváé 
fürdők (nauueimi eljárás, ezivbajoenk számárai, fény-fürdok 
lelhtzáaoanál és ckusos bántalrr.aknál), az elektromosáé min­
den faja (galvanizáció, faiadízáoió, franklinlzáció), muixÁn 
(orvosilag vagy vibráció*  alakban, vagy elektro masszázai stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operabál Naazetl ulehái

....
Vlgtziaház Népszínház Magyar színház

CsAtlrtSk A denevér Pogány Gábor
Szalmaláng 
Az erősebb 
A háziorvos

Az aranyos Hymen-füred

Péntek Tristan és Izolde Pogány Gábor Balatoni rege Ádám és Éva

Szombat Bánk bán 11. Rákóczy 
Ferenc fogsága

Kuruc Féja 
Dávid Egy görbe naj.

d. u.
Vasárnap 
este

Karácsonyi 
álom

Pogány Gábor

Balatoni rege

Kuruc Féja 
Dávid

1 szököt katona

Az aranyos

Ne vegyen senki 
hangszert míg 

REMÉNYI
MIHÁLY

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KŐRŐL.

Díazsa kiáliitáau, érté- 
kea ajándékmű.

Egyesíti a azépat a 
hasznossal.

Kétssásötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö- 

vegét irta: 
TÍMÁR SZÁNI8ZLÓ.

Ara diooalbnmkötéa- 
ben 20 korona.
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-fóle 

(Wodlaner F. éa Fial) 
cs. és kir. udv. könyv­

kereskedésben 
Budapest, AnJráxsy-űt 21.

Egy gazdátlan

története,
irta: molnár ferenc.

KAPHATÓ A
„BÜ1APESTI IAH0“

kiadóhivatalában.
|K Ara a korona,

ruhák
mégis a legjobbak 
tartósságuk, kitűnő 
állásuk és olcsó sza­
bott áraiknál fogva

korona

28-60-lg 
24-70-ig 
16-50-ig
28-72-ig

Sacco-öltöny 
Felöltök... 
Havelockok. 
Raglanok
Ulsterek...

fiuruha-osztály
Képes árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve szolgálok.

NEUMANN M.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, IV., MUZEUM-KÖRUT 1. sz.

Victor Clément Jcseph Ortmans Brüsszelben 
7037. számú

„Csóalaku elpárologtató elem" 
cimü 1896. május 14-ről kelt magyar szabadalmára 

vevőkvagyengedményesekkerestetoek. 
Szives ajánlatok „W. I>. 1573“ alatt Mosse

Ku dől fhoz Bécs 1., Seilerstatte 2. intézendők.

___________ Uagyar Jelzálog - Hit.el'bs.n.lc___________

Hirdetmény.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. c. részvényesei az 190?. március 

hó 26-ik napján délelőtt fél 1? órakor a bank helyiségeiben 
(V., Nádor-utca 7. sz.) tartandó

XXXIII-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

- —r—- Napirend:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1901. üzletévről.
2. Az 1901. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hovaforditása iránt.
4. Az alapszabályok 10. gátiak módosítása (az 1901. julius 20-iki 

közgyűlés határozata szerinti alaptőke-omelós keresztülvitelének kitüntetése.)
5. Igazgatósági tagok választása.
6. Felügyelő-bizottság választása.

A részvények ietehetök:
Budapesten : a bank főpénztáránál (V., Nádor utca 7. sz.) és a Magyar 

Leszámítoló- és Pénzváltó-banknál;
az „Union-Bank*-nál ;
a .Société Générale pour favoriser le dóveloppement du 
Commerce et de lTnduetrio en Francé" cimü banknál.

igazgatóság.
Alapszabályok kivonata.
részvény tulajdona 1 szavazatra jogosít.

Bócsbons 
Páriában :

23. 2J részvény tulajdona 1 szavazatra jogosít.
24. §. Részvényesek, kik szavazó-jogukkal élni akarnak, kötelesek 

közgyűlés összeillése előtt legalább 8 nappal részvényeiket téritvénya ___ ...
mellett letéteményezni; a letéteményezés * bank pénztáránál, vagy más, 
a hírlapokban kijelölt helyeken eszközlendő.

25. §. A szavazó-jog személyesen, vagy meghatalmazott által gyako­
rolható. Meghatalmazás csak részvényeseknek adható. Testületek, intézetek 
és kereskedelmi cégek, továbbá nők és kiskorúak a közgyűlésen törvényes 
képviselőjük által vehetnek részt, ha azok különben részvényesük nem 
volnának is. Azoknak, kik szavazó-jogukat igazolták, a részvények és az 
utánok járó szavazatok számának megjelölésével ellátott igazoló-jogyek 
adatnak ki. A részvényok a részvényes által sajátkezüleg aláírandó jegy­
zékbe, számszerű sorrendben és pedig a Magyar Jelzálog«HitelbanknAl 
egy, minden egyé • letéthelyen két példányon bejegyzendők. A letevő a 
letett részvényekről téritvényt nyer és a részvények annak idején a köz­
gyűlés megtartása után, csakis ezen téritvény visszaadása mellett fognak 
ueki kiszolga tatni.

Az lvOl. évi mérleg és jelentés 1002. március hó 18-tól kozdve 
a t. c. részvényesek rendelkezésére áll.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)



TO. szám. Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLŐ 1902. március 12.

DÖCZI M I
cipó sz

Kezdete 1902. április 1. 

Az Országos korona, 
■takaráiípénztáte/^ 

2,500.000 tor/ Js? ,
Ezen üzletrészek tapasztalat / /J

szorint / //

Jégvermek megtöltését 
helyben Átalány öaszogbon, vidéken waggonokba rakva, vagy 
kedvesményea Áron hajóba rakva elvállalja a

a „Budapesti kristály-jéggyár"
tulajdonos FIMÁLY ZSIGWO.WD

Budapest, III., Szt.-F3ndx*el-nt  lö. nz.
TELEFON 43 - 38.

Eddig elvállalt jégverem töltőnek: Holczer Ede méezAros, 
Goldachelder Károly Bzalámi gyáros, Sanitae fagylaltg.vAr Buda­
pest, Beocslni cementgyár Beocein, Gróf Wlmpfen Simon ura­
dalmai ÉrdóeBatta; Weies Bertbold orsz. képv. SArosd ; Societé 
d'lmportation de chéne Normanul Slavonia; östrcieher és Hirech 
katonai élelmezési szállítók Pllis-Caaba; Barach József baromfi­

hizlaló Budapest-Kolenföld.

^1

üzletrészeinek értéko:
■

|6%-os/^/
t' kamatozást nyújtanak. / //
betétek7 «
!i folyó számlára / f7\
h, í 0.000 korona /•/ ÍAfi
!i erejéig felmondás

nélkül / £/ »

|5%4&1

fe /^/hitelek
’■*  !heti koronás beflze-
m ’/tések mellett (minden

\\

I Országos Korona 
// ^Takarékpénztár#

| // postacheque utján, avagy
1 / / *z  intézeti pénztárnál teljesíthetők.

| y Költségmentes kölcsönbenynjtós. 
/XKI. é^lársulaí.

kamatoz­
tatnak.

*7
Személy­

ed^ // tárca- és 
—7 betáblázási

■ ■ n a

/ sSS" V 300 korona kölcsönre 1 
r Z /k°rona het* b®fizetés esik),

/ ava8T 5—I0e/o-os törlcnz- 
Z'a, S* ’* /lén mellett. A befizetések 

f díjtalan pénzbeszedés ut­
ján, effy előny, melyet 

----------  csakis az------------

Kezdete 1902. ápril 1.

^VZXVVaYXTXTAYZ^VAVTZÁ.TA.1-ATA.VVZ^
d Titkos betegségek szakorvosa

ZTlEáfll. a »ne■ alanna Aa . Sj gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon biztos gyó- L. 
C pyu.ast óhajtó sxenvedöknsk, 20 éves kórháai ás magán- C 

gyakorlati táp asztala, álnál fogva legjobban ajánlható 

Dr. CZINCZÁR J.í5
-4 egyetem. orvoetudar
S ÍJÓgyti férfiaknál «■ nőknél foglalkozni savar k 

nélkül mindennemű bármily régi keletű F*
> Nemi betegségeket
? úgymint husyesórolyást, hólyag- ói rizelSii C 

bajokat, bnjauvrox sebeket, gyphillst,
■ i önfcrtözésből erodö idegbajokat, a legmakacsabb ► 
/ bőrbetegségeket é» azépaégliibákat. c 

továbbá
Nemi gyengcslsi állapotokat

(impotencia)

a- - ---« — -   —- r K
továbbá

■< Nemi gyengeséffi állapotokat
f (impotencia)
G meglepő blxtos erediuénynyel gyursan a legújabb 
‘ módoa. IT
d £endelő-lntézet:EudapeBt,VII„Zerepe3Í-'atK. ez.Le.
é Bendelés: délelőtt 10-4-ig, délután 6—8-lf. d
rt Külön várótermeik. Külön bo- és kijárat. *■
j Lovelőkre rögtöni válasz.

Sí
rr FF

ISI

ír
ttok lány min6aé|rben

•» foghlvAIÓbh 42 bor- éa caemt-irefajotaban faj- 
, tiauíAn, telje*  JótAliAaaal.

Elölcerités.I
( Wledlteehla cacmeték és mngvalt.
Uradalmaknak, közoáneknek három évi 

törlesztésre is adatik.
' töviaa, ivén gyors-in foiiődő s .vénynövény. Ez az egyedüli, 

melyből oly örökös körítés nsveineb pár év dali, rendkívül cae- 
‘ !T '''adással, melyen nemiiouy ember, de aemmilél<- Állat, még 
' síró nyúlik sem l alolhulnak á'. Minden rendrlífohrr. 
vajaoklini ellátott n-tetósl «e késelési niaaitAe inel- 

leKelteiik Ezer cesnicte elég 200 meterre — Ara 4 frt 
Hinfin a mnáÁL0'^81 Jft»O'la,«no» b'tfodtő voltánál fogva, 
U Ol.RRniPTHK*"'"*  ' nyeszl4<e azámo. rsz aa*  bán az 

JU UII i U I u " , utóbbi időtlen nrdklvOl elterjedt.

'**'/*  fénynvumatn lódr|egjsék Ingyen éa bérmentve
’' * re h l '• kö'siezsttseg nélkül Az Ar|ogyséaen

mvoi mer exv olyan könyvei ka;, ezzel ki azt címere ingyen éa 
hnímen költeni k 'r>. m ly niti áen az a ház, vagy csatá i a 

annak tartalmat Imstonra no lorditanák, városon, falun, pusz- 
r>. raz.ag vajv sirg-iy c-a adnál orv arául. I»y mór azoknak 
ivei erdő ben ab kik rendelni semmit nem akar- 
“ műt benne számos oly r.>zioinéiiysk fo.lata nak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot lesznek. Cím :
■ rmeiiék| »aöiöoltvámjMelap« Nagy Hágya,

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára 

Kerepesl-ut 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női...____ ... 3.50
Férfi v. női boxbör fűzős 3.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női ... _ ... „3.30 
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.50, női—4.— 
Férfi v. női eugos cipő _ 8.— 

, „ „ fűzős cipő_ __  3.20
Lakk kivágott    l.W—2 
Egy osatos 2.20, kereszt­
en attos _ ...__________ ... 2.50
Fehér v. rózsasolyem cipő 1.80 
Fehér koztyübőr cipő_  ...2.—
Arjeg-yzék, csomagolás, 

száílitolevól Ingyen. Vi­
dékre 10 frton felül franco. 
Nem tetsző árut beoserelek

íeustein

Seabury &. Johnson-félenashajtó labdacsai Benson-tapasz
óbb !••• siilnmi' K , mentok ni
Utenti szervek bajainál iot

(&£UST£lii-ieie £átASKBET labdaosok).
I>ili:'ák hasonló készítményeknél minden tekintetben fel­

jebb bt-t Billennek , mentek minden Ártalmas anyagtól, az

Általános érdekű müvek.
Köazöntőköny v gyerme­
kek részére. .4 . Bácsi .Jó­
zsef. Kötve 1.60 kor. Budapest 
térképe. A főváros tíz kerü­
letével. 60 f. Ugyanaz nagyobb 
alakban a főváros nevczete«sé- 
geinek képeiv. 1 1 kor. Emin- 
pesti kiránduld*.!  térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén. Összeállította 
l'alóczy l. Kötve 1.ÜU ki ron < 
•Magyar és német beszél­
getések kézikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 3.60 kor. t'zigrtnyjös 
uó. A kártyaliuzás és kártya' 
vetés kézikönyve 1 kor. A le-' 
lülinniliatatlan ezermes 
tér büvészkumarftja 60 HU. 
Házi Kincstár. Irta Bankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, s a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve 
3 korona. Képes budapeatl 
azakácakönyv. Irta Szt. Ili- | 
fairé Jozefa és mások. Kötve 4 
kor., diszkőtésben 4.8u korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötve 3.60 kor. Kártya- 
ÍAtékok könyve. Irta Par- 
aghy Kálmán, 2.80 kor., kötve 

3.60 kor. Legújabb levelező 
és házi titkár. Irta Kassay 
Adolf. 2 kor. kötve 2.40 kor. 
I.egnjabb házi tanácsadó, 
önügytéd. Irta Kassay A. _■ 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék­
páros káté. Irta dr. Korch- 
tnáros Kálmán, Ijp tlll. Kémet 
társalgási auyaggyüjte- 

uiéuy. irta Oldal J., 1 40 kor., 
kötve 2 korona. Önszftmitö, 
Kötve 70 flll. Pesti müveit 
társalgó. A társadalmi érint- 
kuzés minden szabályát magá­
ban foglalja. Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felFöszön- 
tések, emlékveraok Btb. Kötve 
2.50kor. A baba-szakdesné. 
irta Rantási .Mariska. Kötve 40 
tlll. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
Schenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános ér iekíi könyv ára 
4 kor. Virágnyelv. Minden 
ismert virág jelentősége meg 
van Írva ebben a Jrönyvber., 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forrásokból állított össze. 
Ara színes kötésben 80 fillér. 
Feküdtek éa eak ildthlrAk 
törvény köuyt e. Irta K. Nagy 
Sándor, tf) Ili., i Nakkjátf-k 
kézikönyve. Maróczy Géza 

közreműködésével, irta Szenioré 
Imre. 60 fül. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mü­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ősz 
szögű megrendelést utánvéttel 
is eszközlünk. Megrendelések 
I.ainpel Köbért (Wodia- 
ner 1'. éa fiai) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest. VI., 
kitdróMay-nC 21. u.Uu iu- 
tégemiök.

Aa „ATHENAEUM" irodalmi 
és nyomdai réazvénytár«ulat 

kiadásában megjelent:

Byőszöntö- 
könyv, 

írták ——— 

Lenkei Henrik és Roboz Andor.
Ára kötve színes borítékkal

1 korona 40 fillér.
Tartalmaz verses köszöntéseket 
gyermekek részére, mindenféle 

r igj 
szülőkhöz, mindenféle rokon­

hoz, barúihoz, jsmerőshoz, 
Unitóhog stb.

Kapható a kiadó-társnlatnAl 
Rnaapésten, VII., Kcrcpesi-út 
54. szám, és minden könyv­

kereskedésben.

SZÉKSZORULÁS
a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott ktUeejük végett 
még gyermekek la exiveaen veszik.

grÍMI Fg,y 15 plltiHt farfs»lma*ó  dob4t*aQ  atl., 
°rt l 'Jli'rar-' 6’ aohoxl, tahit 12Ü pílui.li
tartalmai, caabt 2korona. tOMi

Ávőo I Utánzásokból különösen óvakodjunk.
Kérjük hatArosottan Menetein Fülöp 

hashajtó labdacsait. Valódi csak, ha minden 
doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel 
piros-fekete nyomtatásban .Szert I.ipót*  és 
.NousL-in Fülöp gyógyszerész**  aláírással 
van ellátva. A kereskedelmi törvényszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak el­
látva. _

Neustein Fülöp 
gyógyszertára a .8zent-T.!pót"-hoz Béos, 1, 
PlanJongasse 8. Főraktár Magyar ország ré­
szére Tőrök József gyógyszertára Budapest 
VL, Király-utca 12., és Andrásay-ut 36-

a leghatásosabb szer 

Köszvény, csuz, derékfájás, 
csipőfájás, hátbaj, 

mellbaj, köhögés, 
minden meghűlés ellen. 

Óvakodjanak csekélyebb értékű utánzatoktól! 
Louis Ritz & Co., Hamburg.

Kapható Budaposten:
Dr. Egger Leó ín Egger J. „Nádor*-gyógysssrtárá  

bán VI., Váci-körűt 17. szám. 
,Apostol“-gyógyszertár VIII., József-körut 64. szám. 

Török József gyógyszertára VI., K rály-utca 12.
Dr. Kop.enberg Sándor gyógyszortára VIII., Keropeai-ut 43 
^^Vöroskereszt^gyog^asert^^VI^AndrAssv^it^^^

A nekünk bemutatott számtalan megbízható, hiteles 
köazönöirnt folytán ezen negyedszázad óta fennálló 

rendelő-intézet a legmelegebben ajánlható.

Rendelö-intczet Bndapest, Andrássy-ut 24.
sz Opera mellett

TITKOSBETEGSÉGEKET
hugy csófolyásokat és sebeket, az önfertöztetós utó­
bajait, az elgyengült férflerő, magömlések, a bujakór 
ntókövetkszmenyelt, nőknél febérfolyást, bármeny­
nyire Idültek Is, valamint mindazon női betegsége­
ket, melyeknek a magtalanság egyik föokozója és 
bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint, biz­

tos sikerrel, gyorsan es alaposan

Br. Oarai Buta!

i
Alwiu Jukobi Stockholmban Nzámu

„Eljárás fémeknek poralaku vagy 
finoman elosztott oxjqjéntartalmu ér­
ceikből vagy exygéntartalmu vegyii- 
leteikből való elő állítás ára**  _
cimü 1897. dcccmb. 7-r51 kelt magyar szabadalmára 

vevokvagy engedményesek kerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. I*.  1I1S“ alatt Mossc 

Kudoiíhoz Hécs, I. Sviiorstiitto 2. intézendők.

I

I

Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos óven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FABINYIX
T. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidobb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál es nőknél: hugycsöfctyást, nólyagbajokat, 
bujakoroe sebeket, syphiliet, ennek következmenye t, 
makacs börbajckat és az ömertözesböl támadt 

ideibetegséreket
Meglepő az eredmény íerttui gyengeségnél (Impo- 

tentia) ugv fiatal, mint örogebb egyéneknél.
Levőtökre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut IZ sz..

(Dohány-utca saroM, á. emelet).
Bejárai a Upeaanél. Kálón várótermek.

Rendelés délelőtt 9—3-lq. este 6—8-1 g.
F3

Az Athenaeum írod, és nyomdai 
w r.-társulat kiadásában megjelent: -af ™ 

Az Olyrapos.
Görög-római mythologia.

Függelékül a germán népek istentaaa. 
Serdültebb fiuk és leányok számára, 
Potiscue nyomán szerkesztette 
Dr. GEEÉB JÓZSEF.

Második átdolgozott kiadás 09 lxóppel.

Ára fűzve 5 H, díszes vászonköt. 7 K.
Kapható a kiadótársulatnál Budapesten. VII. ker., 
Kerepesi-ut 54. és minden könyvkereskedésben.

Legnagyobb világhírű cipöáruház Budapesten.
Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, a hol a leg­

divatosabb és legtartósabb cipőt kaphat Tisztitó bőrkenőcs 
minden bevásárlásnál ingyen. Tartósságáért irásilag jót­

állók. Leány-, fin-, gyermekcipő az ár nagyság 
szerint. Színes bőr egyenlő áru a feketé­

vel. 10 frtnyi bevásárlásnál 
franco 
küldöm.

5ÍŐ1 cipők: Féri! cipők:
Zerge bőrből eugos vagy fűzőé lábbeli ... .„ 3. —
Zerge gombos keztytiszárral... ................. _ 3.30
Sevró cipő, lakk vagy keztyübőr fűzős cipő 3.00 
Zerge fekete vagy sainos dupla keresztcs.ittal 3.30 
Laetin, ezivalaku, 16 cm. magas, selyem cuggal 3.60

Borjubőr sima vagy betétet, n^inkáeoknak ... 3.— 
Vix, calb, fűzős vagy betétes, előálló talppal 3.30 
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs _  4.—
Pincéroipő, alacsony sarok ...... ....................  1.30
Házicipő, színes bőrből _  _ __ _____ __ __

Szerényeknek cs munkásoknak férfi borjubőr 3.SO, női zerge 3.A0.
Gyár saját háromemolotes házamban 80 lakóval, bol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van 
zárva. Vidéki mcirrcndcléNncI olyant küldök, mintha az illető .^választotta volna. Árjegyzék több 100 
d:vatos ábrával bérmentve és ingyen. Nőni tetszés esotén a cipőt kicsorélem vagy a pénzt visszaadom.

Agtaláx*  Dávid BUDAPEST, 
Erzsébet-körut 6 X.



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 12. TO. szám,

Minden ásó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 Dllér. HIRDETÉSEK I A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. ozám.

Levélben tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, osak a válaszra ssüksóges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi Irodánkban és ara­
dén nyugta mellett még a ktk 
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Benda Józsefné
Andrássy-ut 59.

Breuer nővérek
dohánytőzsdéje

Térés-körút 54 szám alatt.
Dculsch Mik.áni

Andrássy-ut 38.
Eekateln Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szánt.

Engelmann Mór
gyorssajtonyomda

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám. 
Franké Pál 

könyvkereskedése
TV., Gróf Cziráky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tór( 

(Keronaherceg-ntca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda
IV., Zsíbárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldgruber Mór
könyvkereskedő

H. kor., Fő-utca 2. szám. 
Haaseustein cs Vogler 

hirdetési iroda
V. kar., Dorottya-utca 9. szán.
Jambrikovits 

donánytózsdéje 
Kerepesi-ut 50. (Takarékp.épüL)
Kernberg Rozália

dohánytőzsdéje
VIII. kér., Muzsum-körut IS.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
Vn., Erzsébet-körut 54. I. em.
Mo.se Kudoll

hirdetési iroda
VII. kér. Károly-körut 9. szám. 
Herei Antal 

hirdetési iroda
IV. kér. Eskü-ut 9. saáa. 

Neme lsek A. J. 
njság-árudája

IV. kér. Petöíl-tér 8. szám, 
írj. Naael O 11 á 

könyvkereskedő
Múzeum-kőrút 2. ez. (Nemzett 

Színház bérháza.)
Rohonczi Ilona

dohanytözad6je
VI. Andrássy-ut 48. szám.
Sikray Samn

hirdetési iroda
VI. kar., Váci-körut 83. saáa.

Seprenyl V.
dohánynagyárus

VLIL kor., Kerepesi-ut 1. —a— j 
Szántó Mór < 

dohánytőzsdéje l
JV., Kecskeméti-utca 14. szám. ' 

Sehwarz József ' 
hirdetési iroda i

V. kor., Marokkói-utca 4. no.
Schőnwald Ferencné

dohány tőzsdéje
Fereno-körut Sz. szám. ;
Tenezer Gyula í

hirdetési iroda
IV- kér-, 6zervita-tér 8. saám, ’ 

könyvkereskedése
u. kér., Fő-utca 2. szám. I 

Weitzenfeld Jalta*  
Király-utca 1.

Zlraer é> KSnlc 
áanomükereskedées 1 

VL kar., Andrássy-ut 4. »■<■» i 
MM- .pMhUd.M., J
Itá —e óráig föladnak- * 
seór másnap megjelenik • .

Budapesti A apid bum.

George Sand.
Érzéseimet nem irom le, — 
mivel nem is tudom, meg 
nincs is helyem Elválá­
sunkkor olvasott szemeimben;s 
láthatta, mit érzek. írjon mi­
előbb. Csókolom édes kis 
kezeit. 11748

rryvédek, orvosok 
vagy oly urak, kiknek két ele­
gánsan és kényelmesen bú­
torozott tiszta, különbejáratu 
szobára van szükségük, tokint­
sék mog Sándor-utca 30/B 1/13. 
az. alatti lakást- Azonnal és 
olcsón kiadó.

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 87. 18084

Kicsi Szivem!
A .Jegyzetek*  várnak a ki­
adóban. 11747

Bella.
Délutáni órákban okvetlen át­
veheti tadott helyen.

Ritkaság!
Tiszta dax fajkutya pár, 
fehér-feketo foltos egy eves 
eladó, vagy vizsláért cseré­

lendő. Czim: .80 korona*  
poste-restante Knz. 11746

n.
Estve 14-én máxcalns. 

Szombaton Pesten leszek 
reggel. E. E. 11744

kereslet.

Természetes
Alpesi jég 30 40 oent. 
olcsó áron szállít Kövesdy 
János Nagy-Kanlzsa. Már­
cius 12—13-án Berni szálló­
ban található Budapesten.

10741

Oly sraknak, 
kik kényelmes éa csendes 
otthont, világos es féreg­
mentes olcso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 3O/B. 
X. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Gazdasszonynak 
ajánlkozik egy fiatal özvegy, ki 
a háziteendőkben, főzésben stb. 
teljes Jártassággal bir, izr. ház­
hoz helyben vagy vidékre is. 
Cim: Btern, Népszínház-utca 
24. II. 28.

ÁUist keresek 
tizenötödikére mtnt német bonn, 
jó bizonyítványokkal. Cim: 
Schubert Mariska, Hunyady- 
utca 87. ajtó lo. 11729

Lelkiismeretes 
tanító, lehetőleg bölcsész ke­
restetik vidékre I. reálista fin, 
II. polg., 2’elemista leány mellé. 
Honorárium kitűnő ellátás és 
80 K, Ajánlatok Gerő 6ándor- 
hor, Basaharc, u. p. Esztergom 
küldendők. Az állás rögtön el. 
joglalható. 4197

Bútorozott szoba 
a folyosóról toijeaen külön be­
járattal újonnan bútorozva intel­
ligens gyermektelen családnál 
egy ur részére kiadó, (fürdő­
szoba használattal) Garay-u. 21. 
II. 10. (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

Csinos kis 
különbejáratu szoba, fürdő- 
szobahaezuálattal azonnal ol­
csón kiadó 8zentkirátyi-utcza 
32., U. em. 26. 6872

Legolcsóbb készpénz 
kölcsönök.

Legmagasabb kölcsönök föld­
birtokra, vidéki házakra, elő­
legek gyapjúra, gabonára, tor­
ménre gazdáknak,törlesztéséé 
kölcsönök árukra, kötvé­
nyekre. Olosó risstikölcsönök. 
Ajánlatokat »W. 0.1698*  alatt 
továbbit Budolf Mosse, 

Münohen.

Bútor 
osak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány, asztal szók, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
otlomán, szalongarnitura, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
Vi^üyar-utcakO.saaru 

kteinberger Manó 
butoriparosnál.

Szabadalmakat
Értékesítő

Elárusítója# 
csinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytőzs­
dében elárusftónő. Cim: B. 
Róza, Istvánut 82A. földsz. 9.

Veszek
Wf thelm-sz.ekrényt 2—8. ss. 
basznál*,  állapotban, de jókar­
ban. Cím a kiadóhivatalban.

t'ryes,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat vizelni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik- Cim : Kígyó-utca 5.1. em. 
ajtó 2. 4172

Gyakornok
nagy nyomdai irodába felvéte­
tik. Cim a kiadóhivatalban

4195

Idősebb 
kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó írás köve- 
teltetlk. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fncbs E. AJ- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Kereaek
4 egymásba nyíló szobát meg­
felelő mellékhelyiségekkel, kert 
használattal, villám világításra 
berendezve, lehetőleg a Rózsa­
dombon vagy s városliget ma- 
ga-abban fekvő részén május 
l-ére, leveleket 6. A. cim alatt 
a kiadóba.

Varrógépet 
keresek megvételre, amely szá- 
bómfihelyben használható. Aján­
latokat as ár megjelölésével a 
következő címre kérek; .JL 

Budapesti Napló kiadóhi­
vatalában.

Könyveket, 
könyvtárakat legjobb áron vá, 
sárol Bródy F. Budapest- 
Váci-körut 28. 11876

F.ry Hatat öt7M 
kereakedöeegéd, ki szép 
írással is bir, azonnal felvéte­
tik Agulár Ignátznál, Deák-tér 
6. ss. Királyutca sarok. 4199

Éjfekete szem.
Art hiszem kedves b'agysád 
eeak abban as esetben lenne 
érdemes correepondalni, ha fel 
akar jönni Pestre, kérem szives 
válaszát.

KIBÁLAT.

masszázst
eg.v elsőrangú vizgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
Igen jutányosán végez. Cím: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 3.

4202

Fényképező gépet 
vagy objektivet, használtat, 
veszek. Ajánlatok gyártmány 
szám, lemeznagyaág és ár meg­
jelölésével fűéin Józsefhez 
Váci-körut 7. ez. intézendők.

Vállalat

Zongora órát 
ád fiatal nő volt zenedei növen­
dék. Cím a kiadóban. 11709

Postához 
ajánlkozik gyakornoknak állam­
hivatalnok polgári iskolát vég­
zett leánya. Cim a kiadóban.

11708

Vasmunkákat 
épületek felszereléséhez 

lelkiismeretesen és olcsón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 82.

Nevelőnőket 
német, francia, angol nemzet- 
ségbolieket, zeneismerettel vagy 
annélkül, magyar okleveles ta­
nítónőket, bonneokat és gyor- 
mekkertésznőket lelkiismerete­

sen ajánl és elhelyez 
Szeffhetiné 5. Lujza 
Budapest. VI. Dessewffy 

utca 32. ss.

Bpest, Erzsébat-körut 17.
Kieszközöl szabadalma­
kat, fiuanciroz találmá­
nyokat éa belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat. 
Felvilágosítás díjtalan.

Legjobb mesterek
által készített uj

bútorok9
használt botorral cse'

réltetnek be.

Vran, 
ne tessék igénybe venni, hogy 
llj röviden teljesítem kérését 
de nagyon szeretném, ha őzt az 
ntat megrövidítené ugye kérem 
pam fogja megróni kérésemet.

11740

llegeáttoktatás. 
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szorénv díjazásért. 
Cím: R. J. Bziv-n 8»Ü, j. p 

42D7

Kismeth!
Végre megszólalt a kis sserel- 
mem. Vasárnapon elkéstem a 
postát Változatlan régi nagyobb 
csak mind jobban vágyódom 
szerelmem ntán. 4144

Kltönn nylrllakáa 
utcára, szép kertes udvar, ki*  
látás a Dunára, kiadó május 
1-től — esetlog teljes ellátás — 
valamint egy-két kis leány, 
kik itten a zárdában óhajtanak 
tanulni, szintén elfogadtatnak.

Értekezhetni Szent-Endrén, 
Bogdáui-utca 157. 11783

Fiadó.
Nagyobb vidéki városban egy 
19 év óta fenálió, legjobb hír­
névnek örvendő üveg és por- 
oellán kereskedés, wzükeéges 
tőke 80.000 korona. Hol és mily 
feltételek mellett, megtudható 
e lap kiádóbivatalában. Jelige 
.13‘. 11186

Egy kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
lépcső I., Krisztina-város. 4180

Szervita-tér 8.
Üzlethelyiség május l-ére ki­
adandó évi bér 700 korona.

Kiváló 
ssépirásn ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
írásbeli munkára házon kívül,

vagyis otthoni elvégzésre. 
Ajánlatokat, kérvényeket, kfllt- 
vsléseket és hasonló dolgokat 
ha kirántsuk, kaligrafico ké­
szítem szarény díjazás mellett. 
Czim: Dembínszky-utca 4.,
IL em. 24.

Cyiro—k, nagykereskedők «• vál­lalkozók, kik ingyen 
akarnak hirdetni, küld­jenek dlsses plakátokat Czeisler Éliás Központi 
szállodájába Saikaaára 

(Absujm.) 4183

Ery csinosan 
butorpzott szoba 1—2 urnák 
esetlog teljes ellátással, intelli­
gens úrnőnél azonnal kiadó. 
Váci-körut 74. 11. 16.

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
torén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szíves megkeresést ,W.*  
Elemér-utca 14. sz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Nagy raktár uj és csak kevóssé
■ használt bútorokban, valamint 
képek, tükrök, lámpák, szo-

zon-

szállítok 50 literen felül
á kor. 1.12.

Kívánatra 40 fillér 
postabéiyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

á kor. 1.12,

Müller Ferenc
Temesvár, Zápolyau. 6.

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

Hirdetmény.
A kézbesithetetlen kül­

demények éa fölös tár­
gyak vasúti üzletszabály­
zat 70.|§-a értelmében nyil­
vános árverés utján d. •.. 
9 órakor az alább felsorolt 
állomások teherraktárai- 
bana következő napokon 
kerülnek eladásra, mely­
hez a t. közönség ezen­
nel meghívatik.

sodálatosan
olcsó árak mellett.

Budapest, VI. kér.
fiyár-'utca 2., I. em.

Használt 
férfim liákat leg­
magasabb árban 
rész Weisz Lipót, 
IV.. Kristór-tér 2. 
Kívánatra a Tevő 
a helyszínén meg­
jelenik.
ea

EVANGÉLIUM
■ N— Regénycziklus. —

írta: ZOLA EMIL.
A szerző által egyedül jogo­

sított magyar fordítás. A világ­
hírű cziklusnak, melyben a nagy 
franczia iró a társadalom négy 
lepiagyobb problémáját dolgozza 
fel, eddig első két része jelent meg 
egyidőben a franczia eredetivel.

TERMÉKENYSÉG
(FÉCONDITÉ).

Ára két vaskos kötetben 7 korona.

MUNJCA^^Ü
Ára két vaskos kötetben 7 korona. 
Megrendelhető együtt, v. külön- 

külön a 
LAMPEL RÓBERT.féle 
® (WODIANER F. ÉS FIAI) « 

M. íi kir. start könyvkereskedésben 

Budapest, Andrássy-út 21.
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Arródsm, 
hogy léted miatt s hogy utóbbi 
soraimat talán nem olvadtad ? 
Mért nem válaszoltál szerető 
Sándorodnak. 11789
~ Boííoe»á*om.  
Sorait köszönettel vottom, azok 
azonban ki nem elégítettek. Ez 
utón kell válaszolnom, mert 
levelem Jelzett elutazása előtt 
nem éikezett v >lna. Duechica 
szukása szerint, uiegiut azom- 
rebányásaai Iliét, de jogtalanul 

utalok utolsó levelemre.
Mostani levele ".lapját nem te­
kintem leveleim ro tobb-zőr kért 
válaszának. Ha rz. mélyemet 
kellőleg tisztelné régen vála­
szolt volna. Eljárásából, m. Ivet 
meg nem bocsa ii-.k. kdvotkor- 
totnem kell, ‘hogy érze«o irá­
nyomban olhidegíilt. félek, bogv 
az a .gép*  felépué-évci a nyári 
hónapokban jég”é válik. No 
feledje el, hogy imádom és 
szeretem- ö. fez 11745

Bécsi ftiakSnö, 
elsőrangú szalonok volt miive­
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
Oynláué, Budapest. VI. kér.. 
Lövöldetér 5. 1. em. 5. 4198

Sinffer-varrógépe- 
kei , a legolcsóbb árakkal, 
előnyős fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten. József- 
körut 41.

Sándorodnak. Kávéház
Újpesten elegánsan berendezett 
és igen jómenetelü üzlet, mely 
tényekkel beigazolhatja, hogy 
múlt évben egész tisztán 1M00 
koronát Jövedelmezett igen ju­
tányosán ős sürgőser. óladé. 
Bővebbet Niemetz Gyula üzle­
tek adásvételi irodájában, Buda 
pesten, József-körut 18. 11748

Obrrndorfl répamag 
legjutányosabban, kitűnő minő­
ségben gróf Teleky Arvéd 
drassót uradalmában, u p. 
Konca Magyar tenyészbikák, 
iyáeökrők, sorfák, csemeték 
királyné- és székely-tengeri 
ugyanott.

nildának
levele ment, kérem átvenni. 

11742

Vérpiros 
fajnaraucs, egy 5 kilós posta­
kosár 1 frt 50, igazi Jaffa 1 frt 
40, böralma 2 frt. Katona Jó­
zsefnél Budapest, Központi vá­
sárcsarnok. 11749

Aki
nivarát, kertjét örökzöld fák 
éa bokrokkal díszíteni akarja, 
kérjen faj és árjegyzékot az 
első magvar diazfenyőfa isko­
lától. Oft disznók való lombfftk 
Mípen virágzó díszcserjék, 
caemega gyümölcsfák és elite- 
rózsák if kaphatók. 70 fajta 
tűlevelű! Tulajdonosa: Copony 
Ede, Körmend (Vasm ) 11725

márc.
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Budapest, 1902, március 
hóban-

Az igazgatóság.

F. kiváló gyűjteménynek 
következő kötetei uj. dom­
bornyomatu egész vászsu- 

kötesben is kaphatók.
Mikszáth Kálmán
SZENT PÉTER ESERNYŐJE

S kor. 80 fül.
IÓ PALÓCZOK. 1 kor. M 611.

Az iró dombornyomatu 
arczképével.

Petőfi Sándor
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. Két 

kötet, bevezetésekkel, 
jegyzetekkel, magyará­
zatokkal és 64 eredeti 
illusztráczióval 5 korona

Bzemere-Maróczi

Intelligens férfi 
becsületes, lelkiismeretes, ma- 
gyárul és németül ír és olvas, 
volt kereskedő, bármiféle állást 
elfogad, hogy családját fenn­
tarthassa. ("lm : Braun, István­
ul 32A földszint 9.

Nemzeti zenedét 
t égzott cimoaiomtanitór.B óhajt 
még egynéhány Jockót adni 
házban vagy házon kívül. Cim 
Oriás-u 6. I. 12. 4206

Oe.caslo kerékpárok 
és hozzávalókból I 
Elsőrendű futó köpeny
8-tól 9 kor.-lg. Légszi­
vattyú 4 -5 kor. Olaj 
lámpás 2-25-4 kor. 
Pedálok páronkint 5—6 
kor Kitűnő fajta val. 
• i.gol nyereg 5-6 kor. 
Elegáns ée jő harang 

HU. — ) kor. Teles 
-köp sstvattyu 2 korona, 
tamások, nikbrozáeok 
olcsón. Uj Siaőosztályu 
kerékpárok 150 kor.- 

ívu- bb. Használt kerék- 
. 75, 85, 9u kor.-ért.

tői
Várok , _______
Nagy ai icgyzék slkatrÓHzekről 
60 fillér bélyeg ellenében. Ál­

talános magyar árjegyzék 
ingyen Rundbakin M. Bécs,
IX . Berggasee 3. Kerékpár

* sakkjAték kézikönyvé. 
1 kot. 20 fillér.

Kempls Tamás könyve 
KRISZTUS KÖVETÉSÉRŐL. 
Ford.: PArmény Péter. 
Imakönyvszetü fekete 
kötésben. 1 kor. 60 fill.

Megrendelhető külön

LAMPEL RÓBERT
(Wodianer F. és Fiai)

Mii. »i «lr. rt«tn ttaptsriMsdttikti

ludapeat, VI., Andrássy út 21

Kerékpár
Isvitisokat, átalakításokat, nlk- 
cetazés ős ztmiáncolásokat leg- 
oloóbban szakértelemmel 
csiné.'iuk, t.áng kerékpárüzlet, __ ,
Budapesten, JózKi-l-kOrin 41 varrógép gyári rak tára.

keres vagy
hely nélkül

van. o o

Szemüveg
kinek kell ? Ingyen és bér­
mentve küldöm több mint 1000 
ábrát tartalmazó árjegyzékemet 
pápaszemek, orcsiptetők és 
lorgnetlekről. Sok újdonság! 
Klelu József optikuM, Bpest, 
VI., Váci-körut 7. sz. Szemüveg 
javításokat saját műhelyemben 
leggyorsabban készítettem el és 
a vidékről beküldötteket posta­
fordultával elintézem.

valamit venni
vagy eladni

akar o o o
stb. stb.

] Cegalkalmasabb | 
I ajándékmű!! j

legjobb eredményt ér­
heti el a

| a 
magyar 
humor 
kiváló 
fyüjte- 
mánys.

NEVETŐ
MAGYAR 
ORSZÁG.

összeállította t 

GBACZA GYÖRGY. 
2-lk bővített klulie. 
Két kötet díszes vászon­
kötésben. Garay Ákos 
és TuU Ödön remsk 
illusztráczióval A lég- 
szórakoztatóbb olvas­

mány.
Epy-egy kötet ára 

kötve 7 korona.
Megrendelhető:

LAMPEL RŐBEBT-fíli 
(WODIAWER f. ii Fial) u. ti t rív. kiiyüirtüidhhi 

BUDAPEST
VI., Andrássy-ut 21. sz.

utján.

Főhlrdetés-felv étel 
a .Budapesti Napló*  ki- 

adóhivatalion!

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

Nyomatott a „Patrik" irodalmi és nyomdai villa lát résivényUrsas&g köríorgógépén, Budapest, IX. üllői-ut 25,


